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Αλάπηπμε Δθαξκνγώλ ζε πξνγξακκαηηζηηθό πεξηβάιινλ 
΢πλνπηηθέο ΢εκεηώζεηο 
ΚΔΦΑΛΑΗΟ 1 
 
 
Ζ έλλνηα ηνπ πξνβιήκαηνο (ζει 3) 
 

Με ηνλ φξν πξφβιεκα ελλνείηαη κηα θαηάζηαζε ε νπνία ρξήδεη αληηκεηψπηζεο 
(απαηηεί ιχζε), ε δε ιχζε δελ είλαη γλσζηή νχηε πξνθαλήο 
 
Σν πξόβιεκα ηνπ έηνπο 2000 (millennium bug) (ζει 4) 
 
 Ζ αλάγθε γηα ηελ κεγαιχηεξε δπλαηή εμνηθνλφκεζε ρψξνπ, θαηά ηελ θαηαζθεπή ησλ 
πξψησλ ππνινγηζηψλ, νδήγεζε ζηελ ρξεζηκνπνίεζε κφλν ησλ δχν ηειεπηαίσλ ςεθίσλ γηα 
ηελ αλαπαξάζηαζε ηνπ έηνπο ζε έλαλ ππνινγηζηή. Γηα παξάδεηγκα ε εκεξνκελία 5-Ηαλ-1998, 
ζπκβνιηδφηαλ σο εμήο: 50198. Απηφ ζεκαίλεη φηη κπνξνχλ λα αλαπαξαζηαζνχλ κφλν 100 έηε 
(00 – 99). Απηή ε αλαπαξάζηαζε ηνπ έηνπο δελ καο δίλεη θακία πιεξνθνξία γηα ηνλ αηψλα ή 
ηελ ρηιηεηία. Έηζη ηα δεχγε εηψλ 1900 θαη 1800, 1900 θαη 2000, 1965 θαη 2065 θιπ, δελ 
δηαρσξίδνληαη κε απηφ ηνλ ηξφπν αλαπαξάζηαζεο. 
 
 Σν πξφβιεκα ήηαλ φηη κέρξη ηελ ηειεπηαία κέξα ηνπ 1999 δελ ήηαλ γλσζηφ πφζνη 
ππνινγηζηέο αλά ηνλ θφζκν είραλ ηξνπνπνηεζεί θαηάιιεια γηα λα αλαγλσξίζνπλ ην έηνο 
2000 θαη πφζνη ζα ην ζεσξνχζαλ ζαλ ην έηνο 1900. Απηή ε αδπλακία ησλ ππνινγηζηψλ ζα 
κπνξνχζε λα πξνθαιέζεη ηξνκεξέο αλσκαιίεο ζε κεγάια ππνινγηζηηθά ζπζηήκαηα κε 
ηεξάζηηεο νηθνλνκηθέο θαη θνηλσληθέο επηπηψζεηο. 
 
Καηαλόεζε πξνβιήκαηνο (ζει 5-7) 
 
 Σν πξψην βήκα γηα ηελ επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο είλαη ε ζσζηή θαηαλφεζή ηνπ. Γηα 
λα είλαη φκσο ζίγνπξε ε ζσζηή θαηαλφεζε ηνπ πξνβιήκαηνο απαηηείηαη ε ζσζηή (ζαθήο) 
δηαηύπσζή ηνπ. Ζ παξνπζίαζε (δηαηύπσζε) ηνπ πξνβιήκαηνο κπνξεί λα γίλεη κε 
νπνηνδήπνηε ηξόπν αξθεί λα είλαη αληηιεπηή ηνπιάρηζηνλ από κηα από ηηο πέληε 
αηζζήζεηο. ΢πλεζέζηεξνη είλαη ν ιόγνο, γξαπηόο ή πξνθνξηθόο. Αλ ε δηαηχπσζε έρεη  
άζηνρε ρξήζε νξνινγίαο ή ιαλζαζκέλε ζύληαμε είλαη πνιχ πηζαλφ λα γίλεη παξεξκελεία 
απφ απηφλ πνπ ζα θιεζεί λα ην ιχζεη. Παξεξκελεία κπνξεί λα έρνπκε θαη ζηελ πεξίπησζε 
ηεο αζάθεηαο ε ηεο παξάιεςεο θάπνησλ ζηνηρείσλ. 
 

Αθφκα θαη αλ ε δηαηχπσζε είλαη πιήξεο, ζα πξέπεη ν ιχηεο λα είλαη πξνζεθηηθφο θαη  
λα αλαιχζεη φιεο ηηο πηπρέο θαη ηηο ιεπηνκέξεηεο γηα λα εμαζθαιίζεη ηελ ζσζηή εξκελεία ηνπ 
πξνβιήκαηνο. 
 
 
Καζνξηζκόο Απαηηήζεσλ (ζει 11-16) 
 

Με ηνλ φξν «θαζνξηζκόο απαηηήζεσλ» ελλννχκε ηελ ζσζηή θαηαγξαθή ησλ 
δεδνκέλσλ θαη ησλ δεηνπκέλσλ ελφο πξνβιήκαηνο. Βαζηθή πξνυπφζεζε γηα ηνλ θαζνξηζκφ 
ησλ απαηηήζεσλ είλαη ε ζσζηή εξκελεία ηνπ πξνβιήκαηνο, πνπ πξνεγείηαη. 
 
Οξηζκνί (ζει 8) 
 
 Γεδνκέλν: Με ηνλ φξν δεδνκέλν δειψλεηαη νπνηνδήπνηε ζηνηρείν κπνξεί λα γίλεη 
αληηιεπηφ απφ έλαλ ηνπιάρηζηνλ παξαηεξεηή κε κηα απφ ηηο πέληε αηζζήζεηο ηνπ. 

 
Πιεξνθνξία: Με ηνλ φξν πιεξνθνξία αλαθέξεηαη νπνηνδήπνηε γλσζηαθφ ζηνηρείν 

παξέρεηαη απφ επεμεξγαζία δεδνκέλσλ. 
 
Δπεμεξγαζία δεδνκέλσλ: Ο φξνο επεμεξγαζία δεδνκέλσλ δειψλεη εθείλε ηε 

δηαδηθαζία θαηά ηελ νπνία έλαο «κεραληζκφο» δέρεηαη δεδνκέλα, ηα επεμεξγάδεηαη ζχκθσλα 
κε έλαλ πξνθαζνξηζκέλν ηξφπν θαη απνδίδεη πιεξνθνξίεο. 
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Γνκή πξνβιήκαηνο (ζει 8-11) 
 
 Με ηνλ φξν δνκή ελφο πξνβιήκαηνο αλαθεξφκαζηε ζηα ζπζηαηηθά ηνπ κέξε, ζηα 
επηκέξνπο ηκήκαηα πνπ ην απνηεινχλ θαζψο επίζεο θαη ηνλ ηξφπν πνπ απηά ζπλδένληαη 
κεηαμχ ηνπο. 
 
 Ζ δηαδηθαζία ηεο αλάιπζεο ηνπ πξνβιήκαηνο έγθεηηαη ζηελ εχξεζε ηεο δνκήο ηνπ 
πξνβιήκαηνο. Σα πιενλεθηήκαηα ηεο αλάιπζεο είλαη: 

1. Σν πξφβιεκα αλαιχεηαη ζε απινχζηεξα πνπ είλαη επθνιφηεξν λα ιπζνχλ, 
άξα απινπνηείηαη θαη ε επίιπζε ηνπ αξρηθνχ 

2. Ζ φιε δηαδηθαζία ακβιχλεη ηελ ζθέςε θαη ηελ αλαιπηηθή ηθαλφηεηα ηνπ 
αηφκνπ. 

 
Ζ δνκή ηνπ πξνβιήκαηνο πνπ πξνθχπηεη απφ ηελ αλάιπζε κπνξεί λα 

αλαπαξαζηαζεί θξαζηηθά ή γξαθηθά. Ζ ζπλεζέζηεξε γξαθηθή αλαπαξάζηαζε είλαη ε 
ιεγφκελε δηαγξακκαηηθή αλαπαξάζηαζε. Ζ δεκηνπξγία ελφο ηέηνηνπ δηαγξάκκαηνο βνεζάεη 

 
1. ζηελ θαιχηεξε θαηαλφεζε ηνπ πξνβιήκαηνο απφ ηνλ ιχηε. 
2. ζηελ ζρεδίαζε ηεο ίδηαο ηεο ιχζεο. 

 
 
΢ηάδηα Δπίιπζεο Πξνβιήκαηνο (ζει 16) 
 
 ΢πκπεξαζκαηηθά απφ φια ηα παξαπάλσ δηαθαίλεηαη φηη ηα ζηάδηα επίιπζεο ελφο 
πξνβιήκαηνο είλαη κε ηε ζεηξά πνπ αλαθέξνληαη: 
 

1. Ζ θαηαλόεζε. Πεξηιακβάλεη ηελ θαηαλφεζε ηνπ πξνβιήκαηνο θαη ηνλ 
θαζνξηζκφ ησλ απαηηήζεσλ. 

2. Ζ αλάιπζε. Αθνξά ζηελ εχξεζε ηεο δνκήο ηνπ πξνβιήκαηνο 
3. Ζ επίιπζε. Τινπνηείηαη ε ιχζε κέζσ ηεο ιχζεο ησλ επηκέξνπο 

πξνβιεκάησλ πνπ πξνέθπςαλ απφ ηελ αλάιπζε.  
 
 
Καηεγνξίεο Πξνβιεκάησλ (ζει 16-18) 
 
 Σα πξνβιήκαηα ρσξίδνληαη ζε θαηεγνξίεο βάζε θάπνησλ ραξαθηεξηζηηθψλ. 
 

1) Βάζε ηεο δπλαηόηεηαο επίιπζεο ζε 
i. Δπηιχζηκα 
ii. Αλνηθηά 
iii. Άιπηα 

2) Βάζε ηνπ βαζκνύ δόκεζεο ζε 
i. Γνκεκέλα 
ii. Ζκηδνκεκέλα 
iii. Αδφκεηα 

3) Βάζε ηνπ είδνπο ηεο επίιπζεο ζε 
i. Απφθαζεο 
ii. Τπνινγηζηηθά 
iii. Βειηηζηνπνίεζεο 

 
 
Πξόβιεκα θαη ππνινγηζηήο (ζει 18-19) 
 
 Οη ιφγνη γηα ηνπο νπνίνπ αλαζέηνπκε ηελ επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο ζε ππνινγηζηέο 
ζρεηίδνληαη κε: 
 

1. ηελ πνιππινθφηεηα ησλ πξάμεσλ 
2. ηελ επαλαιεπηηθφηεηα ησλ δηαδηθαζηψλ 
3. ηελ ηαρχηεηα εθηέιεζεο 
4. ην κεγάιν πιήζνο ησλ δεδνκέλσλ 
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Οη πξάμεηο πνπ κπνξεί λα εθηειέζεη έλαο ππνινγηζηήο είλαη: 
 
1. Ζ πξόζζεζε. Όιεο νη άιιεο πξάμεηο πινπνηνχληαη κε ηνλ θαηάιιειν ζπλδπαζκφ 

πξνζζέζεσλ 
2. Ζ ζύγθξηζε. Μαο βνεζά ζηελ εθηέιεζε ινγηθψλ πξάμεσλ θαη ζηελ ιήςε 

απνθάζεσλ 
3. Ζ κεηαθνξά δεδνκέλσλ. Υξεζηκνπνηείηαη γηα λα ιεθζνχλ ηα δεδνκέλα θαη λα 

εμαρζνχλ ηα απνηειέζκαηα πνπ παξάγνληαη απφ ηελ εθηέιεζε ησλ επηζπκεηψλ 
πξάμεσλ. 

 

Δξσηήζεηο Κεθαιαίνπ 1 
Δξσηήζεηο Αλάπηπμεο 

 
1. Να δνζεί ν νξηζκφο ηνπ πξνβιήκαηνο.(ζει 3) 
2. Να πεξηγξαθεί ην πξφβιεκα ηνπ 2000. (ζει 4) 
3. Απφ πνηνπο παξάγνληεο εμαξηάηαη ε θαηαλφεζε ελφο πξνβιήκαηνο (ζει 5) 
4. Πνηα κπνξεί λα είλαη ε κνξθή δηαηχπσζεο ελφο πξνβιήκαηνο; (ζει 6) 
5. Να δνζνχλ νη νξηζκνί ησλ φξσλ «δεδνκέλα», «επεμεξγαζία δεδνκέλσλ» θαη 

«πιεξνθνξία». (ζει 8) 
6. Ση ελλννχκε κε ηνλ φξν «δνκή πξνβιήκαηνο»; (ζει 8) 
7. Πνηα είλαη ηα πιενλεθηήκαηα απφ ηελ εχξεζε ηεο δνκήο ελφο πξνβιήκαηνο; (ζει 8) 
8. Πψο κπνξεί λα αλαπαξαζηαζεί ε δνκή ελφο πξνβιήκαηνο; (ζει 10) 
9. Πνηα είλαη ηα ζηάδηα επίιπζεο ελφο πξνβιήκαηνο; (ζει 16) 
10. Με πνηα γεληθά ραξαθηεξηζηηθά κπνξνχκε λα θαηεγνξηνπνηήζνπκε ηα πξνβιήκαηα; 

(ζει 16-17) 
11. Καηεγνξηνπνηήζηε ηα πξνβιήκαηα κε βάζε ηελ δπλαηφηεηα επίιπζεο. (ζει 16) 
12. Καηεγνξηνπνηήζηε ηα πξνβιήκαηα κε βάζε ην βαζκφ δφκεζεο (ζει 17) 
13. Καηεγνξηνπνηήζηε ηα πξνβιήκαηα  κε βάζε ηνπ είδνπο ηεο  επίιπζεο. (ζει 17-18) 
14. Με ηη ζρεηίδνληαη νη ιφγνη πνπ αλαζέηνπκε ηελ επίιπζε πξνβιεκάησλ ζε ππνινγηζηή; 

(ζει 19) 
15. Πνηεο βαζηθέο ιεηηνπξγίεο επηηειεί έλαο ππνινγηζηήο; (ζει 19) 

 
Δξσηήζεηο «΢σζηό – Λάζνο» 

 
1. Πξφβιεκα είλαη κηα καζεκαηηθή θαηάζηαζε πνπ πξέπεη λα αληηκεησπηζηεί. 
2. Σν πξφβιεκα ηνπ 2000 πξνέξρεηαη απφ ην γεγνλφο φηη νη ππνινγηζηέο 

ρξεζηκνπνηνχζαλ 2 ςεθία γηα ηελ απεηθφληζε ηνπ έηνπο. 
3. Ζ επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο δελ εμαξηάηαη άκεζα απφ ηελ δηαηχπσζή ηνπ. 
4. Ζ δηαηχπσζε ελφο πξνβιήκαηνο κπνξεί λα γίλεη κε πνηθίινπο ηξφπνπο. 
5. Ο κνλαδηθφο κεραληζκφο επεμεξγαζίαο είλαη ν αλζξψπηλνο εγθέθαινο. 
6. Γηα ηελ παξαγσγή πιεξνθνξηψλ απαηηνχληαη δεδνκέλα. 
7. Όια πξνβιήκαηα επηιχνληαη κε ηελ βνήζεηα ππνινγηζηή. 
8. Ζ εχξεζε ηεο δνκήο ελφο πξνβιήκαηνο νμχλεη ηελ ζθέςε ηνπ αλζξψπνπ. 
9. Έλα πξφβιεκα δελ κπνξεί λα αλαιπζεί ζε πνιιά επηκέξνπο πξνβιήκαηα. 
10. Ο θαζνξηζκφο ησλ απαηηήζεσλ ελφο πξνβιήκαηνο πξνυπνζέηεη ηνλ πξνζδηνξηζκφ 

ησλ δεδνκέλσλ θαη ηελ θαηαγξαθή ησλ δεηνπκέλσλ. 
11. Σα ζηάδηα επίιπζεο ελφο πξνβιήκαηνο είλαη θαηά ζεηξά ε θαηαλφεζε, ε αλάιπζε θαη 

ε επίιπζε. 
12. Ο ππνινγηζηήο εθηειεί ηνλ πνιιαπιαζηαζκφ κε ηε βνήζεηα ηεο πξφζζεζεο. 
13. Αλνηθηά είλαη ηα πξνβιήκαηα γηα ηα νπνία έρεη απνδεηρζεί φηη δελ έρνπλ ιχζε. 
14. ΢ηα αδφκεηα πξνβιήκαηα ε ιχζε δελ πξνέξρεηαη απφ κηα απηνκαηνπνηεκέλε 

δηαδηθαζία. 
15. Ζ επίιπζε ηεο πξσηνβάζκηαο εμίζσζεο είλαη αδφκεην πξφβιεκα. 
16. Έλαο απφ ηνπο ιφγνπο, πνπ ρξεζηκνπνηνχκε ηνλ ππνινγηζηή γηα ηελ επίιπζε 

πξνβιεκάησλ, είλαη ε δπλαηφηεηά ηνπ λα επεμεξγάδεηαη κεγάιν πιήζνο δεδνκέλσλ. 
17. Οη ππνινγηζηέο ρξεζηκνπνηνχληαη γηα ηελ επίιπζε άιπησλ πξνβιεκάησλ. 
18. Οη ππνινγηζηέο ρξεζηκνπνηνχληαη θαη γηα ηελ επίιπζε εκηδνκεκέλσλ πξνβιεκάησλ. 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 2 
 
Σν όλνκα Αιγόξηζκνο (ζει 25) 
 
 Ο άξαβαο καζεκαηηθφο Abu Ja‟far Mohammed ibn Musa al Khowarizmi, ήηαλ ν 
πξψηνο πνπ πεξηέγξαςε απηνκαηνπνηεκέλνπο ηξφπνπο γηα ηελ επίιπζε καζεκαηηθψλ 
εμηζψζεσλ. Απφ ην φλνκά ηνπ έκεηλε ν φξνο «αιγόξηζκνο» πνπ πεξηέγξαθε αξρηθά ηε 
«΢πζηεκαηηθή δηαδηθαζία αξηζκεηηθώλ ρεηξηζκώλ». ΢ήκεξα ρξεζηκνπνηνχκε 
απηνκαηνπνηεκέλεο δηαδηθαζίεο γηα ηελ επίιπζε δηαθφξσλ πξνβιεκάησλ απφ ηνλ 
ππνινγηζηή νη νπνίεο ραξαθηεξίδνληαη κε ηνλ φξν αιγόξηζκνο. 
 
 
Οξηζκόο Αιγνξίζκνπ (ζει 25) 
 
 Αιγόξηζκνο είλαη κηα πεπεξαζκέλε ζεηξά , απζηεξά θαζνξηζκέλσλ εληνιώλ 
θαη εθηειέζηκσλ ζε πεπεξαζκέλν ρξόλν, πνπ ζηνρεύνπλ ζηελ επίιπζε ελόο 
πξνβιήκαηνο. 
 
 Ο αιγφξηζκνο δελ είλαη ε ιύζε, δειαδή ε απάληεζε,  ζε έλα πξφβιεκα. Μαο δίλεη 
ηελ επίιπζε ηνπ πξνβιήκαηνο, δειαδή πεξηγξάθεη ηα βήκαηα πνπ πξέπεη λα 
αθνινπζήζνπκε γηα λα θηάζνπκε ζηε ιχζε. Έλαο αιγφξηζκνο δελ είλαη απαξαίηεηα κνλαδηθφο 
γηα ηελ επίιπζε ελφο πξνβιήκαηνο. Μπνξεί λα ππάξρεη θαη άιιε αιιεινπρία εληνιψλ γηα ηελ 
επίιπζε ηνπ ίδηνπ πξνβιήκαηνο. 
 
 
Κξηηήξηα Αιγνξίζκσλ (ζει 25-26) 
 
 Κάζε αιγφξηζκνο πξέπεη λα ηθαλνπνηεί ηα αθφινπζα θξηηήξηα. 
 

1) Δίζνδνο(input). Κακία, κία ή θαη πεξηζζόηεξεο ηηκέο δεδνκέλσλ 
πξέπεη λα δίλνληαη σο είζνδνη ζηνλ αιγφξηζκν. Ζ πεξίπησζε πνπ δελ 
δίλνληαη ηηκέο δεδνκέλσλ εκθαλίδεηαη, φηαλ ν αιγφξηζκνο δεκηνπξγεί θαη 
επεμεξγάδεηαη θάπνηεο πξσηνγελείο ηηκέο κε ηε βνήζεηα ζπλαξηήζεσλ 
παξαγσγήο ηπραίσλ αξηζκψλ ή κε ηε βνήζεηα άιισλ εληνιψλ. 

2) Έμνδνο(output). Ο αιγφξηζκνο πξέπεη λα δεκηνπξγεί ηνπιάρηζηνλ κηα 
ηηκή δεδνκέλσλ σο απνηέιεζκα πξνο ηνλ ρξήζηε ή πξνο έλαλ άιιν 
αιγφξηζκν. 

3) Καζνξηζηηθόηεηα(definiteness). Κάζε εληνιή πξέπεη λα θαζνξίδεηαη 
ρσξίο θακηά ακθηβνιία γηα ηνλ ηξφπν εθηέιεζεο.  

4) Πεξαηόηεηα(finiteness). Ο αιγφξηζκνο πξέπεη λα ηειεηψλεη κεηά απφ 
πεπεξαζκέλα βήκαηα εθηέιεζεο ησλ εληνιψλ ηνπ. 

5) Απνηειεζκαηηθόηεηα(effectiveness). Κάζε κεκνλσκέλε εληνιή ηνπ 
αιγνξίζκνπ λα είλαη απιή. 

 
 
΢πνπδαηόηεηα αιγνξίζκσλ (ζει 27) 
 
 Οη αιγφξηζκνη απνηεινχλ έλα απφ ηα βαζηθά γλσζηηθά πεδία πνπ κειεηά ε επηζηήκε 
ηεο πιεξνθνξηθήο. Απηή ε κειέηε γίλεηαη απφ ηηο αθφινπζεο ζθνπηέο: 

1) Τιηθνύ (Hardware) 
2) Γισζζώλ Πξνγξακκαηηζκνχ (programming languages) 
3) Θεσξεηηθή (theoretical) 
4) Αλαιπηηθή (analytical) 

 
 
Πεξηγξαθή θαη αλαπαξάζηαζε αιγνξίζκσλ (ζει 28) 
 
 Οη ζπλεζέζηεξνη ηξφπνη γηα ηελ αλαπαξάζηαζε ελφο αιγνξίζκνπ είλαη: 
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1) Με ειεύζεξν θείκελν. Δίλαη ν πην αδόκεηνο ηξφπνο παξνπζίαζεο. Απηφ 
ζεκαίλεη φηη δελ ππάξρεη θάπνηα ζπγθεθξηκέλε νξγάλσζε ζηνλ ηξφπν 
παξνπζίαζεο θαη είλαη εχθνιν ε πεξηγξαθφκελε δηαδηθαζία λα παξεξκελεπηεί. 
Δπίζεο είλαη δχζθνιε ε κεηαθνξά ηνπ αιγνξίζκνπ ζε έλαλ ππνινγηζηή. 

2) Με θπζηθή γιώζζα ζε βήκαηα. Καιχηεξε κέζνδνο απφ ην ειεχζεξν θείκελν. 
Παξνπζηάδνληαη φκσο πεξηπηψζεηο φπνπ ηα βήκαηα (νη εληνιέο) δελ 
παξνπζηάδνληαη κε ηνλ πιένλ ζαθή ηξφπν. 

3) Με δηαγξακκαηηθέο ηερληθέο (δηάγξακκα ξνήο). Σν δηάγξακκα ξνήο είλαη ε 
επηθξαηέζηεξε απφ ηηο δηάθνξεο δηαγξακκαηηθέο ηερληθέο πνπ έρνπλ επηλνεζεί 
θαηά θαηξνχο. Αξθεηά πην δνκεκέλε κέζνδνο απφ ηηο δπν πξνεγνχκελεο, αιιά 
δελ ρξεζηκνπνηείηαη πνιχ γηαηί ζε κεγάινπο αιγνξίζκνπο είλαη αξθεηά 
πνιχπινθή, θαη κεηαθέξεηαη ζρεηηθά δχζθνια ζε ππνινγηζηή. 

4) Με θσδηθνπνίεζε (ςεπδνθώδηθαο - ςεπδνγιώζζα). Δίλαη ε πην δνκεκέλε 
αλαπαξάζηαζε απφ ηηο ππφινηπεο. Γηαηεξεί ηηο πεξηζζφηεξεο απφ ηηο αξρέο ησλ 
γισζζψλ πξνγξακκαηηζκνχ θαη απηφ ηελ θάλεη εχθνια κεηαθέξζηκε ζε 
ππνινγηζηή 

 
 
Γνκή αθνινπζίαο (ζει 30) 
 
 Ζ αθνινπζηαθή δνκή εληνιψλ (ζεηξηαθψλ βεκάησλ) ρξεζηκνπνηείηαη πξαθηηθά γηα ηελ 
αληηκεηψπηζε απιψλ πξνβιεκάησλ, φπνπ είλαη δεδνκέλε ε ζεηξά εθηέιεζεο ελφο ζπλφινπ 
εληνιψλ. ΢ηελ αθνινπζηαθή δνκή εθηεινχληαη όιεο νη εληνιέο κηα θνξά ε θάζε κηα θαη δελ 
ρξεηάδεηαη λα πάξνπκε ππνπεξηπηψζεηο (εληνιή αλ) ή λα επαλαιάβνπκε θάπνηεο εληνιέο 
(εληνιέο επαλάιεςεο). 
 
 
 
 
΢εκείσζε : Οη Γνκέο Δπηινγήο θαη Δπαλάιεςεο ηνπ 2

νπ
 Κεθαιαίνπ ζα αλαιπζνύλ     

καδί κε ην Κεθάιαην 8. 



Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 6 

ΚΔΦΑΛΑΗΟ 7 
 
 Ση είλαη ε γιώζζα πξνγξακκαηηζκνύ 
 
 Ζ γιψζζα πνπ ρξεζηκνπνηνχκε γηα λα επηθνηλσλνχκε κε ηνπο άιινπο αλζξψπνπο 
έρεη βαζηζηεί ζε θάπνηνπο θαλφλεο. Υσξίο απηνχο ηνπο θαλφλεο δελ ζα κπνξνχζακε λα 
είκαζηε ζαθείο θαη επνκέλσο δελ ζα κπνξνχζακε λα επηθνηλσλνχκε. Αλ ζεσξήζνπκε φηη 
επηθνηλσλία αλζξψπνπ θαη ππνινγηζηή είλαη ε θαζνδήγεζε ηνπ ππνινγηζηή γηα ην πψο ζα 
δνπιέςεη, ηόηε γιώζζα πξνγξακκαηηζκνύ είλαη έλα ζύλνιν θαλόλσλ (ζπληαθηηθώλ, 
γξακκαηηθώλ θαη νξζνγξαθηθώλ) πνπ καο θαζνξίδεη πσο κπνξνύκε λα πεξηγξάςνπκε 
ζε έλα ππνινγηζηή, ηη δηαδηθαζίεο ζα εθηειέζεη. 
 
 
 Ζ γιώζζα πξνγξακκαηηζκνύ ΓΛΧ΢΢Α ηνπ βηβιίνπ (ζει 147) 
 
 Ζ επηινγή κηαο γιψζζαο πξνγξακκαηηζκνχ δελ είλαη εχθνιε ππφζεζε. Δμαξηάηαη 
από ην είδνο ηνπ πξνγξάκκαηνο, ην δηαζέζηκν εμνπιηζκό θαη ζαθώο ηηο γλώζεηο θαη 
ηηο πξνηηκήζεηο ηνπ πξνγξακκαηηζηή. 
 Δπεηδή νη πεξηζζφηεξεο γιψζζεο πξνγξακκαηηζκνχ έρνπλ πνιιά θνηλά ζηνηρεία δελ 
ππάξρεη ιφγνο λα δηδαρζεί θάπνηα ζπγθεθξηκέλε. ΢εκαζία έρεη λα θαλνχλ νη ηδηαηηεξφηεηεο θαη 
νη πεξηνξηζκνί πνπ ζέηεη κηα γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ ζηνλ πξνγξακκαηηζηή. Γη‟ απηφ ην 
ιφγν θαηαθεχγνπκε ζηε ρξήζε κηαο εηθνληθήο γιώζζαο πξνγξακκαηηζκνύ, ε νπνία 
δηαηεξεί ηνπο πεξηνξηζκνχο ησλ γισζζψλ πξνγξακκαηηζκνχ αιιά έρεη ην δηθφ ηεο ηδηαίηεξν 
ζπληαθηηθφ θαη ιεμηιφγην. Ζ νλνκαζία ηεο είλαη ΓΛΧ΢΢Α θαη ζα ηελ ρξεζηκνπνηήζνπκε γηα ηελ 
αλαπαξάζηαζε ησλ αιγνξίζκσλ.  
 
 

Αιθάβεην Γιώζζαο (ζει 148) 
 
 ΢ηε γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ ΓΛΧ΢΢Α έρνπκε ην δηθαίσκα λα ρξεζηκνπνηήζνπκε 
γξάκκαηα ηνπ ειιεληθνχ θαη ιαηηληθνχ αιθαβήηνπ, αξηζκνχο θαη ζχκβνια. ΢πγθεθξηκέλα: 
 
 Γξάκκαηα: Α-Χ, α-σ, A-Z, a-z 
 Φεθία:  0-9 
 Δηδηθνί ραξαθηήξεο: + - _ = ( ) * & < >(θελφο ραξαθηήξαο) ^ , . 
 
 

Σύπνη δεδνκέλσλ (ζει 148-149) 
 
 ΢ηνπο αιγφξηζκνπο θαη ζηα πξνγξάκκαηα ρξεηάδεηαη πνιιέο θνξέο λα ρεηξηζηνχκε θαη 
λα αλαπαξαζηήζνπκε θάπνηα δεδνκέλα. Γηα παξάδεηγκα κπνξεί λα ρξεηαζηεί λα 
αλαπαξαζηήζνπκε κηα πνζφηεηα απφζηαζεο (πξαγκαηηθφο), έλαλ αξηζκφ καζεηψλ 
(αθέξαηνο), έλα πνζνζηφ (πξαγκαηηθφο), κηα θξάζε (ραξαθηήξαο) θ.α.. Ο ππνινγηζηήο γηα 
εμνηθνλνκήζεη ρψξν θαη γηα λα ρεηξηζηεί μερσξηζηά ηα δηάθνξα δεδνκέλα, ππνζηεξίδεη 
δηάθνξνπο ηύπνπο δεδνκέλσλ. Δκείο είκαζηε ππνρξεσκέλνη φηαλ ζέινπκε λα 
απνζεθεχζνπκε, λα αιιάμνπκε ή γεληθά λα ρεηξηζηνχκε θάπνηα πιεξνθνξία (ή δεδνκέλν) λα 
πξνεηδνπνηήζνπκε ηνλ ππνινγηζηή γηα ην είδνο ηεο πιεξνθνξίαο. ΢ηε ΓΛΧ΢΢Α ζεσξνχκε φηη 
νη δπλαηνί ηύπνη δεδνκέλσλ είλαη: 
 Αθέξαηνο ηύπνο. Σνλ ρξεζηκνπνηνχκε γηα λα ππνδειψζνπκε ζηνλ ππνινγηζηή φηη 
θάπνην δεδνκέλν είλαη αξηζκφο θαη κάιηζηα αθέξαηνο, δειαδή δελ έρεη δεθαδηθά ςεθία. Οη 
αθέξαηνη κπνξεί λα είλαη ζεηηθνί αξλεηηθνί ή κεδέλ. 
 
 Πξαγκαηηθόο ηύπνο. Σνλ ρξεζηκνπνηνχκε γηα λα ππνδειψζνπκε ζηνλ ππνινγηζηή 
φηη θάπνην δεδνκέλν είλαη αξηζκφο ν νπνίνο κπνξεί λα πεξηέρεη θαη δεθαδηθά ςεθία. 
Παξαδείγκαηα πξαγκαηηθψλ αξηζκψλ είλαη νη αξηζκνί 2.2, 3.14, 0.25 θ.α.. 
 
 Υαξαθηήξαο. Υξεζηκνπνηείηαη φηαλ λα απνζεθεχζνπκε θαη λα ρεηξηζηνχκε έλαλ 
ραξαθηήξα ή κηα αθνινπζία ραξαθηήξσλ. ΢ε κηα πνζφηεηα απηνχ ηνπ ηχπνπ κπνξνχκε λα 
βάινπκε νπνηνδήπνηε ραξαθηήξα ηνπ πιεθηξνινγίνπ. Γηα λα δειψζνπκε φηη κηα θξάζε είλαη 
δεδνκέλν ηχπνπ ραξαθηήξαο ζα πξέπεη λα ηελ βάινπκε κέζα ζε εηζαγσγηθά, γηα παξάδεηγκα 
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„θαιεκέξα θφζκε‟. Δπεηδή ζε κηα πνζφηεηα απηνχ ηνπ ηχπνπ κπνξνχκε λα βάινπκε ηφζν 
αξηζκνχο άζν θαη γξάκκαηα ηεο αιθαβήηνπ, ζπρλά ηηο αλαθέξνπκε θαη ζαλ αιθαξηζκεηηθά. 
Άιιεο νλνκαζίεο είλαη ιεθηηθά, ζπκβνινζεηξέο ή strings. Πξνζνρή: ε αθνινπζία 
ραξαθηήξσλ „20‟ είλαη ηχπνπ ραξαθηήξα ελψ ε αθνινπζία 20 (ρσξίο εηζαγσγηθά) είλαη έλαο 
αθέξαηνο αξηζκφο. 
 
 Λνγηθόο. Πνιιέο θνξέο ζέινπκε απιά λα απνζεθεχζνπκε ηελ πιεξνθνξία γηα ην αλ 
έλα γεγνλφο ηζρχεη ή φρη. Δπεηδή ζε απηή ηε πεξίπησζε έρνπκε κφλν δχν ηηκέο θαη γηα λα κελ 
ζπαηαιήζνπκε ρψξν ζηνλ ππνινγηζηή γηα ηελ απνζήθεπζε ηεο πιεξνθνξίαο, 
ρξεζηκνπνηνχκε έλα μερσξηζηφ ηχπν δεδνκέλσλ πνπ νλνκάδεηαη Λνγηθόο ηύπνο 
δεδνκέλσλ. Οη ηηκέο κηαο ηέηνηαο πνζφηεηαο είλαη κφλν αιεζέο ή ςεπδέο θαη ζπλήζσο ηηο 
νλνκάδνπκε ινγηθέο ηηκέο. 
 
 
 Ολόκαηα – Ολνκαηνινγία (ζει 150) 
 
 Όηαλ ζέινπκε λα δψζνπκε φλνκα ζε κηα πνζφηεηα δεδνκέλσλ ζε έλα πξφγξακκα 
(θαη ζε αιγφξηζκν) πξέπεη λα ηεξήζνπκε θάπνηνπο θαλφλεο. ΢πγθεθξηκέλα κπνξνχκε λα 
ρξεζηκνπνηήζνπκε θεθαιαία ή κηθξά γξάκκαηα ηνπ ειιεληθνχ ή ιαηηληθνχ αιθάβεηνπ, ςεθία 
θαη ηελ θάησ παχια („_‟). Γελ επηηξέπεηαη θαλέλα άιιν ζχκβνιν. Γελ κπνξνχκε λα έρνπκε 
έλα φλνκα πνπ λα αξρίδεη απφ αξηζκφ. Γελ κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε δεζκεπκέλεο 
ιέμεηο. Σα νλφκαηα πνπ νξίδνληαη απφ ηνλ πξνγξακκαηηζηή νλνκάδνληαη αλαγλσξηζηηθά. 
 

Όπσο θάζε γιψζζα (αλζξψπηλε) έηζη θαη νη γιψζζεο πξνγξακκαηηζκνχ έρνπλ έλα 
ζπγθεθξηκέλν ιεμηιόγην. Οη ιέμεηο κηαο γιψζζαο έρνπλ ζπγθεθξηκέλε ζεκαζία θαη δελ 
κπνξνχκε λα ηελ παξαβιέςνπκε ή λα ηελ παξαπνηήζνπκε. Οη ιέμεηο πνπ καο νξίδεη ε 
ΓΛΧ΢΢Α εμ‟ αξρήο νλνκάδνληαη δεζκεπκέλεο ιέμεηο θαη δελ κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ, 
φπσο πξναλαθέξακε γηα ηνλ νξηζκφ ελφο δηθνχ καο νλφκαηνο. 
 
 
 ΢ηαζεξέο (ζει 149) 
 
 Οη ζηαζεξέο (constants) είλαη πξνθαζνξηζκέλεο ηηκέο πνπ δελ κεηαβάιινληαη θαηά 
ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο (ή ηνπ αιγνξίζκνπ γεληθφηεξα). Αλάινγα κε ην ηη είδνπο είλαη 
κηα ζηαζεξή πνζφηεηα, κπνξνχκε λα έρνπκε αθέξαηεο, πξαγκαηηθέο, αιθαξηζκεηηθέο ή 
ινγηθέο ζηαζεξέο. Γηα παξάδεηγκα νη παξαθάησ πνζφηεηεο είλαη ζηαζεξέο δηαθφξσλ ηχπσλ: 
 2, 5.6, „θαιεκέξα‟, „8.2 θαη 5.1‟, αιεζήο, „αιεζήο‟, -342 θ.ι.π. 
 Πξνζνρή: Ζ ζηαζεξά αιεζήο είλαη ινγηθή ηηκή, ελώ ε ζηαζεξά ‘αιεζήο είλαη 
αιθαξηζκεηηθό. 
 
 

΢πκβνιηθέο ΢ηαζεξέο (ζει 149-150) 
 
 Όπσο ζε θάζε γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ έηζη θαη ζηελ ΓΛΧ΢΢Α κπνξνχκε λα 
ρξεζηκνπνηήζνπκε ζπκβνιηθά νλφκαηα (αλαγλσξηζηηθά) γηα λα νλνκάζνπκε ηηο ζηαζεξέο καο. 
Σα νλφκαηα πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε πξέπεη λα ηεξνχλ ηνπ παξαπάλσ θαλφλεο 
νλνκαηνινγίαο. Γηα λα δειψζνπκε ζε έλα πξφγξακκα ηη νλφκαηα ζέινπκε γηα ηηο ζηαζεξέο 
καο (αλ ζέινπκε), πξέπεη ζην ηκήκα ησλ δειψζεσλ (βιέπε. 7.10 δνκή πξνγξάκκαηνο ζει 
157) λα γξάςνπκε ηε δεζκεπκέλε ιέμε ΢ηαζεξέο αθνινπζνχκελε απφ ηα νλφκαηα θαη ηηο 
ηηκέο πνπ επηζπκνχκε, φπσο παξαθάησ. 
 

΢ηαζεξέο  
 <φλνκα 1> = <ηηκή 1> 
 <φλνκα 2> = <ηηκή 2> 
 . 
 . 
 . 
 <φλνκα λ> = <ηηκή λ> 

΢ηαζεξέο  
 π = 3.14159 
 ΦΠΑ = 0.19 
 Πνζνζηφ = 0.25 
 Όλνκα = „Κψζηαο‟ 
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 ΢εκείσζε:Ζ ρξήζε ησλ ζπκβνιηθώλ ζηαζεξώλ κπνξεί λα κνηάδεη πεξηηηή εθφζνλ 
νη πνζφηεηεο πνπ αλαπαξηζηνχλ είλαη ζηαζεξέο. Πνιιέο θνξέο φκσο ελδέρεηαη λα έρνπκε κηα 
ζηαζεξά ζε πνιιά ζεκεία ελφο πξνγξάκκαηνο. Αλ ηελ γξάθνπκε ζε φιν ην πξφγξακκα ζαλ 
ζηαζεξά (θαη φρη ζαλ ζπκβνιηθή ζηαζεξά) θαη ρξεηαζηεί λα θάλνπκε θάπνηα αιιαγή ζηελ ηηκή 
ηεο, ζα πξέπεη λα ηελ αιιάμνπκε φπνπ θαη αλ εκθαλίδεηαη κέζα ζην πξφγξακκα. Αλ φκσο 
έρνπκε θξνληίζεη λα ηελ νξίζνπκε ζην ηκήκα δειψζεσλ ζαλ ζπκβνιηθή ζηαζεξά, ηφηε 
νπνηαδήπνηε αιιαγή ηηκήο κπνξεί λα γίλεη ζηελ δήισζε θαη απηνκάησο λα ηζρχζεη γηα φιν ην 
πξφγξακκα. 
 
 
 Μεηαβιεηέο (ζει 151-152) 
 
 Οη κεηαβιεηέο είλαη πνζφηεηεο νη νπνίεο κπνξνχλ λα κεηαβάιινληαη θαηά ηελ 
δηάξθεηα εθηέιεζεο ελφο πξνγξάκκαηνο ή ελφο αιγνξίζκνπ γεληθφηεξα. Δπεηδή νη πνζφηεηεο  
απηέο είλαη κεηαβιεηέο, είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα ηνπο δψζνπκε έλα όλνκα κε ην νπνίν 
κπνξνχκε λα αλαθεξφκαζηε ζε απηέο, ην νπνίν ππφθεηηαη ζηνπο πεξηνξηζκνχο ηεο 
νλνκαηνινγίαο πνπ πξναλαθέξακε (ζει 150 βηβιίνπ). Σν φλνκα κηαο κεηαβιεηήο νλνκάδεηαη 
θαη αλαγλσξηζηηθό. ΢ηνλ πξνγξακκαηηζκφ νη κεηαβιεηέο αληηζηνηρνχλ ζε θάπνηα ζέζε 
κλήκεο ζηνλ ππνινγηζηή. Αλ αιιάμνπκε ηελ ηηκή ηεο κεηαβιεηήο αιιάδνπκε ην πεξηερφκελν 
ηεο ζέζεο κλήκεο. Οη κεηαβιεηέο κπνξνχλ, φπσο θαη νη ζηαζεξέο, λα είλαη αθέξαηεο, 
πξαγκαηηθέο, ραξαθηήξα ή ινγηθέο. Γηα λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε έλα πξφγξακκα θάπνηεο 
κεηαβιεηέο είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα ηηο «δειψζνπκε» ζην ηκήκα δειψζεσλ ηνπ 
πξνγξάκκαηνο (βιέπε. 7.10 δνκή πξνγξάκκαηνο ζει 157) φπσο θαη ηηο ζπκβνιηθέο 
ζηαζεξέο. Γηα παξάδεηγκα: 
 

Μεηαβιεηέο  
 <ηχπνο 1> : <νλφκαηα κεηαβιεηψλ>
 <ηχπνο 2> : <νλφκαηα κεηαβιεηψλ>
 . 
 . 
 . 
 <ηχπνο λ> : <νλφκαηα κεηαβιεηψλ> 

Μεηαβιεηέο  
 Πξαγκαηηθέο :α, πνζνζηφ 
 Αθέξαηεο : β, θφζηνο 
 Λνγηθέο: ηζρχεη 
 Υαξαθηήξα : φλνκα 

΢εκείσζε: νη κφλνη ηξφπνη γηα λα αιιάμνπκε ηελ ηηκή κηαο κεηαβιεηήο είλαη κε ηελ εληνιή 
εθρώξεζεο θαη κε ηελ εληνιή αλάγλσζεο(Γηάβαζε) πνπ παξνπζηάδνληαη παξαθάησ. 
 
  
 Σειεζηέο (ζει 152, 31, 46) 
 
 Οη ηειεζηέο είλαη έλα ζχλνιν ζπκβφισλ θάζε έλα απφ ηα νπνία αληηπξνζσπεχεη κηα 
πξάμε. Οη πξάμεηο απηέο εθηεινχληαη κεηαμχ ζηαζεξψλ θαη κεηαβιεηψλ θαηά ηελ δηθή καο 
βνχιεζε. Οη ηειεζηέο ρσξίδνληαη ζε αξηζκεηηθνύο, ζπγθξηηηθνύο θαη ινγηθνύο. 
Αλαιπηηθφηεξα: 
 
 Αξηζκεηηθνί :+, -, /, *, ^, div, mod 
 ΢πγθξηηηθνί : <, >, =, <>,>=, <= 
 Λνγηθνί : θαη (ζχδεπμε), ή (δηάδεπμε), φρη (άξλεζε) 
  
 ΢πλαξηήζεηο (ζει 153) 
  
 Πνιιέο ζπλαξηήζεηο απφ ηα καζεκαηηθά ρξεζηκνπνηνχληαη ζπρλά ζηε ΓΛΧ΢΢Α. Οη 
ζπλαξηήζεηο είλαη πνιχπινθεο ιεηηνπξγίεο πνπ καο παξέρνληαη έηνηκεο θαη κπνξνχκε λα ηηο 
ρξεζηκνπνηήζνπκε ζαλ εληνιέο κέζα ζην πξφγξακκά καο. 
 ΖΜ(Υ)  Τπνινγηζκφο εκηηφλνπ 
 ΢ΤΝ(Υ)  Τπνινγηζκφο ζπλεκηηφλνπ 
 ΔΦ(Υ)  Τπνινγηζκφο εθαπηνκέλεο 
 Σ_Ρ(Υ)  Τπνινγηζκφο ηεηξαγσληθήο ξίδαο 
 ΛΟΓ(Υ)  Τπνινγηζκφο θπζηθνχ ινγαξίζκνπ 
 Δ(Υ)  Τπνινγηζκφο ηνπ e

x
 

 A_M(X)  Αθέξαην κέξνο ηνπ Υ 
Α_Σ(Υ)  Απφιπηε ηηκή ηνπ Υ 



Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 9 

Δθθξάζεηο (ζει 153-154, 31) 
 
 Οη εθθξάζεηο είλαη παξαζηάζεηο πνπ απνηεινχληαη απφ ηειεζηέο, ζηαζεξέο θαη 
κεηαβιεηέο. Γηα λα ππνινγηζηεί κηα έθθξαζε πξέπεη λα απνδνζνχλ ηηκέο ζηηο κεηαβιεηέο θαη 
λα γίλνπλ νη πξάμεηο κε ηελ θαηάιιειε ζεηξά, φπσο απηή νξίδεηαη απφ ηελ πξνηεξαηφηεηα ησλ 
πξάμεσλ θαη ηηο παξελζέζεηο πνπ κπνξεί λα ππάξρνπλ. Μηα έθθξαζε κπνξεί λα είλαη απφ κηα 
κφλν κεηαβιεηή ή ζηαζεξά, κέρξη κηα πνιχπινθε καζεκαηηθή έθθξαζε. 
 
 Οη εθθξάζεηο ρσξίδνληαη ζε αξηζκεηηθέο θαη ινγηθέο. 
 

Οη αξηζκεηηθέο ρξεζηκνπνηνχλ αξηζκεηηθνύο ηειεζηέο, αξηζκεηηθέο ζηαζεξέο θαη 
αξηζκεηηθέο κεηαβιεηέο. 

π.ρ. Αξηζκεηηθή Έθθξαζε: (3*ρ-2)/(5-π^3), φπνπ ρ, π αξηζκεηηθέο κεηαβιεηέο. 
 
 
Οη ινγηθέο κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηνχλ ινγηθνύο ηειεζηέο, ζπγθξηηηθνύο ηειεζηέο, 

ινγηθέο ζηαζεξέο θαη ινγηθέο κεηαβιεηέο.  
 π.ρ. Λνγηθή Έθθξαζε: φρη((3>γ)θαη(15<γ)), φπνπ γ ινγηθή κεηαβιεηή. 
 
 
 Ηεξαξρία αξηζκεηηθώλ ηειεζηώλ (ζει 154) 
 
 ΢ε κηα αξηζκεηηθή έθθξαζε ε ζεηξά εθηέιεζεο ησλ πξάμεσλ θαζνξίδεηαη απφ ηελ 
παξαθάησ ηεξαξρία. 
 

1) Γπλάκεηο (^) 
2) Πνιιαπιαζηαζκφο, δηαίξεζε, αθέξαην πειίθν, αθέξαην ππφινηπν (*, /, div, mod) 
3) Πξφζζεζε θαη αθαίξεζε (+, -) 
 
Γχν ζεκαληηθνί θαλφλεο γηα ηελ ζεηξά εθηέιεζεο ησλ πξάμεσλ είλαη: 
 
1) ππνινγίδνληαη πξψηα απφ φια νη εθθξάζεηο κέζα ζηηο παξελζέζεηο  
2) αλ έρνπκε λα επηιέμνπκε κεηαμχ δχν ή παξαπάλσ ηειεζηψλ ηεο ίδηαο 

πξνηεξαηφηεηαο ηνπο εθηεινχκε φινπο απφ ηα αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά. 
 
 

Δληνιή Δθρώξεζεο (ζει 154) 
 
Ζ εληνιή εθρψξεζεο ρξεζηκνπνηείηαη γηα λα κεηαβάιινπκε ηελ ηηκή κηαο κεηαβιεηήο. 

Οξίδεηαη σο εμήο: <όλνκα κεηαβιεηήο>  <έθθξαζε>. Γηα λα εθηειεζηεί κηα εληνιή 

εθρψξεζεο ζα πξέπεη λα ππνινγηζηεί ε έθθξαζε ζηα δεμηά ηνπ ηειεζηή „‟ θαη ην 
απνηέιεζκα λα εθρσξεζεί (απνζεθεπηεί) ζηελ κεηαβιεηή αξηζηεξά.  

Πξνζνρή: ν ηχπνο δεδνκέλσλ ηεο κεηαβιεηήο θαη ν ηχπνο ηεο έθθξαζεο πξέπεη λα 
είλαη ίδηνη. Γελ κπνξνχκε γηα παξάδεηγκα λα εθρσξήζνπκε ζε κηα αθέξαηε κεηαβιεηή ηελ ηηκή 
κηαο ινγηθήο παξάζηαζεο. Γηα παξάδεηγκα: 

 

Α  134 (ε Α πξέπεη λα είλαη αθέξαηε) 

Β  12.24 (ε Β πξέπεη λα είλαη πξαγκαηηθή) 

Γ  αιεζήο (ε Γ πξέπεη λα είλαη ινγηθή) 

Γ  „Καιεκέξα‟ (ε Γ πξέπεη λα είλαη ηχπνπ ραξαθηήξα) 

Α  2*Δ-5 (νη Α θαη Δ πξέπεη λα είλαη αθέξαηεο) 
 
 

Δληνιέο Δηζόδνπ Δμόδνπ (ζει 155-156) 
 
 ΢ε έλαλ αιγφξηζκν ή πξφγξακκα πνπ έρνπκε δεδνκέλα θαη δεηνχκελα, είλαη 
πξνθαλήο ε αλάγθε λα βξνχκε έλα ηξφπν λα δψζνπκε ηηο ηηκέο ησλ δεδνκέλσλ, έηζη ψζηε λα 
γίλεη ε εθηέιεζε ησλ βεκάησλ ηνπ αιγνξίζκνπ, θαη λα πάξνπκε ηα δεηνχκελα ζαλ απνηέιεζκα 
ηεο δηαδηθαζίαο. Ζ είζνδνο ησλ δεδνκέλσλ θαη ε έμνδνο ησλ απνηειεζκάησλ είλαη νπζηαζηηθά 
ν κφλνο ηξφπνο επαθήο ηνπ αιγνξίζκνπ ή ηνπ πξνγξάκκαηνο κε ηνλ «εμσηεξηθφ θφζκν».  
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 Γηα ηελ είζνδν ησλ δεδνκέλσλ ζε έλαλ αιγφξηζκν θαη ζε έλα πξφγξακκα 
ρξεζηκνπνηνχκε ηελ εληνιή Γηάβαζε. Ζ εληνιή ζπλνδεχεηαη κε κηα ιίζηα κεηαβιεηψλ, γηα ηηο 
νπνίεο ζέινπκε λα πάξνπκε ηηκέο (ζπλήζσο ηα δεδνκέλα). 
 

΢ύληαμε 
Γηάβαζε <νλφκαηα κεηαβιεηψλ ρσξηζκέλα 

κε θφκκα> 

Παξάδεηγκα 
Γηάβαζε α, πνζνζηφ, β, θφζηνο 
  

 
Όηαλ εθηεινχκε έλαλ αιγφξηζκν ή έλα πξφγξακκα (κεηά ηελ ζπγγξαθή ηνπο) θαη 

ζπλαληήζνπκε ηελ εληνιή Γηάβαζε, δηαθφπηνπκε ηελ εθηέιεζε θαη δεηνχκε ηφζεο ηηκέο φζεο 
είλαη θαη νη κεηαβιεηέο ζηελ εληνιή Γηάβαζε. Όηαλ πξφθεηηαη γηα πξφγξακκα πνπ εθηειείηαη 
ζηνλ ππνινγηζηή, ηφηε ν ππνινγηζηήο ζηακαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο θαη πεξηκέλεη 
ηελ πιεθηξνιφγεζε ησλ απαξαίηεησλ ηηκψλ. Μφιηο δνζνχλ νη απαηηνχκελεο ηηκέο, ηφηε απηέο 
απνζεθεχνληαη ζηηο κεηαβιεηέο ηεο εληνιήο, κε ηε ζεηξά πνπ δφζεθαλ. 

 
Όηαλ, θαηά ηελ εθηέιεζε ελφο πξνγξάκκαηνο ή ελφο αιγνξίζκνπ, ζπλαληήζνπκε ηελ 

εληνιή Γξάςε (Δκθάληζε, Δθηχπσζε), ηφηε εκθαλίδνπκε ζηνλ ρξήζηε ηε ιίζηα ησλ ζηνηρείσλ 
πνπ νξίδεηαη ζηελ εληνιή. Αλ πξφθεηηαη γηα πξφγξακκα ζηνλ ππνινγηζηή, ηα επηζπκεηά 
απνηειέζκαηα εκθαλίδνληαη ζηελ νζφλε. 

 
Με ηελ εληνιή Γξάςε κπνξνχκε λα εκθαλίζνπκε ζηαζεξέο ηηκέο (αξηζκεηηθέο, 

ραξαθηήξα, ινγηθέο), κεηαβιεηέο ή θαη εθθξάζεηο. 
 Όηαλ ζπλαληάηαη κηα ζηαζεξά ζηελ εληνιή Γξάςε, ηφηε εκθαλίδεηαη ε ζηαζεξά φπσο 

παξνπζηάδεηαη.  
Όηαλ ζπλαληάηαη ην φλνκα κηαο κεηαβιεηήο ζηελ εληνιή Γξάςε, ηφηε εκθαλίδεηαη ε 

ηηκή ηεο κεηαβιεηήο θαη φρη ην φλνκά ηεο.  
Όηαλ ζπλαληάηαη κηα έθθξαζε ζηελ εληνιή Γξάςε, ηφηε εκθαλίδεηαη ε ηηκή ηεο , αθνχ 

πξψηα ππνινγηζηεί. 
 

΢ύληαμε 
Γξάςε <ιίζηα ζηνηρείσλ> 

Παξάδεηγκα εθηύπσζεο ζηαζεξώλ 
Γξάςε „θαιεκέξα θφζκε‟, 5, αιεζήο 

Παξάδεηγκα εθηύπσζεο κεηαβιεηώλ 
Γξάςε α, θφζηνο, φλνκα  

Παξάδεηγκα εθηύπσζεο εθθξάζεσλ 
Γξάςε α*β, (α<β) 

Παξάδεηγκα εθηύπσζεο δηαθόξσλ ζηνηρείσλ 
Γξάςε „ην φλνκά κνπ είλαη „, φλνκα, „ θαη είκαη‟, ρ, „ εηψλ‟ 

 
Γνκή Πξνγξάκκαηνο (ζει 157) 
 
Πξόγξακκα <φλνκα πξνγξάκκαηνο>  (αθνινπζεί ηνπο θαλφλεο νλνκαηνινγίαο) 
΢ηαζεξέο  (αλ ζέινπκε ζηαζεξέο) 
 <Γειψζεηο ζηαζεξψλ> 
Μεηαβιεηέο  (αλ ζέινπκε κεηαβιεηέο) 
 <Γειψζεηο Μεηαβιεηψλ> 
Αξρή 
 
 <εληνιέο> 
 
Σέινο_Πξνγξάκκαηνο 
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Δξσηήζεηο –Αζθήζεηο θεθαιαίσλ 2 θαη 7 
Δξσηήζεηο Αλάπηπμεο 
 

1. Ση είλαη αιγφξηζκνο θαη πνηα ηα θξηηήξηα πνπ πξέπεη λα ηθαλνπνηεί (ζει 25-26); 
2. Απφ πνηεο ζθνπηέο κειεηά ε πιεξνθνξηθή ηνπο αιγφξηζκνπο (ζει 27); 
3. Πνηνη νη ηξφπνη αλαπαξάζηαζεο ελφο αιγφξηζκνπ (ζει 28); 
4. Ση είλαη δηάγξακκα ξνήο, πνηα ηα γεσκεηξηθά ζρήκαηα πνπ ρξεζηκνπνηνχλ θαη πνηα ε 

ρξήζε ηνπο (ζει 28-29); 
5. Ση είλαη ζηαζεξέο θαη κεηαβιεηέο θαη ζε πνηνπο ηχπνπο δηαθξίλνληαη (ζει 31, 149, 

151); 
6. Ση είλαη νη ζπκβνιηθέο ζηαζεξέο (ζει 149); 
7. Πνηα ηα απνδεθηά νλφκαηα κεηαβιεηψλ, ζηαζεξψλ, αιγνξίζκσλ θαη πξνγξακκάησλ 

(νλνκαηνινγία) (ζει 150); 
8. Ση είλαη ηειεζηέο θαη ζε πνηεο θαηεγνξίεο ρσξίδνληαη (ζει 31); 
9. Πνηνη ηειεζηέο φισλ ησλ θαηεγνξηψλ ππάξρνπλ (ζει 46, 152, 153); 
10. Ση είλαη έθθξαζε θαη ηη αξηζκεηηθή έθθξάζε (ζει 31, 153); 
11. Ση είλαη εληνιή εθρψξεζεο θαη πνηα ε ιεηηνπξγία ηεο (ζει 155); 
12. Πνηεο εληνιέο εηζφδνπ – εμφδνπ γλσξίδεηε; Πνηα ε ζχληαμή ηνπο θαη πνηα ε ιεηηνπξγία 

ηνπο (ζει 155-156); 
13. Πνηα ε δνκή ελφο αιγφξηζκνπ θαη πνηα ελφο πξνγξάκκαηνο; 
14. Πφηε ρξεζηκνπνηείηαη ε αθνινπζηαθή δνκή θαη απφ πνηεο εληνιέο απνηειείηαη; 

 
 
Μεηαηξέςηε ηηο παξαθάησ καζεκαηηθέο εθθξάζεηο, ζε κνξθή απνδεθηή από ηνλ 
ςεπδνθώδηθα θαη ηηο γιώζζεο πξνγξακκαηηζκνύ 

  
1) a+b   

 
5) 

 (a-1)   
6) 

a-1 

2) a(b-1)    4b   b-5 

3) (c-d)(a-b)    3cd     

4) 
 c      d+2   

7) 
a(5-d) 

 d         cb 
 
΢σζηό – ιάζνο Α’ 

 
1. Έλαο αιγφξηζκνο κπνξεί λα κελ έρεη είζνδν 
2. Έλαο αιγφξηζκνο κπνξεί λα κελ έρεη έμνδν 
3. Ζ έλλνηα ηνπ αιγφξηζκνπ αλαθέξεηαη ζηα βήκαηα επίιπζεο πξνβιεκάησλ 

πιεξνθνξηθήο 
4. Καζνξηζηηθφηεηα ζηνπο αιγνξίζκνπο ζεκαίλεη ν αιγφξηζκνο λα ηεξκαηίδεη κεηά απφ 

πεπεξαζκέλν αξηζκφ βεκάησλ 
5. Ο αιγφξηζκνο απνηειείηαη απφ πεπεξαζκέλν ζχλνιν εληνιψλ 
6. Ο πνην δνκεκέλνο ηξφπνο παξνπζίαζεο ελφο αιγνξίζκνπ είλαη κε ειεχζεξν θείκελν. 
7. Ζ γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ πνπ ρξεζηκνπνηνχκε γηα ηελ θσδηθνπνίεζε ελφο 

αιγφξηζκνπ επεξεάδεη ηελ εθηέιεζε ηνπ 
8. Οη ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ δελ κεηαβάιινληαη θαηά ηε δηάξθεηα εθηέιεζεο ηνπ 

αιγφξηζκνπ 
9. ΢ηε δνκή αθνινπζίαο ππνρξεσηηθά εθηεινχληαη φιεο νη εληνιέο θαη κάιηζηα ε 

εθηέιεζε είλαη ζεηξηαθή 
10. Ζ ηηκή κηαο κεηαβιεηήο αιιάδεη κφλν κε εληνιή εθρψξεζεο 
11. ΢ην δεμί κέινο κηαο εληνιήο εθρψξεζεο πξέπεη λα ππάξρεη έθθξαζε 
12. Οη παξελζέζεηο κπνξνχλ λα κπνπλ ζε κηα έθθξαζε ρσξίο λα αιινηψζνπλ ην 

απνηέιεζκά ηεο. 
13. Οη ινγηθέο ηηκέο κπνξνχλ λα πάξνπλ δχν δηαθξηηέο ηηκέο 
14. Σν δηάγξακκα ξνήο απνηειεί δηαγξακκαηηθφ ηξφπν αλαπαξάζηαζεο αιγνξίζκσλ 
15. ΢ηα δηαγξάκκαηα ξνήο κηα εληνιή εθρψξεζεο εκθαλίδεηαη ζε πιάγην 

παξαιιειφγξακκν 
16. ΢ε θάζε γεσκεηξηθφ ζρήκα ελφο ινγηθνχ δηαγξάκκαηνο αληηζηνηρεί κηα κφλν εληνιή ή 

ιεηηνπξγία 
17. Οη ιέμεηο Γηάβαζε θαη Γεδνκέλα είλαη δεζκεπκέλεο 
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18. Γηα λα είλαη ζσζηή ε εθρψξεζε Α”Αιεζήο” ε κεηαβιεηή Α πξέπεη λα είλαη 
αιθαξηζκεηηθή 

19. ΢‟ έλα αιγφξηζκν δελ ρξεηάδεηαη δήισζε κεηαβιεηψλ θαη ζηαζεξψλ 
20. ΢‟ έλα δηάγξακκα ξνήο ν θχθινο δειψλεη ηελ αξρή θαη ην ηέινο ηνπ αιγφξηζκνπ 

 
΢σζηό – ιάζνο Β’ 

Έζησ νη δειψζεηο ησλ κεηαβιεηψλ: 
 

Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηνο  α, β, γ 
 Πξαγκαηηθόο  δ, ε, δ 
 Υαξαθηήξαο ε, ζ 
 

Δμεηάζηε ηηο παξαθάησ εληνιέο θαη μερσξίζηε ηηο ζσζηέο απφ ηηο 
ιαλζαζκέλεο βάζε ησλ παξαπάλσ δειψζεσλ. 

 
 α  β*3 

 α  γ-2β 

 α-1  β+γ 

 β  *δ 

 α α*α+2*α 

 β  α/(γ-1) 

 ε  δ+3*α+2*ε 

 δ  3*ε+ε 

 δ  3*ε+δ 

 ε  „θ‟ 

 ε  ζ 
 

 ζ  θ 
 Γηάβαζε  α, β, δ, ε 
 Γηάβαζε  (α-1), (β-γ) 

 Γηάβαζε  ε  2 
 Γηάβαζε  ε, 2, 15β 
 Γηάβαζε  ζ, “θαιεκέξα” 
 Σχπσζε  ε, ζ 
 Σχπσζε  (α-1), (β-γ) 
 Σχπσζε  “ε”, “ζ” 
 Σχπσζε  α-β, “θαιεκέξα” 

 Σχπσζε  3  2 
 

 
 
Αζθήζεηο  Αιγνξίζκσλ 
 
A) Ση ζα εκθαλίζνπλ νη παξαθάησ αιγφξηζκνη: 
 

Αλγόριθμος Α1 

α5 

β10 

αα+β 
Εμφάνισε “Νέα ηηκή “,α 

Τέλος Α1 
 

 
Αλγόριθμος Α2 

α5 
Εμφάνισε α^2 

Τέλος Α2 
 

 
Αλγόριθμος Α3 

α100 

β200 
Εμφάνισε “α*β=”,α*β 

Τέλος Α3 
 

Αλγόριθμος Α4 

α40 

β20 

αα+β 

βα+β 
Εμφάνισε β,α 

Τέλος Α4 
 

Αλγόριθμος Α5 

α4 

β(α^2 div 2) mod 2 
Εμφάνισε β 

Τέλος Α5 
 

Αλγόριθμος Α6 

α2 

βα+2^3-10+α/4 

α -α + α^2 
Εμφάνισε α,β 

Τέλος Α6 
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B) Ση ζα εκθαλίζνπλ νη παξαθάησ αιγφξηζκνη αλ δνζεί ζαλ είζνδνο ην 8 θαη ην 10 
 

Αλγόριθμος Α1 
Διάβασε α 
Διάβασε β 

γα*5 

δγ*2 

ε δ mod 2 
Εμφάνισε α,β,γ,δ,ε 

Τέλος Α1 
 

Αλγόριθμος Α2 
Διάβασε α 
Διάβασε β 
Εμφάνισε 2*α,”*”,β 

Τέλος Α2 
 

Αλγόριθμος Α3 
Διάβασε α 
Διάβασε β 
Εμφάνισε α,”*”,β,”=”,α*β 

Τέλος Α3 
 
 

 
 
Γ) Ση ζα εκθαλίζνπλ νη αθφινπζνη αιγφξηζκνη αλ δνζνχλ ζαλ είζνδνο νη ηηκέο 5, 2 θαη 3; 
 

Αλγόριθμος Α1 
Διάβασε α 
Διάβασε β 
Διάβασε α 
Εμφάνισε α,β 

Τέλος Α1 
 

Αλγόριθμος Α2 
Διάβασε α 
Διάβασε α 
Διάβασε β 
Εμφάνισε α,β 

Τέλος Α2 
 

Αλγόριθμος Α3 
Διάβασε α 
Διάβασε β 
Διάβασε α 
Εμφάνισε α 

Τέλος Α3 
 

 
 
Γ) Πνηα ηα ιάζε ησλ αθφινπζσλ αιγφξηζκσλ 
 

Αλγόριθμος Α1 
Διάβασε α1 
Διάβασε α2 
Διάβασε α 
Εμφάνισε α1,α11 

Τέλος Α1 
 

Αλγόριθμος Α2 
Διάβασε α1 

α1α2+α1 
Εμφάνισε α1,α2 

Τέλος Α2 
 

Αλγόριθμος Α3 
Διάβασε α1 
Διάβασε α1 
Εμφάνισε α1,α2 

Τέλος Α3 
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Αζθήζεηο Αθνινπζηαθήο Γνκήο 
 
1. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ζε ςεπδνθψδηθα θαη δηάγξακκα ξνήο, ν νπνίνο ζα ππνινγίδεη ην 

εκβαδφλ νξζνγσλίνπ κε βάζε Β θαη χςνο Τ. 

2. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ζε ςεπδνθψδηθα θαη δηάγξακκα ξνήο, ν νπνίνο ζα ππνινγίδεη ην 

κέζν φξν ηεζζάξσλ αξηζκψλ, πνπ ζα δίλνληαη απφ ην ρξήζηε. 

3. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ζε ςεπδνθψδηθα θαη δηάγξακκα ξνήο, ν νπνίνο ζα βξίζθεη ηελ ηηκή 

ηεο ζπλάξηεζεο F(x)=6x
2
+5x+4, γηα κηα ηηκή πνπ ζα δίλεη ν ρξήζηεο. 

4. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ζε ςεπδνθψδηθα θαη δηάγξακκα ξνήο, ν νπνίνο ζα ιχλεη ηελ 

εμίζσζε 3x+6xy=15, γηα κηα δεδνκέλε ηηκή ηνπ y. 

5. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ζε ςεπδνθψδηθα θαη δηάγξακκα ξνήο, ν νπνίνο ζα δέρεηαη (ζα 

δηαβάδεη) έλα κήλπκα θαη ζα ην αλαπαξαγάγεη ζηελ έμνδν (ζα ην ηππψλεη). 

6. ΢ε έλα ζρνιείν νη ψξεο δηδαζθαιίαο κπνξεί λα δηαθέξνπλ απφ κέξα ζε κέξα. Να γίλεη 

αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ηηο ψξεο δηδαζθαιίαο γηα θάζε κηα απφ ηηο πέληε 

εξγάζηκεο κέξεο ηεο εβδνκάδαο θαη λα ππνινγίδεη ησλ κέζν φξν ησλ σξψλ δηδαζθαιίαο. 

7. Έλαο καλάβεο αγνξάδεη ηα κήια κε x€ ην θηιφ θαη ηα πνπιά γηα y€ ην θηιφ. Να γίλεη 

αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ηελ ηηκή αγνξάο θαη ηελ ηηκή πψιεζεο ησλ κήισλ 

θαζψο θαη ηνλ αξηζκφ ησλ θηιψλ πνπ πσιήζεθαλ. Ο αιγφξηζκφο ζα επηζηξέθεη ην θέξδνο 

ηνπ καλάβε. 

 

8. ΢ε κηα εηαηξεία, νη κεληαίεο απνδνρέο ελφο ππαιιήινπ θαζνξίδνληαη απφ ην βαζηθφ κηζζφ 

θαη ην επίδνκα ηνπ. Ο βαζηθφο κηζζφο ηζνχηαη κε 400 Δπξψ πξνζαπμεκέλνο θαηά 20 

Δπξψ επί ηνλ αξηζκφ ησλ εηψλ εξγαζίαο ηνπ ππαιιήινπ. Όινη νη ππάιιεινη παίξλνπλ 

βαζηθφ επίδνκα 30 Δπξψ θαη γηα θαζέλα απφ ηα παηδηά ηνπο παίξλνπλ επηπιένλ 15 

Δπξψ. Να γξαθεί αιγφξηζκνο πνπ λα ππνινγίδεη πφζα ρξήκαηα ζα πάξεη ηειηθά έλα 

ππάιιεινο ζε έλα κήλα. 

9. Μαο δίλεηαη ε επίδνζε ελφο δξνκέα κεγάισλ απνζηάζεσλ ζε ψξεο, ιεπηά θαη 

δεπηεξφιεπηα. Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ηηο ηξεηο απηέο ηηκέο θαζψο θαη ην 

νλνκαηεπψλπκν ηνπ αζιεηή. Ο αιγφξηζκνο ζα εκθαλίδεη ην νλνκαηεπψλπκν ηνπ αζιεηή 

θαη δίπια ηελ επίδνζή ηνπ κεηαθξαζκέλε ζε δεπηεξφιεπηα. 

10. Φηηάμηε έλαλ αιγφξηζκν ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ζε ρηιηφκεηξα, κέηξα θαη εθαηνζηά κηα 

απφζηαζε θαη ζα επηζηξέθεη ηελ ηζνδχλακε κφλν ζε εθαηνζηά. 
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11. Φηηάμηε έλαλ αιγφξηζκν ν νπνίνο ζα δηαβάδεη έλαλ αθέξαην αξηζκφ θαη ζα επηζηξέθεη ηνπο 

ηξεηο ακέζσο κεγαιχηεξνπο αθεξαίνπο. Αλ γηα παξάδεηγκα δνζεί ν αξηζκφο 26, ν 

αιγφξηζκνο ζα επηζηξέθεη ηνπο αξηζκνχο 27, 28 θαη 29. 

12. Να γίλεη αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη δπν αξηζκνχο α θαη β, ζα ηνπο αληηκεηαζέηεη θαη 

ζα εθηππψλεη ηηο ηηκέο ηνπο. Γηα παξάδεηγκα αλ νη αξηζκνί πνπ ζα δηαβαζηνχλ είλαη 

αξρηθά 5 θαη 8, γηα ην α θαη β αληίζηνηρα, κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ νη ηηκέο πνπ 

ζα εθηππσζνχλ ζα πξέπεη είλαη 8 θαη 5. 

13. Να γίλεη αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ηξεηο αξηζκνχο α, β θαη γ, ζα απμάλεη ηνλ α θαηά 

1, ζα απμάλεη ηνλ β θαηά 5, ζα απμάλεη ηνλ γ θαηά (α+β) θαη ζα εθηππψλεη ηνπο ηξεηο 

αξηζκνχο 

14. Έλα θσηνηππείν ρξεψλεη γηα ηα αζπξφκαπξα αληίηππα 4 ιεπηά θαη γηα ηα έγρξσκα 20 

ιεπηά. Έζησ φηη  θάπνηνο επηζπκεί λα θσηνηππήζεη έλα βηβιίν πνπ πεξηέρεη 

αζπξφκαπξεο θαη έγρξσκεο ζειίδεο. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηα 

δεδνκέλα θαη ζα ππνινγίδεη πφζν ηειηθά ζα πιεξψζεη ζε Δπξψ. 

15. ΢ε κηα παξηίδα ππνινγηζηψλ πνπ έιαβε έλαο έκπνξνο, θάπνηνη απνδείρζεθαλ 

ειαηησκαηηθνί. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη πφζνπο ππνινγηζηέο είρε ε 

παξηίδα θαη πφζνη βγήθαλ ειαηησκαηηθνί. Ο αιγφξηζκνο ζα επηζηξέθεη ζαλ απνηέιεζκα 

ην πνζνζηφ ησλ ειαηησκαηηθψλ ππνινγηζηψλ. 

16. Να αλαπηπρζεί αιγφξηζκνο πνπ λα ππνινγίδεη ην πνζνζηφ % ησλ θνξηηζηψλ θαη ην 

πνζνζηφ % ησλ αγνξηψλ ελφο ηκήκαηνο, φηαλ δίλεηαη ν αξηζκφο ηνπο (π.ρ. 10 θνξίηζηα θαη 

10 αγφξηα). 

17. Έλαο Ζ/Τ θνζηίδεη, ρσξίο ΦΠΑ, x€. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ηελ ηηκή 

ηνπ Ζ/Τ θαη ζα ππνινγίδεη πφζν ζα είλαη ν θφξνο πξνζηηζέκελεο αμίαο(ΦΠΑ) ζε € 

(Θεσξνχκε φηη ν ΦΠΑ είλαη 19%). 

18. Έλαο Ζ/Τ θφζηηζε, καδί κε ην ΦΠΑ, x€. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ηελ 

ηειηθή ηηκή ηνπ Ζ/Τ θαη ζα ππνινγίδεη πφζν ήηαλ ν θφξνο πξνζηηζέκελεο αμίαο(ΦΠΑ) ζε € 

(Θεσξνχκε φηη ν ΦΠΑ είλαη 19%). 

19. Έλαο εξγαδφκελνο πήξε ηα Υξηζηνχγελλα απμεκέλν κηζζφ, ίζν κε x€. Να γίλεη 

αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ην ηειηθφ κηζζφ ηνπ εξγαδνκέλνπ θαη ζα ππνινγίδεη 

πφζα απφ απηά ηα ρξήκαηα είλαη ην δψξν Υξηζηνπγέλλσλ (ζεσξνχκε φηη ην δψξν είλαη ην 

50% ηνπ βαζηθνχ κηζζνχ). 

20. Έλα κπινπδάθη έρεη πξηλ ηηο εθπηψζεηο x€ ρσξίο ΦΠΑ. ΢ηηο εθπηψζεηο ην θαηάζηεκα 

ξίρλεη ηηο ηηκέο φισλ ησλ πξντφλησλ ηνπ θαηά 20%. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα 
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δηαβάδεη ηελ αξρηθή ηηκή ηεο κπινχδαο θαη ζα ππνινγίδεη ηελ ηειηθή ηεο ηηκή θαηά ηε 

δηάξθεηα ησλ εθπηψζεσλ κε ην ΦΠΑ (ΦΠΑ = 19%). 

21. Έλαο γνλέαο απνθάζηζε λα κνηξάζεη έλα πνζφ ζηα παηδηά ηνπ ζχκθσλα κε ηελ εμήο 

ινγηθή: ην κεγαιχηεξν παηδί ζα πάξεη ην 40%, ην δεχηεξν παηδί ην 35% θαη ην ηξίην παηδί 

25%. Να γξαθεί αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ην πνζφ θαη ζα εκθαλίδεη ηη ηειηθά ζα πάξεη 

θάζε παηδί. 

22. Έλαο σξνκίζζηνο θαζεγεηήο πιεξψλεηαη κε x € ηελ θάζε ψξα δηδαζθαιίαο. Σν ΗΚΑ 

παίξλεη ην 10% απφ ηελ ζπλνιηθή κεληαία ακνηβή ηνπ. Απφ ηα ππφινηπα ρξήκαηα ε 

εθνξία παίξλεη ην 5%. Να γίλεη αιγφξηζκνο, ν νπνίνο ζα δηαβάδεη πφζεο ψξεο δίδαμε ζηελ 

δηάξθεηα ελφο κήλα θαη λα επηζηξέθεη ηα ρξήκαηα πνπ πήξε ε εθνξία. 

23. Έλαο θαζεγεηήο επηζπκεί λα θηηάμεη αιγφξηζκν ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ην επψλπκν ελφο 

καζεηή θαη ηξεηο βαζκνχο. Ο πξψηνο βαζκφο είλαη ν πξνθνξηθφο βαζκφο ηνπ καζεηή, ν 

δεχηεξνο είλαη ν βαζκφο ηνπ σξηαίνπ δηαγσλίζκαηνο θαη ν ηξίηνο βαζκφο είλαη ν βαζκφο 

ελφο ηέζη. Να ππνινγηζηεί ν ηειηθφο βαζκφο ηνπ καζεηή αλ ν πξνθνξηθφο βαζκφο κεηξά 

45%, ν βαζκφο ηνπ δηαγσλίζκαηνο 40% θαη ν βαζκφο ηνπ ηέζη 15%. ΢ην ηέινο λα 

εκθαλίδεηαη ην κήλπκα: Ο βαζκφο ηνπ/ηεο ΔΠΗΘΔΣΟ είλαη ΒΑΘΜΟ΢ (π.ρ. Ο βαζκφο 

ηνπ/ηεο Γηαλληψηε είλαη 17). 

24. Έζησ φηη έρνπκε λα κνηξάζνπκε ζε Ν καζεηέο Α ηεηξάδηα. Ο αξηζκφο ησλ ηεηξαδίσλ 

κπνξεί λα κε δηαηξείηαη αθξηβψο απφ ην Ν. Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ηα Α θαη 

Ν θαη ζα εθηππψλεη ην πιήζνο ησλ ηεηξαδίσλ πνπ ζα πάξεη ν θάζε καζεηήο θαζψο θαη ην 

πφζα ηεηξάδηα ζα πεξηζζέςνπλ. 

25. Γίλεηαη έλαο αθέξαηνο αξηζκφο. Να γίλεη αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα βξίζθεη θαη ζα εθηππψλεη 

ην ηειεπηαίν ςεθίν (κηθξφηεξεο βαξχηεηαο) ηνπ αξηζκνχ. 

26. Να αλαπηπρζεί πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη έλαλ ηξηςήθην αξηζκφ θαη λα ηππψλεη ηα 

ςεθία ηνπ ζε αληίζηξνθε ζεηξά. 

27. Να γίλεη αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δέρεηαη ζαλ είζνδν κηα απφζηαζε ζε cm θαη ζα ηελ 

επηζηξέθεη ζε km, m θαη cm. Γηα παξάδεηγκα ε απφζηαζε 152.346cm ηζνδπλακεί κε 1 km, 

523 m θαη 46cm. Να ηππψλεηαη αλάινγν κήλπκα. 

28. Θέινπκε λα δψζνπκε ζε έλα θίιν καο έλα πνζφ ζε €, πνπ δελ έρεη ππνδηαίξεζε ηνπ 1€. 

Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ην πνζφ, ζα ππνινγίδεη θαη ζα εθηππψλεη ηνλ 

ειάρηζην αξηζκφ ραξηνλνκηζκάησλ θαη λνκηζκάησλ πνπ κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε. 

Θεσξνχκε φηη κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ραξηνλνκίζκαηα θαη λνκίζκαηα ησλ 20€ 

10€, 5€, 2€ θαη 1€. 



 

 

 
 
 
 
 

Αλάπηπμε Δθαξκνγώλ ζε 
Πξνγξακκαηηζηηθό Πεξηβάιινλ 

 
Βιάρνο ΢ηέθαλνο 

 

 
 
 
 
 

΢εκεηψζεηο - Δξσηήζεηο - Αζθήζεηο  
Κεθαιαίσλ 2, 8 

(Γνκή Δπηινγήο) 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 2-8 (Γνκή Δπηινγήο-Γνκή Δπαλάιεςεο) 
 

Λνγηθέο Δθθξάζεηο (ζει 165-166) 
 
 Οη ινγηθέο εθθξάζεηο κπνξνχλ λα πεξηιακβάλνπλ  

 
 ινγηθέο ζηαζεξέο (αιεζήο – ςεπδήο) 
 ινγηθέο κεηαβιεηέο 
 αξηζκεηηθέο ηηκέο 
 αξηζκεηηθέο κεηαβιεηέο 
 κεηαβιεηέο ραξαθηήξα 
 ζηαζεξέο ραξαθηήξα 
 ηειεζηέο ζχγθξηζεο (>, <, >=, <=, <>, =) 
 ινγηθέο πξάμεηο (ή, θαη, φρη) 

 
Οη αξηζκεηηθέο εθθξάζεηο έρνπλ ζαλ απνηέιεζκα αξηζκεηηθέο ηηκέο. Οκνίσο θαη νη 

ινγηθέο εθθξάζεηο έρνπλ ζαλ απνηέιεζκα ινγηθέο ηηκέο (αιεζήο-ςεπδήο). Αλ, γηα 
παξάδεηγκα, έρνπκε ηελ έθθξαζε (5>2), ηφηε απηή κεηά ηνλ ππνινγηζκφ (έιεγρν) ηεο, ζα 
πάξεη ηελ ηηκή αιεζήο. Αλ ζέιακε λα ειέγμνπκε αλ κηα αξηζκεηηθή κεηαβιεηή ρ, είλαη 
κεγαιχηεξε ή ίζε ηνπ ηέζζεξα ζα είρακε ηελ ινγηθή έθθξαζε (ρ>=4). Ζ ηηκή απηήο ηεο 
έθθξαζεο εμαξηάηαη απφ ηελ ηηκή ηνπ ρ. Αλ ην ρ είλαη κηθξφηεξν ηνπ 4, ε έθθξαζε ζα πάξεη 
ηελ ηηκή αιεζήο, ελψ ζηελ αληίζεηε πεξίπησζε ζα πάξεη ηελ ηηκή ςεπδήο. Παξαθάησ 
παξνπζηάδνληαη θάπνηεο απιέο ινγηθέο εθθξάζεηο κε ηε ρξήζε κόλν ηειεζηώλ 
ζύγθξηζεο. 

(αιεζήο = ςεπδήο) είλαη ςεπδήο 
(αιεζήο <> ςεπδήο) είλαη αιεζήο 
(2<=2) είλαη αιεζήο 
(7<>7) είλαη ςεπδήο 
 
Γηα ηε ζχγθξηζε ραξαθηήξσλ ρξεζηκνπνηνχκε ηελ αιθαβεηηθή ζεηξά ησλ 

ραξαθηήξσλ. Έηζη γηα παξάδεηγκα ν ραξαθηήξαο „β‟ ζεσξείηαη κηθξφηεξνο ηνπ „δ‟. Έηζη ε 
έθθξαζε „β‟<‟δ‟ είλαη αιεζήο. ΢ηηο θαλνληθέο γιψζζεο πξνγξακκαηηζκνχ ηα θεθαιαία 
ζεσξνχληαη κηθξφηεξα απφ ηα αληίζηνηρα κηθξά γξάκκαηα. Ζ ζεηξά ηνπο είλαη „Α‟, „Β‟, „Γ‟, …, 
„α‟, „β‟, „γ‟ θ.ι.π. Έηζη νη εθθξάζεηο „Α‟<‟α‟, „Γ‟<‟δ‟ θαη „Χ‟<‟α‟ είλαη φιεο αιεζείο. 

 
Μπνξνχκε αθφκα λα ζπγθξίλνπκε αιθαξηζκεηηθά. Αλ ην πξψην γξάκκα ελφο 

αιθαξηζκεηηθνχ είλαη κηθξφηεξν απφ ην πξψην γξάκκα ελφο άιινπ ηφηε είλαη κηθξφηεξν. Ζ 
έθθξαζε („αχξην‟ < „βξάδπ‟) είλαη αιεζήο γηαηί ην „α‟ (πξψην γξάκκα ζηε ιέμε „αχξην‟) είλαη 
κηθξφηεξν ηνπ „β‟ (πξψην γξάκκα ζηε ιέμε „βξάδπ‟). Αλ ηα πξψηα γξάκκαηα είλαη ίδηα ηα 
παξαθάκπηνπκε θαη ζπγθξίλνπκε ηα επφκελα, κέρξη λα βξεζνχλ δπν δηαθνξεηηθά θαη λα 
βγάινπκε ζπκπέξαζκα γηα ηε ζχγθξηζε ή κέρξηο φηνπ ε κηα ιέμε ηειεηψζεη, φπφηε είλαη θαη 
κηθξφηεξε. Έηζη πξνθχπηνπλ ηα παξαθάησ απνηειέζκαηα. 

 
(„β‟>‟γ‟) είλαη ςεπδήο 
(„βξνρή‟ = „βξνρή‟) είλαη αιεζήο 
(„βξέρσ‟ < „βξνρή‟) είλαη αιεζήο (ηα πξψηα δηαθνξεηηθά γξάκκαηα είλαη ην 

„ε‟ θαη ην „ν‟, απφ ηα νπνία ην „ε‟ είλαη 
κηθξφηεξν) 

 
(„έμσ‟ > „έμσζε‟) είλαη ςεπδήο (φια ηα γξάκκαηα ηεο ιέμεο „έμσ‟ 

εκθαλίδνληαη θαη ζηελ ιέμε „έμσζε‟, 
αιιά ε ιέμε „έμσ‟ ηειείσζε, άξα είλαη 
κηθξφηεξε) 

 
Οη ινγηθέο πξάμεηο (ή, θαη, όρη) κπνξνχλ λα εθαξκνζηνχλ κεηαμχ ινγηθψλ 

εθθξάζεσλ γηα ηε δεκηνπξγία πην ζχλζεησλ ινγηθψλ εθθξάζεσλ.  
Ζ ινγηθή δηάδεπμε (ή), εθαξκφδεηαη κεηαμχ δχν ινγηθψλ εθθξάζεσλ θαη δίλεη 

απνηέιεζκα „αιεζήο‟ φηαλ ηνπιάρηζηνλ έλα απφ ηα νξίζκαηα είλαη αιεζέο. 
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Ζ ινγηθή ζύδεπμε (θαη), εθαξκφδεηαη κεηαμχ δχν ινγηθψλ εθθξάζεσλ θαη δίλεη 
απνηέιεζκα „αιεζήο‟ φηαλ φια ηα νξίζκαηα είλαη αιεζή. Αλ έλα ηνπιάρηζηνλ είλαη „ςεπδέο‟, 
επηζηξέθεη ηελ ηηκή „ςεπδήο‟. 

Ζ ινγηθή άξλεζε (όρη), εθαξκφδεηαη ζε κηα ινγηθή έθθξαζε θαη επηζηξέθεη ην 
αληίζεην απνηέιεζκα απφ ηελ είζνδν. 

Ο παξαθάησ πίλαθαο καο δείρλεη πνηα είλαη ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ ζε φινπο 
ηνπο δπλαηνχο ζπλδπαζκνχο ινγηθψλ ηηκψλ. Οη κεηαβιεηέο Υ θαη Τ ζεσξνχληαη ινγηθέο 
κεηαβιεηέο. Πξνζνρή ζηελ πξάμε „όρη‟ ε νπνία παίξλεη έλα κφλν φξηζκα. 

 

Υ Τ Όρη(Υ) Υ ή Τ Υ θαη Τ 

Φεπδήο Φεπδήο Αιεζήο Φεπδήο Φεπδήο 

Φεπδήο Αιεζήο Αιεζήο Αιεζήο Φεπδήο 

Αιεζήο Φεπδήο Φεπδήο Αιεζήο Φεπδήο 

Αιεζήο Αιεζήο Φεπδήο Αιεζήο Αιεζήο 

 
Οη ινγηθέο πξάμεηο εθαξκφδνληαη φηαλ πξέπεη λα ζπλδπάζνπκε δπν „γεγνλφηα‟. 

Αθνινπζεί ε πεξηγξαθή θάπνησλ γεγνλφησλ ζε θπζηθή γιψζζα θαη ε κεηαθνξά ηνπο κε ηε 
κνξθή ινγηθήο έθθξαζεο. 

 
 Να ειέγμνπκε εάλ έλαο αξηζκφο ρ 

είλαη κεγαιχηεξνο απφ ην 0 θαη 
κηθξφηεξνο ηνπ 10 

 

(ρ>0) θαη (ρ<10) 

 Να ειέγμνπκε αλ έλαο αξηζκφο ρ 
είλαη κεγαιχηεξνο-ίζνο ηνπ 5 ή 
κηθξφηεξνο-ίζνο ηνπ –5 

 

(ρ<=-5) ή (ρ>=5) 

 Να ειέγμνπκε αλ δχν αξηζκνί ρ θαη 
ς είλαη ζεηηθνί (θαη νη δχν) 

 

(ρ>0) θαη (ς>0) 

 Να ειέγμνπκε αλ νη αξηζκνί ρ θαη 
ς είλαη θαη νη δπν κεγαιχηεξνη απφ 
ην δέθα θαη αλ ην άζξνηζκά ηνπο 
είλαη κεγαιχηεξν απφ 30 (λα 
ζπκβαίλνπλ φια ηαπηφρξνλα) 

 

(ρ>10) θαη (ς>10) θαη ((ρ+ς)>30) 

 Να ειέγμνπκε αλ, ν αξηζκφο ρ 
είλαη κηθξφηεξνο ηνπ –2 ή 
κεγαιχηεξνο ηνπ 2 θαη ν αξηζκφο 
ς είλαη ίζνο κε 0  

 

((ρ<-2) ή (ρ>2)) θαη (ς=0) 

 
Πξνζνρή: Οη παξελζέζεηο ζηηο ινγηθέο εθθξάζεηο έρνπλ ηελ ίδηα ζπνπδαηφηεηα κε ηηο 

αξηζκεηηθέο εθθξάζεηο. Μπνξνχκε λα αιιάμνπκε ηειείσο ηελ ζεκαζία κηαο ινγηθήο έθθξαζεο 
αιιάδνληαο ηηο παξελζέζεηο. ΢ηηο ινγηθέο παξαζηάζεηο εθηεινχληαη πξψηα νη πξάμεηο „όρη’ 
κεηά νη πξάμεηο „θαη’ θαη ηέινο νη πξάμεηο „ε‟, εθ‟ ΄φζνλ δελ ππάξρνπλ παξελζέζεηο. 

 
Απιή θαη ΢ύλζεηε Δπηινγή (ζει 32-35, 166-168) 
 
΢ηηο αζθήζεηο (αιγνξίζκνπο) αθνινπζηαθήο δνκήο ε δηαδηθαζία επίιπζεο απνηειείηαη 

απφ κηα ζεηξά βεκάησλ, ηα νπνία ζίγνπξα ζα εθηειεζηνχλ. Γελ έρνπκε ηελ δπλαηφηεηα (αιιά 
θαη ηελ αλάγθε) λα εθηειέζνπκε δηαθνξεηηθέο εληνιέο αλάινγα κε ηα δεδνκέλα. Γηα 
παξάδεηγκα ζηνλ αιγφξηζκν εχξεζεο ηνπ αζξνίζκαηνο δπν αξηζκψλ α θαη β, είλαη ζίγνπξν φηη 
δελ ρξεηάδεηαη λα πάξνπκε ππνπεξηπηψζεηο θαη δελ ρξεηάδεηαη λα αιιάμνπκε ηνλ ηξφπν πνπ 
ζα αληηκεησπίζνπκε ην πξφβιεκα αλάινγα κε ηηο ηηκέο ησλ α θαη β. ΢ην δηάγξακκα ξνήο ησλ 
αθνινπζηαθψλ αιγνξίζκσλ είλαη ραξαθηεξηζηηθφ φηη απφ ηελ έιιεηςε „αξρή‟ έσο ηελ έιιεηςε 
„ηέινο‟ ζα ππάξρεη κφλν κηα δηαδξνκή. 
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Πξόγξακκα άζξνηζκα 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο α,β,΢ 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηηκέο γηα ηα α θαη β‟ 
 Γηάβαζε α,β 

 ΢  α+β 
 Γξάςε ΢ 
Σέινο_πξνγξάκκαηνο 

 

 
 
 
 
 
Τπάξρνπλ φκσο πεξηπηψζεηο αζθήζεσλ φπνπ δελ πξέπεη λα εθηειέζνπκε ηηο ίδηεο 

εληνιέο γηα θάζε ηηκή δεδνκέλνπ πνπ παίξλνπκε. Αλ γηα παξάδεηγκα καο δεηήζνπλ λα 
βξνύκε ηνλ κεγαιύηεξν από δπν αξηζκνύο α θαη β, δελ ζα είκαζηε ζε ζέζε λα πνχκε, 
θαηά ηε ζρεδίαζε ηνπ αιγνξίζκνπ, πνηνο ζα είλαη κεγαιχηεξνο. Γηα ηελ επίιπζε κηαο ηέηνηαο 
άζθεζεο ζα είρακε ην παξαθάησ δηάγξακκα ξνήο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ζ δνκή πνπ έρεη ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ επίιπζε απηήο ηεο άζθεζεο νλνκάδεηαη δνκή 

επηινγήο. Ζ δνκή απηή καο επηηξέπεη λα εθηεινχκε δηαθνξεηηθέο εληνιέο αλάινγα κε ηα 
δεδνκέλα ηνπ πξνγξάκκαηνο, φηαλ απηφ είλαη απαξαίηεην. ΢ην δηάγξακκα ξνήο, ζε αληίζεζε 
κε ηα πξνεγνχκελα δηαγξάκκαηα ησλ αθνινπζηαθψλ αζθήζεσλ, έρνπκε ηε δπλαηφηεηα λα 
πάκε απφ ηελ αξρή ηνπ αιγνξίζκνπ ζην ηέινο ηνπ αθνινπζψληαο δπν δηαθνξεηηθέο 
δηαδξνκέο. Κάζε θνξά πνπ ν αιγφξηζκνο εθηειείηαη αθνινπζνχκε ην έλα απφ ηα δχν 
κνλνπάηηα θαη ην άιιν κνλνπάηη δελ εθηειείηαη θαζφινπ. Όηαλ γξάθνπκε έλαλ αιγφξηζκν ζε 
ςεπδνθψδηθα ή ζηε γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ ΓΛΧ΢΢Α, ρξεζηκνπνηνχκε ηελ εληνιή ‘Αλ – 
Σόηε - Αιιηώο - Σέινο_Αλ’ ή ηελ εληνιή ‘Αλ – Σόηε – Σέινο_Αλ’. 

 
Ζ εληνιή ‘Αλ – ηόηε – αιιηώο – ηέινο_αλ’ νλνκάδεηαη ζύλζεηε επηινγή θαη 

ρξεζηκνπνηείηαη φηαλ έρνπκε δπν νκάδεο εληνιψλ εθ ησλ νπνίσλ κφλν ε κηα ζα πξέπεη λα 
εθηειεζηεί, αλάινγα κε ην απνηέιεζκα κηαο ζπλζήθεο. Ζ ζχληαμε ηεο εληνιήο θαζψο θαη ν 
πξνεγνχκελνο αιγφξηζκνο ζε ΓΛΧ΢΢Α θαίλνληαη παξαθάησ.  

 

ΑΡΥΖ 

Γξάςε „δψζε ηηκέο γηα ηα α θαη β‟ 
Γηάβαζε α,β 

 

΢  α + β 

Γξάςε ΢ 

ΣΔΛΟ΢ 

ΑΡΥΖ 

Γξάςε „δψζε ηηκέο γηα ηα α θαη β‟ 
Γηάβαζε α,β 

 

Γξάςε α 

ΣΔΛΟ΢ 

α > β 

Γξάςε β 

ΝΑΗ ΟΥΗ 
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Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 
 <Οκάδα εληνιψλ 1> 
 
Αιιηώο 
 
 <Οκάδα εληνιψλ 2> 
 
Σέινο_Αλ 
 
Ζ ζπλζήθε είλαη κηα ινγηθή έθθξαζε 
 

Πξόγξακκα κεγαιχηεξνο 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο α,β 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηηκέο γηα ηα α θαη β‟ 
 Γηάβαζε α,β 
 Αλ (α>β) ηόηε 
  Γξάςε α 
 Αιιηώο 
  Γξάςε β 
 Σέινο_Αλ 

Σέινο_πξνγξάκκαηνο 

 
 Καηά ηελ εθηέιεζε κηαο εληνιήο επηινγήο ε ινγηθή έθθξαζε ηεο εληνιήο ππνινγίδεηαη 
(παίξλεη ηηκή αιεζήο ή ςεπδήο). Αλ ε ζπλζήθε είλαη αιεζήο, ηφηε εθηειείηαη ε νκάδα 
εληνιψλ 1, αιιηψο αλ ε ζπλζήθε είλαη ςεπδήο εθηειείηαη ε νκάδα εληνιψλ 2 
 
 Τπάξρνπλ πεξηπηψζεηο φπνπ ε νκάδα εληνιψλ 2 είλαη θελή. Απηφ ζεκαίλεη φηη 
ζέινπκε λα εθηειέζνπκε θάπνηεο εληνιέο αλ ηζρχεη κηα ζπλζήθε, εηδάιισο δελ ζέινπκε λα 
εθηειεζηεί ηίπνηα. Αλ γηα παξάδεηγκα καο δεηήζνπλ λα θηηάμνπκε πξόγξακκα ην νπνίν ζα 
δηαβάδεη έλαλ αξηζκό θαη ζα ηππώλεη ην κήλπκα ‘Αξλεηηθόο’, όηαλ ν αξηζκόο είλαη 
αξλεηηθόο, ζα θηηάμνπκε έλα δηάγξακκα ξνήο φπσο ην παξαθάησ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Αλ κεηαθέξνπκε ηνλ αιγφξηζκν απηφ ζε πξφγξακκα, ηφηε ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ 
άιιε κνξθή ηελ εληνιήο επηινγήο, ηελ ‘Αλ – ηόηε – Σέινο_Αλ’, ε νπνία νλνκάδεηαη απιή 
επηινγή. ΢ε απηήλ ηελ εληνιή έρνπκε κηα κφλν νκάδα εληνιψλ, ε νπνία είηε ζα εθηειεζηεί, 
είηε φρη, αλάινγα κε ηελ ηηκή ηεο ινγηθήο ζπλζήθεο. Δπεηδή ζηελ πεξίπησζε πνπ ε ζπλζήθε 
δελ ηζρχεη (ςεπδήο), δελ ζέινπκε λα εθηειεζηεί θακία εληνιή, δελ ρξεζηκνπνηνχκε θαζφινπ 
ηελ πξφηαζε „Αιιηψο‟. 

ΑΡΥΖ 

Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην α  
Γηάβαζε α 

 

Γξάςε „Αξλεηηθφο‟ 

ΣΔΛΟ΢ 

α < 0 
ΝΑΗ ΟΥΗ 
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Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <Οκάδα εληνιψλ 1> 
Σέινο_Αλ 
 
Ή 
 
Αλ <ζπλζήθε> ηόηε εληνιή 
 
Ζ ζπλζήθε είλαη κηα ινγηθή έθθξαζε 

Πξόγξακκα αξλεηηθφο 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο α 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην α‟ 
 Γηάβαζε α 
 Αλ (α<0) ηόηε 
  Γξάςε „Αξλεηηθφο‟ 
 Σέινο_Αλ 

Σέινο_πξνγξάκκαηνο 

 
 

Δκθσιεπκέλε Δπηινγή (ζει 37-39, 169-171) 
 

΢ηηο νκάδεο εληνιψλ πνπ ηνπνζεηνχκε κέζα ζε κηα εληνιή „Αλ‟, κπνξνχκε λα 

βάινπκε νπνηαδήπνηε απφ ηηο γλσζηέο εληνιέο (Γηάβαζε, Γξάςε, εθρψξεζε ()), θαζψο θαη 
ηελ ίδηα ηελ εληνιή „Αλ‟ ή ηηο εληνιέο πνιιαπιήο επηινγήο θαη επαλάιεςεο, πνπ ζα δνχκε 
αξγφηεξα. Μπνξνχκε λα ηνπνζεηήζνπκε κηα ή θαη πεξηζζφηεξεο εληνιέο επηινγήο κέζα ζε 
κηα επηινγή γηα λα θηηάμνπκε πην πνιχπινθεο δνκέο. Μηα ηέηνηα δνκή νλνκάδεηαη 
„εκθσιεπκέλε επηινγή‟ ή „εκθσιεπκέλε Αλ‟. Αθνινπζεί ε ζχληαμε ησλ εκθσιεπκέλσλ 
επηινγψλ. 

  
Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <εληνιέο> 
 Αλ <΢πλζήθε> ηόηε 
  <εληνιέο> 
 Αιιηώο 
  <εληνιέο> 
 Σέινο_αλ 
 <εληνιέο> 
Αιιηώο 
 <εληνιέο> 
 Αλ <΢πλζήθε> ηόηε 
  <εληνιέο> 
 Αιιηώο 
  <εληνιέο> 
 Σέινο_αλ 
 <εληνιέο> 
Σέινο_Αλ 

Ο ζπλδπαζκφο ησλ εκθσιεχζεσλ γίλεηαη θαηά βνχιεζε θαη ζε φζα επίπεδα ζέινπκε. 
Ζ ηνπνζέηεζε ησλ εζσηεξηθφηεξσλ εληνιψλ πξνο ηα δεμηά βνεζά ζην λα αληηιακβαλφκαζηε 
πνπ αξρίδνπλ θαη πνπ ηειεηψλνπλ νη δηάθνξεο εληνιέο „Αλ‟. 

  
Αο ζεσξήζνπκε ηελ παξαθάησ άζθεζε: 
Να γίλεη πξόγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη έλαλ αξηζκό θαη ζα καο ηππώλεη ην 

θαηάιιειν κήλπκα αλάινγα κε ηελ πεξηνρή ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο, πνπ βξίζθεηαη ν 
αξηζκόο (‘κηθξόηεξνο ηνπ –5’, ‘κεηαμύ –5 θαη 5’, ‘κεγαιύηεξνο ην 5’). 

 
 
 
 
 
 
 
Αλ αλαιχζνπκε ην πξφβιεκα ζα δνχκε φηη ν αξηζκφο, έζησ Α, κπνξεί λα βξίζθεηαη ζε 

έλα απφ ηα ηξία δηαζηήκαηα, νπφηε έρνπκε ηηο παξαθάησ πεξηπηψζεηο 
 
1) ην Α λα είλαη κηθξφηεξν ηνπ –5  (Α < -5). 
2) ην Α λα είλαη κεηαμχ –5 θαη 5  ((Α >= -5)θαη(Α <= 5)). 

-5 0 5 

Πεξηνρή 1 Πεξηνρή 2 Πεξηνρή 3 
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3) ην Α λα είλαη κεγαιχηεξν ηνπ 5 (Α > 5). 
 

Υξεζηκνπνηψληαο ηελ απιή εληνιή „Αλ‟ („Αλ-ηφηε-ηέινο_αλ‟), κπνξνχκε λα ιχζνπκε 
ην πξφβιεκα ρξεζηκνπνηψληαο ηξεηο μερσξηζηέο „Αλ‟, σο εμήο: 

 
Πξόγξακκα Γηαζηήκαηα 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο Α 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην Α‟ 
 Γηάβαζε Α 
 Αλ (Α < -5) ηόηε 
  Γξάςε „Μηθξφηεξνο ηνπ –5‟ 
 Σέινο_Αλ 
 Αλ ((Α >= -5)θαη(Α<=5)) ηόηε 
  Γξάςε „Μεηαμχ ηνπ 5 θαη ηνπ -5‟ 
 Σέινο_Αλ 
 Αλ (Α > 5) ηόηε 
  Γξάςε „Μεγαιχηεξνο ηνπ 5‟ 
 Σέινο_Αλ 
Σέινο_πξνγξάκκαηνο 

Σν δηάγξακκα ξνήο ηνπ παξαπάλσ πξνγξάκκαηνο παξνπζηάδεηαη ζην παξαθάησ 
ζρήκα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ζ ίδηα άζθεζε ζα κπνξνχζε λα αληηκεησπηζηεί κε εκθσιεπκέλεο επηινγέο σο εμήο: 

ΑΡΥΖ 

Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην  Α  
Γηάβαζε Α 

 

ΣΔΛΟ΢ 

Γξάςε „Μηθξφηεξνο; ηνπ -5‟ 

Α < -5 ΝΑΗ ΟΥΗ 

Γξάςε „Μεηαμχ –5 θαη 5‟ 

 ΝΑΗ ΟΥΗ 
(Α >= -5)θαη(Α<= 5) 

 

Γξάςε „Μεγαιχηεξνο; ηνπ 5‟ 

Α > 5 ΝΑΗ ΟΥΗ 
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Πξόγξακκα Γηαζηήκαηα2 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο Α 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην Α‟ 
 Γηάβαζε Α 
 
 Αλ (Α < -5) ηόηε 
  Γξάςε „Μηθξφηεξνο ηνπ –5‟ 
 Αιιηώο 
  Αλ (Α <= 5) ηόηε 
   Γξάςε „Μεηαμχ ηνπ 5 θαη ηνπ -5‟ 
  Αιιηώο 
   Γξάςε „Μεγαιχηεξνο ηνπ 5‟ 
  Σέινο_Αλ 
 Σέινο_Αλ 
Σέινο_πξνγξάκκαηνο 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Δλδηαθέξνλ παξνπζηάδεη ην γεγνλφο φηη νη ινγηθέο ζπλζήθεο πνπ ρξεζηκνπνηνχκε δελ 
είλαη πιένλ νη ίδηεο. 
 
 

Πνιιαπιέο Δπηινγέο (ζει 35-37, 171-173) 
 
 Οη δνκέο πνιιαπιήο επηινγήο ρξεζηκνπνηνχληαη φηαλ ζέινπκε γηα δηάθνξεο ηηκέο 
κηαο κεηαβιεηήο λα εθηειέζνπκε δηαθνξεηηθέο εληνιέο. Οη δνκέο επηινγήο πνπ ζπληάζζνληαη 
κε ηηο εληνιέο πνιιαπιήο επηινγήο κπνξνχλ λα ζπληαρζνχλ θαη κε ηηο εκθσιεπκέλεο 
επηινγέο. Δπεηδή φκσο πξνθχπηνπλ πνιχπινθεο δνκέο θαηαθεχγνπκε ζηηο πνιιαπιέο 
επηινγέο.  
 Οη εληνιέο πνιιαπιήο επηινγήο είλαη ε „Αλ-ηόηε-Αιιηώο_αλ-Αιιηώο-Σέινο_Αλ‟ θαη 
ε „Δπίιεμε‟. Οη δχν εληνιέο ζπληάζζνληαη σο εμήο: 
 

Δ
ζ

σ
ηε

ξ
ηθ

ή
 „
Α

λ
‟ 

Δ
μσ

ηε
ξ

ηθ
ή
 „
Α

λ
‟ 

ΑΡΥΖ 

Γξάςε „δψζε ηηκή γηα ην  Α  
Γηάβαζε Α 

 

ΣΔΛΟ΢ 

Γξάςε „Μηθξφηεξνο; ηνπ -5‟ 

Α < -5 ΝΑΗ ΟΥΗ 

Γξάςε „Μεηαμχ –5 θαη 5‟ 

Α <= 5 ΝΑΗ ΟΥΗ 

Γξάςε „Μεγαιχηεξνο; ηνπ 5‟ 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 25 

Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <Οκάδα εληνιψλ 1> 
Αιιηώο_Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <Οκάδα εληνιψλ 2> 
Αιιηώο_Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <Οκάδα εληνιψλ 3> 
Αιιηώο_Αλ <ζπλζήθε> ηόηε 
 <Οκάδα εληνιψλ 4> 
 . 
 . 
 . 
Αιιηώο 
 <Οκάδα εληνιψλ λ> 
Σέινο_Αλ 
 

Δπίιεμε <έθθξαζε> 
 Πεξίπησζε  <ηηκέο> 
  <Οκάδα εληνιψλ 1> 
 Πεξίπησζε  <ηηκέο> 
  <Οκάδα εληνιψλ 2> 
 Πεξίπησζε  <ηηκέο> 
  <Οκάδα εληνιψλ 3> 
 . 
 . 
 . 
 Πεξίπησζε  Αιιηώο 
  <Οκάδα εληνιψλ λ> 
Σέινο_Δπηινγώλ 

 
Παξάδεηγκα: Έζησ όηη ν βαζκόο ελόο καζεηή ραξαθηεξίδεηαη βάζε ηνπ παξαθάησ 
πίλαθα. Να γίλεη πξόγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηνλ βαζκό ηνπ καζεηή θαη ζα 
ηππώλεη ηνλ θαηάιιειν ραξαθηεξηζκό. 
 
 

0-9 10-15 16-18 19-20 

Καθφο Μέηξηνο Καιφο Άξηζηνο 

 
Πξόγξακκα Υαξαθηεξηζκφο_Βαζκνχ 
Μεηαβιεηέο 
 Αθέξαηεο Β 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ην βαζκφ ηνπ καζεηή‟ 
 Γηάβαζε Β 
 
 Αλ ( Β > 0) θαη (Β <= 9) ηόηε 
   Γξάςε „Καθφο‟ 
 
 Αιιηώο_Αλ  (Β <= 15) ηόηε 
   Γξάςε „Μέηξηνο‟ 
 
 Αιιηώο_Αλ  (Β <= 18) 
   Γξάςε „Καιφο‟ 
 
 Αιιηώο   

Γξάςε „Άξηζηνο‟ 
 

 Σέινο_Αλ 
Σέινο_πξνγξάκκαηνο 
 
Παξάδεηγκα: ΢ε θάζε κέξα ηεο εβδνκάδαο κπνξνύκε λα αληηζηνηρίζνπκε έλαλ αξηζκό, 
όπσο ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. Να γίλεη πξόγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη έλαλ αξηζκό 
από ην  1 έσο ην 7 θαη ζα ηππώλεη ην όλνκα ηεο αληίζηνηρεο εκέξαο ηεο εβδνκάδαο. 
 
 

1 2 3 4 5 6 7 

Γεπηέξα Σξίηε Σεηάξηε Πέκπηε Παξαζθεπή ΢άββαην Κπξηαθή 

 
Πξόγξακκα Ζκέξεο_Δβδνκάδαο 
Μεηαβιεηέο 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 26 

 Αθέξαηεο Ζ 
Αξρή 
 Γξάςε „δψζε ηνλ αξηζκφ ηεο εκέξαο‟ 
 Γηάβαζε Ζ 
 

Δπίιεμε Ζ 
 Πεξίπησζε 1 
  Γξάςε „Γεπηέξα‟ 
 Πεξίπησζε 2 
  Γξάςε „Σξίηε‟ 
 Πεξίπησζε 3 
  Γξάςε „Σεηάξηε‟ 
 Πεξίπησζε 4 
  Γξάςε „Πέκπηε‟ 
 Πεξίπησζε 5 
  Γξάςε „Παξαζθεπή‟ 
 Πεξίπησζε 6 
  Γξάςε „΢άββαην‟ 
 Πεξίπησζε Αιιηώο 
  Γξάςε „Κπξηαθή‟ 
Σέινο_Δπηινγώλ 
 

Σέινο_πξνγξάκκαηνο 
 

Ζ εληνιή Αιιηώο_Αλ κπνξεί λα ρξεζηκνπνηεζεί είηε έρνπκε δηαθξηηέο ηηκέο (δεχηεξν 
παξάδεηγκα), είηε δηαζηήκαηα ηηκψλ (πξψην παξάδεηγκα). Οπφηε ζα κπνξνχζε λα 
ρξεζηκνπνηεζεί γηα ηελ επίιπζε θαη ησλ δχν παξαπάλσ αζθήζεσλ. Αληίζεηα ε επίιεμε 
ρξεζηκνπνηείηαη κφλν γηα δηαθξηηέο ηηκέο ηεο έθθξαζεο πνπ εμεηάδεηαη. 

 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 27 

Δξσηήζεηο –Αζθήζεηο θεθαιαίσλ 2 θαη 7 (Γνκή Δπηινγήο) 
 
 Δξσηήζεηο ΢σζηό-Λάζνο 
 

1) ΢ηε δνκή επηινγήο κηα εληνιή κπνξεί λα κελ εθηειεζηεί πνηέ 

2) Σν „=‟ ησλ ινγηθψλ εθθξάζεσλ ηζνδπλακεί κε ηελ εληνιή εθρψξεζεο „‟. 
3) Μέζα ζε κηα „αλ‟ κπνξνχκε λα βάινπκε κηα άιιε „αλ‟, αιιά φρη κηα „επίιεμε‟. 
4) Αλ ζε κηα εληνιή επηινγήο δελ βάινπκε ηκήκα „αιιηψο‟ (απιή επηινγή), ηφηε ζα 

εθηειεζηεί ην ηκήκα εληνιψλ „ηφηε‟. 
5) ΢ηηο εκθσιεπκέλεο „αλ‟ ρξεηάδεηαη κηα δήισζε „ηέινο_αλ‟ γηα θάζε „αλ‟ πνπ 

ρξεζηκνπνηνχκε. 
6) ΢ηηο εληνιέο „αλ‟ κπνξνχκε λα βάινπκε κφλν κηα εληνιή ζην ηκήκα „ηφηε‟ θαη κφλν κηα 

ζην ηκήκα „αιιηψο‟. 
7) ΢ε κηα δνκή επηινγήο εθηεινχληαη φιεο νη εληνιέο, αιιά ε ζεηξά εθηέιεζεο 

θαζνξίδεηαη απφ ηελ ηηκή ηεο ζπλζήθεο (αιεζήο – ςεπδήο) 
8) Γελ κπνξνχκε κέζα ζε κηα ινγηθή έθθξαζε (ζπλζήθε) λα βάινπκε αξηζκεηηθέο 

ζηαζεξέο ή αξηζκεηηθέο κεηαβιεηέο. 
9) Οη ινγηθέο εθθξάζεηο παίξλνπλ κφλν ηηο ινγηθέο ηηκέο „αιεζήο‟ θαη „ςεπδήο‟. 
10) Οη δνκέο „επίιεμε‟ θαη „αιιηψο_αλ‟, δελ κπνξνχλ λα γξαθνχλ ηζνδχλακα κε ηελ εληνιή 

„αλ-ηφηε-αιιηψο-ηέινο_αλ‟. 
 
 
 
 

Τπνινγηζκόο Δθθξάζεσλ 
 
Να βξεζνχλ νη ηηκέο ησλ παξαθάησ ινγηθψλ εθθξάζεσλ. 
 
1) 5<10 
2) 9>9 
3) „α‟ < „β‟ 
4) „αβςδε‟ < „γ‟ 
5) „500‟ < „5‟ 
 

6) 14 >=14 
7) (3>2)θαη(6>2) 
8) (15 mod 2) = 0 
9) ((5>2)ή(7<6))θαη(8<>8) 
10) φρη (7=7) 

Να βξεζνχλ νη ηηκέο ησλ παξαθάησ ινγηθψλ εθθξάζεσλ γηα ηα εμήο δεχγε ηηκψλ ησλ 
α θαη β.  α,β = {2,5},{7,3},{0,8}. 
 

1) α<β 
2) α>9 
3) β <= 2*α  
4) 7-β > 4*α 
5) φρη(α=0) 

 

6) ((β>0)θαη(β<10))ή((α>10)θαη(α<20)) 
7) φρη((α>2)ή(β>2)) 
8) (α mod 2) = 0 
9) ((β*4>0)ή(7<α))θαη(α>2) 
10) φρη ((α div β) >0) 

 
Δθηέιεζε Αιγνξίζκσλ Α’ 
α) Να βξεζεί ηη ζα εκθαλίζνπλ νη παξαθάησ αιγφξηζκνη 
β) Να ζρεδηάζεηε ηα αληίζηνηρα δηαγξάκκαηα ξνήο. 
 

Αιγφξηζκνο Α1 

 α  5 
 αλ (α>5) ηφηε 
  Δκθάληζε α^2 
 Αιιηψο 
  Δκθάληζε α^3 
 Σέινο_αλ 
Σέινο Α1 
 
 

Αιγφξηζκνο Α2 

 α  100 

 β  α+10 
 αλ (α <> β) ηφηε 
  Δκθάληζε α-2 
 Σέινο_αλ 
 Δκθάληζε „β=‟, β 
Σέινο Α2 
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Αιγφξηζκνο Α3 

 α  „Α‟ 
 αλ (α = „Φ‟) ηφηε 
  Δκθάληζε „5 Δπξψ‟ 
 Αιιηψο_αλ (α = „Γ‟) ηφηε 
  Δκθάληζε „2 Δπξψ‟ 
 Αιιηψο 
  Δκθάληζε „3 Δπξψ‟ 
 Σέινο_αλ 
Σέινο Α3 
 
 

Αιγφξηζκνο Α4 

 α  ςεπδήο 

 β  αήζήο 
 αλ (α θαη β) ηφηε 
  Δκθάληζε α 
 Αιιηψο 
  Δκθάληζε β 
 Σέινο_αλ 
Σέινο Α4 
 

Αιγφξηζκνο Α5 

 α  ςεπδήο 

 β  αήζήο 

 γ  αιεζήο 
 αλ ((α ή β)θαη γ) ηφηε 
  Δκθάληζε „αιεζήο‟ 
 Αιιηψο 
  Δκθάληζε „ςεπδήο‟ 
 Σέινο_αλ 
Σέινο Α5 
 

Αιγφξηζκνο Α6 

 α  10 

 β  20 

 γ  30 
 Αλ  (α^2 > γ)θαη(β<0) ηφηε 
  Δκθάληζε „πεξίπησζε 1‟ 
 Αιιηψο_αλ (α<γ)θαη(β-γ<0) ηφηε 
  Δκθάληζε „πεξίπησζε 2‟ 
 Αιιηψο  
  Δκθάληζε „πεξίπησζε 3 
 Σέινο_αλ 
Σέινο Α6 

 
Δθηέιεζε Αιγνξίζκσλ Β’ 
α) Να βξεζεί ηη ζα εκθαλίζνπλ νη παξαθάησ αιγφξηζκνη φηαλ δνζνχλ νη ηηκέο 100 θαη 
200 θαη ηη ηηκέο ζα έρνπλ νη κεηαβιεηέο κεηά ηελ εθηέιεζε. 
 
β) Να ζρεδηάζεηε ηα αληίζηνηρα δηαγξάκκαηα ξνήο. 
 
 

Αιγφξηζκνο Α1 
 Γηάβαζε α,β 

 β  β div α 
 αλ (α=β) ηφηε 

  temp  α 

  α  β 

  β  temp 

  γ  temp 
 Αιιηψο 

  β  β div 2 

  α  α mod 2 

  γ  0 
 Σέινο_αλ 
 
 Δπίιεμε β 
 Πεξίπησζε 10 
  Δκθάληζε β 
 Πεξίπησζε 20 
  Δκθάληζε 2*β 
 Πεξίπησζε Αιιηψο 
  Δκθάληζε 3*β 
 Σέινο_Δπηινγήο 
Σέινο Α1 
 
 

Αιγφξηζκνο Α2 
 Γηάβαζε α,β 

 γ  β mod 10 
 
 Αλ (γ=0) ηφηε 

  γ  10 
 Σέινο_Αλ 
 
 Αλ (α=10) ηφηε 

  γ α mod 10 
 Αιιηψο 
  Αλ (α<10) ηφηε 

   γ  α mod 90 
  Αιιηψο 

   γ  α mod 80 
  Σέινο_Αλ 
 Σέινο_Αλ 
 Δκθάληζε α, β, γ 
Σέινο Α2 
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Μεηαηξνπή Αιγνξίζκσλ 
 

Μεηαηξέςηε ηα παξαθάησ δηαγξάκκαηα ξνήο ζηνπο αληίζηνηρνπο 
αιγνξίζκνπο ζε ΓΛΧ΢΢Α. 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΝΑΗ 
ΟΥΗ 

 

 
ΝΑΗ ΟΥΗ 

 

ΣΔΛΟ΢ 

ΓΡΑΦΔ „ΓΧ΢Δ ΓΤΟ ΒΑΘΜΟΤ΢‟ 

ΓΗΑΒΑ΢Δ Α,Β 

((Α>=0)ΚΑΗ(Α<=20))ΚΑΗ((Β>=0)ΚΑΗ(Β<=20)) 

ΓΡΑΦΔ „ΛΑΘΟ΢ ΒΑΘΜΟΗ‟ 

ΜΟ  (Α+Β)/2 

ΜΟ >=10 

ΓΡΑΦΔ „ΚΟΠΖΚΔ‟ ΓΡΑΦΔ „ΠΔΡΑ΢Δ‟ 

ΑΡΥΖ 

ΟΥΗ 

 ΓΡΑΦΔ „ΛΑΘΟ΢ ΑΡΗΘΜΟ΢‟ 

 ΣΔΛΟ΢ 

 

 

 
ΝΑΗ ΟΥΗ 

 

ΝΑΗ 

 

ΓΡΑΦΔ „ΓΧ΢Δ ΔΝΑΝ ΑΡΗΘΜΟ ΑΠΟ 0 - 9‟ 

ΓΗΑΒΑ΢Δ Α 

(Α=1)Ζ(Α=3)Ζ(Α=5)Ζ(Α=7)Ζ(Α=9) 

ΓΡΑΦΔ „ΑΡΣΗΟ΢‟ 
ΓΡΑΦΔ „ΠΔΡΗΣΣΟ΢‟ 

ΑΡΥΖ 

 (Α=2)Ζ(Α=4)Ζ(Α=6)Ζ(Α=8)Ζ(Α=0) 
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Αζθήζεηο Γνκήο Δπηινγήο 
 
1. Έζησ ην παξαθάησ πξφγξακκα: 

 
Πξόγξακκα Άζθ1 
Μεηαβιεηέο  

Αθέξαηνο: x,y 
Αξρή 

Γηάβαζε x,y 
Αλ x*x > y ηόηε 

x  x + y 
ηέινο_αλ 
αλ x*x >y ηόηε 

x  x + 4 
αιιηώο 

y  y – x 
ηέινο_αλ 
γξάςε x,y 

Σέινο_πξνγξάκκαηνο Αζθ1 
 
α) Γηα θάζε βήκα ηνπ παξαπάλσ πξνγξάκκαηνο λα γξαθνχλ νη ηηκέο πνπ παίξλνπλ νη 

κεηαβιεηέο ηνπ γηα δπν δηαθνξεηηθέο εθηειέζεηο ηνπ, κε εηζφδνπο  
1) 2 θαη 4  
2) –5 θαη 20  

β) Να γίλεη ην αληίζηνηρν δηάγξακκα ξνήο. 
 

2. Να μαλαγξάςεηε ην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ ψζηε λα ρξεζηκνπνηεί ηελ δνκή 
πνιιαπιήο επηινγήο «επίιεμε». Να γίλεη ην δηάγξακκα ξνήο ηνπ αιγνξίζκνπ πνπ ζα 
πξνθχςεη. 
 

Γηάβαζε φλνκα 
Αλ φλνκα = „Κάξνινο‟ ηόηε 

Γξάςε „πέξαζεο‟ 
Σέινο_αλ 
Αλ φλνκα = „Γηάλλεο‟ ηόηε 

Γξάςε „έκεηλεο‟ 
Σέινο_αλ 
Αλ φλνκα = „Λεσλίδαο‟ ηόηε 

Γξάςε „δψζε μαλα‟ 
Σέινο_αλ 

 
3. Έζησ ην παξαθάησ πξφγξακκα: 

 
Πξόγξακκα Άζθ3 
Μεηαβιεηέο  

Πξαγκαηηθόο: x 
Αθέξαηνο: y 

Αξρή 
Γηάβαζε x,y 
Αλ x > 0 ηόηε 

Αλ  x*y >0 ηόηε 
Γξάςε „ην y είλαη ζεηηθφο‟ 

αιιηώο 
Γξάςε „ην y είλαη αξλεηηθφο‟ 

ηέινο_αλ 
αιιηώο  

Γξάςε „ην x δελ είλαη ζεηηθφο‟ 
Σέινο_αλ 

Σέινο_πξνγξάκκαηνο Αζθ3 
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α) Να βξείηε ηη ζα εκθαλίζεη ην πξφγξακκα γηα ηξεηο δηαθνξεηηθέο εθηειέζεηο ηνπ, 
κε εηζφδνπο  

1) 5 θαη –2  
2) –4 θαη 11  
3) 0 θαη 0  

β) Να γίλεη ην αληίζηνηρν δηάγξακκα ξνήο. 
 

4. Δάλ νη κεηαβιεηέο α,β θαη γ έρνπλ σο αξρηθή ηηκή 2, πνηεο απφ απηέο ζα έρνπλ πάιη 
ηελ ηηκή 2 κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αθφινπζνπ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ; (γ) 

 
αλ  α+β  > γ ηόηε 

α  β + γ 
αιιηώο 

α  γ – β 
ηέινο_αλ 
αλ α > β + γ ηόηε 

β  α - γ 
αιιηώο 

β  α + γ 
ηέινο_αλ 
αλ α + β >β - γ ηόηε 

γ  α + β  
αιιηώο 

α  β - γ 
ηέινο_αλ 
αλ  α + β > γ ηόηε 

α  β + γ 
αιιηώο 

γ  β – α 
ηέινο_αλ 

 

5. (Π) Γίλεηαη ο παρακάηω αλγόριθμος ζε μορθή διαγράμμαηος ροής:  

 

 

α. Να καηαζκεσάζεηε ιζοδύναμο αλγόριθμο ζε ψεσδογλώζζα.  
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β. Να εκηελέζεηε ηον αλγόριθμο για κάθε μία από ηις παρακάηω ηιμές ηης 

μεηαβληηής Χ. Να γράψεηε ζηο ηεηράδιό ζας ηην ηιμή ηης μεηαβληηής Υ, 

όπως θα εμθανιζθεί ζε κάθε περίπηωζη.  

i. Χ = 9  

ii. Χ = 10  

iii. Χ = 40  

 
6. (Π)Γίλεηαη ην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ ζε θπζηθή γιψζζα θαηά βήκαηα:  

Βήκα 1: Αλ Α > 0 ηφηε πήγαηλε ζην Βήκα 5  
Βήκα 2: Αλ Α = 0 ηφηε πήγαηλε ζην Βήκα 7  
Βήκα 3: Σχπσζε “Αξλεηηθφο‟‟  
Βήκα 4: Πήγαηλε ζην Βήκα 8  
Βήκα 5: Σχπσζε “Θεηηθφο‟‟  
Βήκα 6: Πήγαηλε ζην Βήκα 8  
Βήκα 7: Σχπσζε “Μεδέλ‟‟  
Βήκα 8: Σχπσζε “Σέινο‟‟  
 
1. Να ζρεδηάζεηε ην ηζνδχλακν δηάγξακκα ξνήο.  

2. Να θσδηθνπνηήζεηε ηνλ αιγφξηζκν ζε ςεπδνγιψζζα ζχκθσλα κε ηηο αξρέο ηνπ 
δνκεκέλνπ πξνγξακκαηηζκνχ.  

 
7. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα βξίζθεη ην απνηέιεζκα ηεο πξάμεο α/β γηα δπν 

αξηζκνχο πνπ ζα δίλεη ν ρξήζηεο. 
 
8. ΢ε έλαλ θηλεκαηνγξάθν κπνξνχκε λα πιεξψζνπκε κε δπν ηξφπνπο. 

α) κε κεληαία ζπλδξνκή 30 € θαη 3 € αλά ηαηλία 
β) ρσξίο ζπλδξνκή, κε 10 € αλά ηαηλία 
 
Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ην πιήζνο ησλ ηαηληψλ πνπ έρνπκε ζθνπφ 
λα δνχκε ζηε δηάξθεηα ελφο κήλα θαη λα καο ηππψλεη έλα κήλπκα γηα ην πνηνο ηξφπνο 
πιεξσκήο ζπκθέξεη (π.ρ. „Με ζπλδξνκή‟, „Υσξίο ζπλδξνκή‟).   

 
9. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ππνινγίδεη ηελ ηηκή ηεο παξαθάησ ζπλάξηεζεο 

φηαλ δίλεηαη ε ηηκή ηνπ Υ. 
3/X , γηα Υ>0 

f(x)= 
5*Υ+4, γηα Υ<=0 

 
10. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ππνινγίδεη ηελ ηηκή ηεο παξαθάησ ζπλάξηεζεο 

φηαλ δίλεηαη ε ηηκή ηνπ Υ. 
3/X , γηα Υ>0 

 
f(x)=  20, γηα Υ=0 
 

5*Υ+4, γηα Υ<0 
 
 

11. Να γίλεη πξφγξακκα γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο παξαθάησ παξάζηαζεο φηαλ ζαο 
δίλνληαη ηα a θαη x. 

)1(

)3(
4






xx

xa
Y  

 
12. Να γίλεη πξφγξακκα γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηεο παξαθάησ παξάζηαζεο φηαλ ζαο δίλεηαη 

ην x. 
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13. Να γξαθεί πξφγξακκα ην νπνίν ζα δέρεηαη έλαλ αθέξαην θαη ζα εκθαλίδεη ην δηπιάζηφ 

ηνπ αλ ν αξηζκφο απηφο ηειεηψλεη ζε 3 ή ζε 4, αιιηψο ζα ηππψλεη ην ηξηπιάζηφ ηνπ. 
 

14. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη έλαλ αθέξαην αξηζκφ θαη ζα βξίζθεη αλ είλαη 
άξηηνο ή πεξηηηφο. Σν πξφγξακκα ζα ηππψλεη ην θαηάιιειν κήλπκα. 

 
15. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δέρεηαη δπν αθεξαίνπο θαη ειέγρεη αλ ν έλαο είλαη 

αθέξαην πνιιαπιάζην ηνπ άιινπ. ΢ην ηέινο ζα ηππψλεη κφλν έλα „λαη‟ ή έλα „φρη‟. 
 

16. Γηα λα ζεσξεζεί φηη ζηελ πφιε ηεο Καξδίηζαο είρακε παγεηφ θαηά ηε δηάξθεηα ηεο 
λχρηαο, ζα πξέπεη ζε ηξία δηαθνξεηηθά ζεκεία ηεο πφιεο ε ζεξκνθξαζία λα έπεζε 
θάησ απφ ηνπο κεδέλ βαζκνχο Κειζίνπ. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηηο 
ηξεηο ζεξκνθξαζίεο θαη ζα ηππψλεη ην κήλπκα «παγεηφο», αλ θαη νη ηξεηο είλαη 
κηθξφηεξεο ηνπ κεδελφο. 

 
17. Έλαο εξγαδφκελνο δνπιεχεη ζε κηα εηαηξία σο σξνκίζζηνο. Αλ νη απνδνρέο ηνπ θαηά 

ηε δηάξθεηα ηνπ έηνπο δελ μεπεξάζνπλ ηηο 5000 €, ηφηε δελ θνξνινγείηαη, αιιηψο 
πιεξψλεη θφξν 5% ηνπ ζπλνιηθνχ εηζνδήκαηνο. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα 
δηαβάδεη ηηο ψξεο πνπ εξγάζηεθε ζε έλα έηνο, ηα ρξήκαηα πνπ παίξλεη γηα θάζε ψξα 
εξγαζίαο θαη ζα ηππψλεη ην πνζφ ηνπ θφξνπ. 

 
18. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη δπν αξηζκνχο, ζα ππνινγίδεη ηνλ 

κεγαιχηεξν, ζα ηνλ απνζεθεχεη ζε κηα κεηαβιεηή max θαη ζα ηππψλεη ην πεξηερφκελφ 
ηεο. 

 
19. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ζα βξίζθεη θαη ζα ηππψλεη ην κεγαιχηεξν απφ ηξεηο 

αξηζκνχο πνπ ζα δηαβάδεη. 
 

20. ΢ηελ πεξηνρή ηεο Θεζζαιίαο, νη ηέζζεξηο κεγαιχηεξεο πφιεηο είραλ θαηά ηε δηάξθεηα 
κηαο εκέξαο ηέζζεξηο μερσξηζηέο ζεξκνθξαζίεο Α, Β, Γ, θαη Γ. Να γίλεη πξφγξακκα 
πνπ ζα δηαβάδεη ηηο ζεξκνθξαζίεο θαη ζα βξίζθεη ηε κηθξφηεξε. 

 
21. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δέρεηαη ηξεηο αθέξαηνπο αξηζκνχο. Αλ ην άζξνηζκά 

ηνπο είλαη ζεηηθφ ζα ππνινγίδεη θαη ζα ηππψλεη ην κέζν φξν ηνπο, αιιηψο ζα βξίζθεη 
θαη ζα ηππψλεη ην κέγηζην απφ ηνπο ηξεηο. 

 
22. ΢ηνπο πξνθξηκαηηθνχο αγψλεο ζην άικα εηο κήθνο ζηελ Οιπκπηάδα, έλαο αζιεηήο 

θάλεη 3 αξρηθέο πξνζπάζεηεο θαη αλ έρεη επίδνζε κεγαιχηεξε απφ 7.50 κέηξα, ηφηε 
δηθαηνχηαη λα ζπλερίζεη θαη λα θάλεη θη άιιεο 3 αθφκα πξνζπάζεηεο. Να δηαβαζζνχλ νη 
3 πξψηεο πξνζπάζεηεο ελφο αζιεηή θαη λα εθηππσζεί έλα κήλπκα αλ δηθαηνχηαη λα 
ζπλερίζεη ή φρη. ΢ηελ πεξίπησζε πνπ δηθαηνχηαη λα δηαβαζηνχλ θαη ν ππφινηπεο ηξεηο 
πξνζπάζεηεο θαη λα βξεζεί θαη λα εθηππσζεί ε θαιχηεξε πξνζπάζεηα ηνπ αζιεηή. 

 
23. ΢ε έλα πνιπθαηάζηεκα ππάξρνπλ νη παξαθάησ ηηκέο γηα 4 δηαθνξεηηθά ζακπνπάλ. 

Να γξάςεηε αιγφξηζκν πνπ λα ππνινγίδεη θαη λα εκθαλίδεη ην ζακπνπάλ κε ηελ 
ιηγφηεξν ζπκθέξνπζα ηηκή. 

Δίδνο Σηκή Πνζόηεηα 

΢ακπνπάλ Α 5,2 € 500 ml 

΢ακπνπάλ Β 7 € 750ml 

΢ακπνπάλ Γ 18 € 1,5 lt 

΢ακπνπάλ Γ 3,8 € 375 ml 
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24. ΢ε ηξία δηαθνξεηηθά ζεκεία ηεο Αζήλαο θαηαγξάθεθαλ ζηηο 12 ην κεζεκέξη νη 

ζεξκνθξαζίεο Α, Β, C  
Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν πνπ : 

1) Να δηαβάδεη ηηο ζεξκνθξαζίεο A, B, C 
2) Να ππνινγίδεη θαη λα εκθαλίδεη ηε κέζε ηηκή ησλ παξαπάλσ ζεξκνθξαζηψλ 
3) Να εκθαλίδεη ην κήλπκα 'ΚΑΤ΢ΧΝΑ΢' αλ ε κέζε ηηκή είλαη κεγαιχηεξε ησλ 37 

βαζκψλ Κειζίνπ 
 

25. Να δηαβαζζνχλ δχν αθέξαηνη αξηζκνί θαη λα ππνινγηζζεί ε απφιπηε ηηκή ηεο 
δηαθνξάο ηνπο ρσξίο ηε ρξήζε ηεο ζπλάξηεζεο Α_Σ. 

 
26. Να δηαβαζζνχλ δχν αθέξαηνη αξηζκνί a θαη b, φπνπ a > b, θαη λα βξεζεί αλ ν b είλαη 

δηαηξέηεο ηνπ a. Να ηππψλεηαη ην αληίζηνηρν κήλπκα (λαη ή νρη) 
 

27. Να δηαβαζζεί ε ψξα ζε 24σξε κνξθή ζαλ έλαο ηεηξαςήθηνο αξηζκφο, φπσο γηα 
παξάδεηγκα 1452, λα βξεζεί πξψηα αλ παξηζηάλεη ζσζηή έλδεημε ρξφλνπ θαη αλ λαη, 
λα εκθαληζζεί ε ψξα ζηελ αληίζηνηρε 12σξε κνξθή ηεο, γηα παξάδεηγκα 02:52 κκ. 

 
28. ΢ε έλα παλεπηζηεκηαθφ κάζεκα ν ηειηθφο βαζκφο ηνπ θνηηεηή ππνινγίδεηαη απφ ην 

κέζν φξν ησλ βαζκνινγηψλ ηνπ ζηελ γξαπηή θαη ηελ πξνθνξηθή εμέηαζε. Αλ ζε κηα 
απφ ηηο δπν εμεηάζεηο απνηχρεη (βαζκφο < 5) δελ πεξλά ην κάζεκα. Να γίλεη 
πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηηο δπν βαζκνινγίεο θαη ζα ππνινγίδεη ηνλ ηειηθφ 
βαζκφ ηνπ θνηηεηή αλ έρεη πεηχρεη, αιιηψο ζα ηππψλεη φηη απέηπρε. 

 
29. Γηα λα ζεσξείηαη επηηπρψλ έλαο ππνςήθηνο ζ' έλαλ δηαγσληζκφ, ζα πξέπεη λα 

εμεηαζζεί γξαπηά ζε δχν καζήκαηα θαη λα ιάβεη βαζκνινγία ηνπιάρηζηνλ 55 ζην 
θάζε κάζεκα αιιά θαη κέζν φξν απφ ηα δχν καζήκαηα ηνπιάρηζηνλ 60. Να 
δηαβαζζνχλ νη βαζκνί ηνπ ππνςεθίνπ ζηα δχν καζήκαηα (θιίκαθα απφ 0-100) θαη λα 
βξεζεί αλ είλαη επηηπρψλ ή φρη. 

 
30. ΢χκθσλα κε ην Γηαηξαπεδηθφ ΢χζηεκα ΢πλαιιαγψλ (ΓΗΑ.΢.), κπνξνχλ λα γίλνπλ 

αλαιήςεηο απφ έλα κεράλεκα ΑΣΜ  κηαο Σξάπεδαο αιιά κε ηελ θάξηα κηαο άιιεο 
Σξάπεδαο. Οη αλαιήςεηο απηέο ρξεψλνληαη, φκσο, κε ην 1% ηνπ πνζνχ ηεο αλάιεςεο 
αιιά ε ρξέσζε απηή δελ πξέπεη λα είλαη κηθξφηεξε απφ 1 € θαη νχηε κεγαιχηεξε απφ 
3 €. Να θαηαρσξεζεί έλα αξηζκεηηθφ πνζφ ζε επξψ θαη λα βξεζεί ε ρξέσζε πνπ ζα 
έρεη ν πειάηεο ηεο Σξάπεδαο γηα ηελ αλάιεςε πνπ ζα θάλεη, ζχκθσλα κε ην ΓΗΑ.΢. 

 
31. Να δηαβαζζεί ν αξηζκφο ησλ δηθαηνινγεκέλσλ θαη ησλ αδηθαηνιφγεησλ απνπζηψλ 

ελφο καζεηή θαη λα βξεζεί αλ ν καζεηήο πξνάγεηαη ή απνξξίπηεηαη ιφγσ απνπζηψλ 
αλ είλαη γλσζηφ φηη ην φξην ησλ δηθαηνινγεκέλσλ απνπζηψλ είλαη 50 θαη ην φξην ησλ 
αδηθαηνιφγεησλ απνπζηψλ είλαη 60. 

 
32. Ζ σξηαία ακνηβή ελφο εξγαδνκέλνπ είλαη 6 €. Όκσο, αλ νη ψξεο εξγαζίαο ηνπ είλαη 

πεξηζζφηεξεο απφ 25, ιακβάλεη θαη επηπιένλ ππεξσξηαθή απνδεκίσζε 3 € γηα θάζε 
επηπιένλ ψξα. Να δηαβαζζνχλ νη ψξεο εξγαζίαο θαη λα ππνινγηζζνχλ νη απνδνρέο 
ελφο εξγαδνκέλνπ (θαλνληθή ακνηβή, ακνηβή ππεξσξηψλ θαη ζπλνιηθέο απνδνρέο). 

 
33. Να δηαβαζζνχλ ηα κήθε ησλ 4 πιεπξψλ θαη κηα γσλία ελφο ηεηξαπιεχξνπ θαη λα 

ππνινγηζζεί ην είδνο ηνπ (ηεηξάγσλν, ξφκβνο, νξζνγψλην, παξαιιειφγξακκν, 
ηπραίν). 

 
34. Να δηαβαζζεί έλαο αθέξαηνο αξηζκφο θαη λα βξεζεί θαη λα εθηππσζεί νινγξάθσο ην 

αθέξαην ππφινηπν ηεο δηαίξεζήο ηνπ κε ην 3. 
 

35. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη απφ ην ρξήζηε ηξεηο γσλίεο θαη ζα 
απαληά γηα ην αλ ην ηξίγσλν κε απηέο ηηο γσλίεο είλαη ζθαιελφ, ηζφπιεπξν ή 
ηζνζθειέο. Αλ νη γσλίεο έρνπλ άζξνηζκα δηάθνξν ησλ 180

ν
, ζα ηππψλεη ην κήλπκα 

„ιάζνο δεδνκέλα‟. 
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36. Γπν πσιεηέο κηαο εηαηξίαο θάλνπλ ζε έλα κήλα πσιήζεηο αμίαο Υ θαη Τ € αληίζηνηρα. 
Ζ εηαηξία ηνπο δίλεη πξηκ 100 € αλ μεπεξάζνπλ ηα 3000 € ζε πσιήζεηο. Αλ θαη νη δπν 
μεπεξάζνπλ απηφ ην φξην ηφηε ζα κνηξαζηνχλ ην πξηκ. Κάληε έλα πξφγξακκα ην 
νπνίν ζα δηαβάδεη ηελ αμία ησλ πσιήζεσλ γηα θάζε πσιεηή θαη ζα επηζηξέθεη ηα 
πξηκ ηνπο (αθφκα θαη αλ είλαη 0). 

 
37. Ζ Δθνξία θάλεη έθπησζε 10% ζηηο πιεξσκέο πνπ γίλνληαη κεηξεηνίο, αιιά ε 

έθπησζε απηή δελ κπνξεί λα μεπεξλάεη ηα 1.000 €. Να δηαβαζζεί ην πνζφ πνπ 
θαιείηαη λα πιεξψζεη θάπνηνο ζηελ Δθνξία θαη λα ππνινγηζζεί θαη λα εθηππσζεί ε 
έθπησζε πνπ ζα ηνπ γίλεη αλ πιεξψζεη κεηξεηνίο θαζψο θαη ην πνζφ πνπ ηειηθά ζα 
πιεξψζεη. 

 
38. Γηα λα έρεη δηθαίσκα κηα νηθνγέλεηα κε δχν παηδηά πνπ ζπνπδάδνπλ λα δεηήζεη 

κεηεγγξαθή, ζα πξέπεη ν κέζνο φξνο ησλ εηζνδεκάησλ ηεο ηελ ηειεπηαία ηξηεηία λα 
κελ μεπεξλάεη ηα 35.000 €. Να δηαβαζζνχλ ηα εηζνδήκαηα ησλ ηξηψλ ηειεπηαίσλ εηψλ 
κηαο νηθνγέλεηαο πνπ έρεη δχν παηδηά πνπ ζπνπδάδνπλ, λα ππνινγηζζεί ην κέζν 
εηήζην εηζφδεκά ηεο θαη λα βξεζεί αλ έρεη ην δηθαίσκα ή φρη λα δεηήζεη κεηεγγξαθή. 

 
39. Μηα εηαηξεία ρνξεγεί επίδνκα ζπνπδψλ ζηνπο ππαιιήινπο ηεο κε βάζε ηηο 

γξακκαηηθέο ηνπο γλψζεηο θαη ζαλ πνζνζηφ ηνπ βαζηθνχ ηνπο κηζζνχ σο εμήο : 5% 
γηα ηνπο απνθνίηνπο γπκλαζίνπ, 10% γηα ηνπο απνθνίηνπο ιπθείνπ θαη 20% γηα ηνπο 
πηπρηνχρνπο. Να δηαβαζζεί ν βαζηθφο κηζζφο θαη ν θσδηθφο ζπνπδψλ (1, 2, 3) ελφο 
ππαιιήινπ θαη λα ππνινγηζζεί ην επίδνκα ζπνπδψλ πνπ ζα ηνπ ρνξεγεζεί. 

 
40. Σν επίδνκα παηδηψλ ελφο ππαιιήινπ ππνινγίδεηαη βάζεη ηνπ βαζηθνχ ηνπ κηζζνχ σο 

εμήο : 
Γηα ηα δχν πξψηα παηδηά είλαη 4% γηα ην θάζε παηδί. 
Γηα ην ηξίην παηδί είλαη 6%. 
Γηα θάζε επηπιένλ παηδί κεηά ην ηξίην είλαη 10%. 
Να δηαβαζζεί ν βαζηθφο κηζζφο ελφο ππαιιήινπ θαη ν αξηζκφο ησλ παηδηψλ ηνπ θαη 
λα ππνινγηζζεί ην επίδνκα παηδηψλ πνπ δηθαηνχηαη. 

 
41. Έλαο πσιεηήο ζε κηα εηαηξεία έρεη ζηαζεξέο απνδνρέο 500 € θαη αλ θέξεη εηζπξάμεηο 

απφ 1.000 € έσο θαη 2.000 €, ιακβάλεη πξνκήζεηα 5% επί ησλ εηζπξάμεσλ, ελψ αλ 
θέξεη εηζπξάμεηο παξαπάλσ απφ 2.000 €, ιακβάλεη πξνκήζεηα 8% επί ησλ 
εηζπξάμεσλ. Να δηαβαζζνχλ νη εηζπξάμεηο πνπ έθεξε ζηελ εηαηξεία έλαο πσιεηήο θαη 
λα βξεζνχλ νη ζπλνιηθέο απνδνρέο ηνπ. 

 
42. (Π)Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν ν νπνίνο πινπνηεί ηε ιεηηνπξγία ελφο απηφκαηνπ 

ηππνπνηεηή πνξηνθαιηψλ πνπ είλαη ε παξαθάησ: Γηα θάζε πνξηνθάιη πνπ εηζάγεηαη 
ζηνλ ηππνπνηεηή, δηαβάδεηαη ε ηηκή ηνπ βάξνπο ηνπ (Β) θαη ε δηάκεηξφο ηνπ (Γ). Σν 
πνξηνθάιη θαηαηάζζεηαη αλάινγα κε ην βάξνο θαη ηε δηάκεηξφ ηνπ σο εμήο:  

 
1) Αλ 100 < Β < 150 θαη 8 < Γ < 10, ηφηε ηππψλεηαη ην κήλπκα "πξψηε δηαινγή".  
2) Αλ 6 < Γ < 8, ηφηε, αλεμαξηήησο βάξνπο, ηππψλεηαη ην κήλπκα "δεχηεξε 

δηαινγή".  
3) ΢ε θάζε άιιε πεξίπησζε ηππψλεηαη ην κήλπκα "ρπκνπνίεζε". 

 
43. (Π)Ο Γείθηεο Μάδαο ηνπ αλζξψπηλνπ ΢ψκαηνο (ΓΜ΢) ππνινγίδεηαη απφ ην βάξνο (Β) 

ζε ριγ. θαη ην χςνο (Τ) ζε κέηξα κε ηνλ ηχπν ΓΜ΢=Β/Τ2. Ο αλσηέξσ ηχπνο ηζρχεη 
γηα άηνκα άλσ ησλ 18 εηψλ. Σν άηνκν αλάινγα κε ηελ ηηκή ηνπ ΓΜ΢ ραξαθηεξίδεηαη 
ζχκθσλα κε ηνλ παξαθάησ πίλαθα:  

ΓΜ΢<18,5  "αδχλαην άηνκν" 

18,5<ΓΜ΢<25  "θαλνληθφ άηνκν" 

25<ΓΜ΢<30  "βαξχ άηνκν" 

30<ΓΜ΢  "ππέξβαξν άηνκν". 

 
Να γξάςεηε αιγφξηζκν ζε ΓΛΧ΢΢Α ν νπνίνο:  

α. λα δηαβάδεη ηελ ειηθία, ην βάξνο θαη ην χςνο ηνπ αηφκνπ  



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 36 

β. εάλ ε ειηθία είλαη κεγαιχηεξε ησλ 18 εηψλ, ηφηε  
1) λα ππνινγίδεη ην ΓΜ΢  
2) λα ειέγρεη ηελ ηηκή ηνπ ΓΜ΢ απφ ηνλ αλσηέξσ πίλαθα θαη λα 

εκθαλίδεη ηνλ αληίζηνηρν ραξαθηεξηζκφ 
γ. εάλ ε ειηθία είλαη κηθξφηεξε ή ίζε ησλ 18 εηψλ, ηφηε λα εκθαλίδεη ην κήλπκα 
"δελ ηζρχεη ν δείθηεο ΓΜ΢". 

 
44. (Π)΢ε ηξεηο δηαθνξεηηθνχο αγψλεο πξφθξηζεο γηα ηελ Οιπκπηάδα ηνπ ΢ίδλευ ζην άικα 

εηο κήθνο έλαο αζιεηήο πέηπρε ηηο επηδφζεηο a, b, c. Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν ν 
νπνίνο: 

α) λα δηαβάδεη ηηο ηηκέο ησλ επηδφζεσλ a, b, c. 
β) λα ππνινγίδεη θαη λα εκθαλίδεη ηε κέζε ηηκή ησλ παξαπάλσ ηηκψλ. 
γ) λα εκθαλίδεη ην κήλπκα «ΠΡΟΚΡΗΘΖΚΔ», αλ ε παξαπάλσ κέζε ηηκή είλαη 
κεγαιχηεξε ησλ 8 κέηξσλ. 

 
45. Να γξαθεί αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ην γεληθφ κέζν φξν ελφο καζεηή θαη ην 

βαζκφ ζην κάζεκα ησλ καζεκαηηθψλ θαη ηεο θπζηθήο θαη ζα εκθαλίδεη ην κήλπκα 
«Πξνάγεζαη» ή ην κήλπκα «Γελ πξνάγεζαη». Ο καζεηήο πξνάγεηαη ή απνξξίπηεηαη 
βάζεη ησλ εμήο θαλφλσλ: 

1) Ο καζεηήο πξνάγεηαη αλ ν γεληθφο κέζνο φξνο ησλ καζεκάησλ ηνπ είλαη 
ηνπιάρηζηνλ 9.5. 

2) Αλ ν γεληθφο κέζνο φξνο είλαη κεηαμχ ηνπ 8.5 θαη ηνπ 9.5, κε 
ζπκπεξηιακβαλνκέλνπ ηνπ πάλσ νξίνπ, ν καζεηήο πξνάγεηαη αλ ν κέζνο 
φξνο πνπ πξνθχπηεη απφ ηα καζεκαηηθά θαη ηε θπζηθή είλαη κεγαιχηεξνο απφ 
10. Γηαθνξεηηθά απνξξίπηεηαη. 

3) Αλ ν γεληθφο κέζνο φξνο είλαη κηθξφηεξνο ηνπ 8.5 ν καζεηήο απνξξίπηεηαη. 
 

46. ΢ε έλαλ αγψλα ηνμνβνιίαο θάζε αζιεηήο έρεη 5 πξνζπάζεηεο. Ζ βαζκνινγία ηνπ είλαη 
ν κέζνο φξνο ησλ επηκέξνπο βαζκνινγηψλ. Έζησ φηη θάζε πξνζπάζεηα βαζκνινγείηε 
απφ 1 έσο 10 θαη φηη κε ην κεδέλ ππνδεηθλχεηαη ε βνιή εθηφο ζηφρνπ. Να γίλεη 
πξφγξακκα πνπ ζα ππνινγίδεη ηελ ηειηθή βαζκνινγία. Αλ ν αζιεηήο ράζεη πάλσ απφ 
3 πξνζπάζεηεο (πάξεη 0) ζα απνθιείεηαη. 

 
47. Να γξαθεί πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη δπν αθέξαηεο κεηαβιεηέο θαη κηα 

κεηαβιεηή ραξαθηήξα. Αλ ε κεηαβιεηή ραξαθηήξα πάξεη ηηκή „+‟, „*‟, „-„, „/‟, ηφηε ην 
πξφγξακκα ζα θάλεη ηελ αληίζηνηρε πξάμε κεηαμχ ησλ δχν αξηζκεηηθψλ ηηκψλ. Αλ ε 
κεηαβιεηή ραξαθηήξα έρεη άιιε ηηκή ηφηε ζα ηππψλεηαη ην κήλπκα „ιάζνο ηειεζηήο‟. 
Πξνζνρή ζηελ πεξίπησζε ηεο δηαίξεζεο. 

 
48. Μηα εηαηξία δίλεη επίδνκα ζηνπο ππαιιήινπο ηεο κε βάζε ηνλ αξηζκφ ησλ παηδηψλ 

πνπ έρνπλ. Αλ έρνπλ 1 παηδί, παίξλνπλ επίδνκα ίζν κε ην 5% ηνπ βαζηθνχ κηζζνχ, αλ 
έρνπλ 2 παηδηά παίξλνπλ 10%, αλ έρνπλ 3 παηδηά παίξλνπλ 15% θαη γηα πάλσ απφ 
ηξία παηδηά παίξλνπλ 20%. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ην βαζηθφ κηζζφ 
θαη ηνλ αξηζκφ ησλ παηδηψλ ηνπ ππαιιήινπ θαη ζα ππνινγίδεη ην επίδνκα πνπ ζα 
πάξεη. 

 
49. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη 5 αθέξαηνπο αξηζκνχο θαη ζα βξίζθεη ην 

άζξνηζκα κφλν ησλ ζεηηθψλ. 
 

50. Να γίλεη πξφγξακκα πνπ ζα δηαβάδεη ηηο βαζκνινγίεο πέληε καζεηψλ ζε έλα κάζεκα 
θαη ζα ππνινγίδεη θαη εθηππψλεη πφζνη έρνπλ βαζκνινγία θάησ απφ 10. 

 
51. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη 5 αθεξαίνπο θαη ζα κεηξά πφζνη απφ 

απηνχο είλαη άξηηνη. Σν πξφγξακκα ζα ηππψλεη ην απνηέιεζκα. 
 

52. ΢ε έλα παλεπηζηεκηαθφ κάζεκα έλαο θνηηεηήο έρεη δηθαίσκα λα θάλεη 20 απνπζίεο. Αλ 
μεπεξάζεη ηηο 20 απνπζίεο ηφηε θφβεηαη. Αλ δελ ππεξβεί ην φξην ησλ απνπζηψλ ηφηε 
πεξλά ην κάζεκα αλ ν κέζνο φξνο ηεο γξαπηήο θαη ηεο πξνθνξηθήο ηνπ βαζκνινγίαο 
είλαη ηνπιάρηζηνλ 5. Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν: 
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1) α) ζα δηαβάδεη ηηο απνπζίεο ηνπ θνηηεηή θαη ζα εθηππψλεη ην κήλπκα ‘θόβεηαη 
από απνπζίεο’ αλ έρεη μεπεξάζεη ην φξην. 

2) β) αλ δελ έρεη μεπεξάζεη ην φξην, ηφηε ζα δηαβάδεη ηελ γξαπηή θαη ηελ 
πξνθνξηθή ηνπ βαζκνινγία, ζα ππνινγίδεη ην κέζν φξν ηνπο θαη ζα ηππψλεη 
ην κήλπκα ‘θόβεηαη ιόγσ βαζκνινγίαο’ αλ ν κέζνο φξνο είλαη θάησ απφ 5, 
αιιηψο ζα ηππψλεη ην κήλπκα ‘Πέξαζε’. 

 
53. ΢ε έλα κάζεκα παλειιελίσλ εμεηάζεσλ ν βαζκφο ελφο καζεηή ππνινγίδεηαη απφ ηνλ 

κέζν φξν ησλ βαζκνινγηψλ ησλ δπν βαζκνινγεηψλ. Αλ φκσο ε δηαθνξά ζηελ 
βαζκνινγία ηνπο κεγαιχηεξε ησλ ηξηψλ κνλάδσλ, ηφηε γίλεηαη αλαβαζκνιφγεζε θαη ν 
βαζκφο ηνπ καζεηή είλαη ε βαζκνινγία ηνπ ηξίηνπ βαζκνινγεηή. Να γίλεη πξφγξακκα 
ην νπνίν: 

 
1) α) ζα δηαβάδεη ηηο 2 βαζκνινγίεο. 
2) β) ζα ειέγρεη αλ ρξεηάδεηαη αλαβαζκνιφγεζε θαη αλ λαη ζα δηαβάδεη θαη ηξίην 

βαζκφ, αιιηψο ζα ππνινγίδεη ηνλ κέζν φξν ησλ δχν πξψησλ. 
3) γ) ζα εθηππψλεη ηελ ηειηθή βαζκνινγία ηνπ καζεηή 

 
54. ΢ε έλα κάζεκα δίλεηαη κεγαιχηεξε βαξχηεηα ζηελ γξαπηή βαζκνινγία. Απηφ ζεκαίλεη 

πσο αλ ε γξαπηή θαη ε πξνθνξηθή βαζκνινγία ελφο καζεηή δηαθέξνπλ πάλσ απφ 
ηξεηο κνλάδεο, ηφηε ε πξνθνξηθή βαζκνινγία πξέπεη λα πξνζαξκνζηεί ζηελ γξαπηή, 
έηζη ψζηε ε δηαθνξά ηνπο λα είλαη ηξεηο κνλάδεο (π.ρ. αλ νη βαζκνινγίεο (γξαπηφο-
πξνθνξηθφο) είλαη 12 θαη 19, ηφηε ν πξνθνξηθφο ζα γίλεη 15, αλ είλαη 19 θαη 11, ηφηε ν 
πξνθνξηθφο ζα γίλεη 16). Ο κέζνο φξνο, πνπ είλαη θαη ε ηειηθή βαζκνινγία, 
ππνινγίδεηαη αθνχ γίλεη ε ελδερφκελε αλαπξνζαξκνγή. Να γίλεη πξφγξακκα ην 
νπνίν: 

 
1) α) ζα δηαβάδεη ηελ πξνθνξηθή θαη ηε γξαπηή βαζκνινγία ελφο καζεηή 
2) β) ζα εμεηάδεη αλ ρξεηάδεηαη αλαπξνζαξκνγή ηνπ πξνθνξηθνχ βαζκνχ ζην 

γξαπηφ θαη αλ λαη ζα ηελ θάλεη. 
3) γ) ζα ππνινγίδεη θαη ζα εθηππψλεη ηνλ κέζν φξν. 

 
55. (Π)Με ην λέν ζχζηεκα πιεξσκήο ησλ δηνδίσλ, νη νδεγνί ησλ ηξνρνθφξσλ έρνπλ ηε 

δπλαηφηεηα λα πιεξψλνπλ ην αληίηηκν ησλ δηνδίσλ κε εηδηθή καγλεηηθή θάξηα. 
Τπνζέζηε φηη ππάξρεη κεράλεκα ην νπνίν δηαζέηεη είζνδν γηα ηελ θάξηα θαη 
θσηνθχηηαξν. Σν κεράλεκα δηαβάδεη απφ ηελ θάξηα ην ππφινηπν ησλ ρξεκάησλ θαη 
ην απνζεθεχεη ζε κία κεηαβιεηή Τ θαη, κε ην θσηνθχηηαξν, αλαγλσξίδεη ηνλ ηχπν ηνπ 
ηξνρνθφξνπ θαη ην απνζεθεχεη ζε κία κεηαβιεηή Σ. Τπάξρνπλ ηξεηο ηχπνη 
ηξνρνθφξσλ: δίθπθια (Γ), επηβαηηθά (Δ) θαη θνξηεγά (Φ), κε αληίηηκν δηνδίσλ 1, 2 θαη 
3 € αληίζηνηρα.  

 
Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν, ν νπνίνο:  
 

1) α. ειέγρεη ηνλ ηχπν ηνπ ηξνρνθφξνπ θαη εθρσξεί ζηε κεηαβιεηή Α ην αληίηηκν 
ησλ δηνδίσλ, αλάινγα κε ηνλ ηχπν ηνπ ηξνρνθφξνπ. 

2) β. ειέγρεη ηελ πιεξσκή ησλ δηνδίσλ κε ηνλ παξαθάησ ηξφπν. Αλ ην 
ππφινηπν ηεο θάξηαο επαξθεί γηα ηελ πιεξσκή ηνπ αληηηίκνπ ησλ δηνδίσλ, 
αθαηξεί ην πνζφ απηφ απφ ηελ θάξηα. Αλ ε θάξηα δελ έρεη ππφινηπν, ην 
κεράλεκα εηδνπνηεί κε κήλπκα γηα ην πνζφ πνπ πξέπεη λα πιεξσζεί. Αλ ην 
ππφινηπν δελ επαξθεί, κεδελίδεηαη ε θάξηα θαη δίλεηαη κε κήλπκα ην πνζφ 
πνπ απνκέλεη λα πιεξσζεί.  

 
56. (Π)Μηα εηαηξεία θηλεηήο ηειεθσλίαο αθνινπζεί αλά κήλα ηελ πνιηηηθή ηηκψλ πνπ 

θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα: 

Πάγην 1500 δξαρκέο 

Υξόλνο ηειεθσλεκάησλ 
(δεπηεξόιεπηα) 

Υξνλνρξέσζε 
(δξαρκέο/δεπηεξόιεπην) 

1-500 1,5 

501-800 0,9 
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801 θαη πάλσ 0,5 

Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν ν νπνίνο: 
1) α) λα δηαβάδεη ηε ρξνληθή δηάξθεηα ησλ ηειεθσλεκάησλ ελφο ζπλδξνκεηή ζε 

δηάζηεκα ελφο κήλα  
2) β) λα ππνινγίδεη ηε κεληαία ρξέσζε ηνπ ζπλδξνκεηή  
3) γ) λα εκθαλίδεη (ηππψλεη) ηε ιέμε «ΥΡΔΧ΢Ζ» θαη ηε κεληαία ρξέσζε ηνπ 

ζπλδξνκεηή. 
 

57. Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ηηο αζηηθέο θαη ππεξαζηηθέο κνλάδεο θαη ζα 
εκθαλίδεη ηε ρξέσζε ηνπ ζπλδξνκεηή. Ζ ρξέσζε ζηνπο ινγαξηαζκνχο ηνπ ΟΣΔ 
ππνινγίδεηαη απφ ησλ παξαθάησ πίλαθα 

Πάγην €3 
Αζηηθέο Μνλάδεο €0,1/κνλάδα 
Τπεξαζηηθέο κνλάδεο (θιηκαθσηή ρξέσζε) 

0 - 200 κνλάδεο €0.12/κνλάδα 
201 - 400 κνλάδεο €0.09/κνλάδα 
401 -   €0,08/κνλάδα 

ΦΠΑ 18% 
 

58. Έλαο ξαδηνθσληθφο ζηαζκφο ρξεψλεη ηηο δηαθεκίζεηο ησλ πειαηψλ ηνπ κε 200 € αλά 
δεπηεξφιεπην αλ ε δηαθήκηζε έρεη δηάξθεηα έσο θαη 20 δεπηεξφιεπηα, κε 160 € αλά 
δεπηεξφιεπην γηα ηα δεπηεξφιεπηα απφ 21 έσο θαη 30 θαη κε 120 € αλά δεπηεξφιεπην 
γηα ηα επηπιένλ δεπηεξφιεπηα. Δπίζεο, παξέρεη 10% έθπησζε αλ γίλνληαη απφ 5 έσο 
θαη 10 δηαθεκηζηηθέο εθπνκπέο αλά εβδνκάδα θαη 20% έθπησζε αλ γίλνληαη 
πεξηζζφηεξεο απφ 10 δηαθεκηζηηθέο εθπνκπέο αλά εβδνκάδα. Να δηαβαζζεί ε 
δηάξθεηα ζε δεπηεξφιεπηα κηαο δηαθήκηζεο θαη ν αξηζκφο ησλ πξνβνιψλ ηεο γηα κηα 
εβδνκάδα θαη λα βξεζεί ε ρξέσζε πνπ πξνθχπηεη. 

 
59. Έλαο ζηαζκφο απηνθηλήησλ (parking) ρξεψλεη σο εμήο ηελ παξακνλή ησλ 

απηνθηλήησλ : ε πξψηε ψξα παξακνλήο ρξεψλεηαη πξνο 5 €, ε θάζε επφκελε ψξα 
κεηά ηελ πξψηε ρξεψλεηαη πξνο 2 €, ελψ αλ ην απηνθίλεην έρεη νινθιεξψζεη 12 ψξεο 
παξακνλήο ζηνλ ζηαζκφ φιεο νη ψξεο ζα ρξεσζνχλ πξνο 1,5 € ε θαζεκία. Ζ ρξέσζε 
κηαο ψξαο γίλεηαη αξθεί λα έρεη πεξάζεη θαη έλα ιεπηφ. Γηα παξάδεηγκα, γηα παξακνλή 
3 ψξεο θαη 5 ιεπηά, ν πειάηεο ρξεψλεηαη ζπλνιηθά 4 ψξεο. Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ 
λα δηαβάδεη ηνλ ζπλνιηθφ ρξφλν παξακνλήο ζε ιεπηά ελφο απηνθηλήηνπ ζηνλ ζηαζκφ 
θαη λα ππνινγίδεη ηε ρξέσζή ηνπ. 

 
60. Σα απηνθίλεηα πνπ λνηθηάδεη έλα γξαθείν ελνηθίαζεο ρξεψλνληαη πξνο 0,04 € ην 

ρηιηφκεηξν γηα ηα πξψηα 100 ρηιηφκεηξα θαη πξνο 0,06 € ην ρηιηφκεηξν γηα ηα 
ππφινηπα ρηιηφκεηξα ζπλ πάγην 6 €. Να δηαβαζζνχλ ηα ρηιηφκεηξα πνπ δηήλπζε έλα 
απηνθίλεην θαη λα ππνινγηζζεί ε ζπλνιηθή ρξέσζή ηνπ. 

 
61. Ο θφξνο πνπ πιεξψλεη έλαο εξγαδφκελνο εμαξηάηαη απφ ην εηήζην εηζφδεκά ηνπ θαη 

ππνινγίδεηαη βάζε ηνπ παξαθάησ πίλαθα. 

Δηήζην Δηζφδεκα  Φφξνο 

0-10.000 € 0% 

10.001-15.000 € 5% 

15.001-20.000 € 7.5% 

20.001 θαη άλσ 10% 

Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν: 
1) α) ζα δηαβάδεη ηα νλνκαηεπψλπκα θαη ηα εηζνδήκαηα δπν εξγαδνκέλσλ 
2) β) ζα ππνινγίδεη ην θφξν ηνπ θάζ‟ ελφο 
3) γ) ζα ηππψλεη ην θφξν θαη ην νλνκαηεπψλπκν ηνπ εξγαδνκέλνπ κε ην 

κεγαιχηεξν θφξν. 
4) δ) ζα ηππψλεη ην κήλπκα ‘Γηαθνξεηηθή Καηεγνξία’ αλ νη δχν εξγαδφκελνη 

αλήθνπλ ζε δηαθνξεηηθή θαηεγνξία θνξνιφγεζεο. 
 

 
62. Έλα Internet Cafe ρξεψλεη θιηκαθσηά ηνπο πειάηεο ηνπ βάζε ηνπ παξαθάησ πίλαθα. 
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Υξόλνο ρξήζεο (ιεπηά) Υξνλνρξέσζε (€/ιεπηό) 

1-60 0,02 

61-90 0,015 

91 θαη πάλσ 0,01 

α) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ην ρξφλν ρξήζεο ηνπ internet ζε ψξεο 
θαη ιεπηά.  

β) Θα κεηαηξέπεη ηνλ ρξφλν ζε ιεπηά. 
γ) ζα ππνινγίδεη ην θφζηνο βάζε ηνπ παξαπάλσ πίλαθα.  
δ) ζα ξσηά ην ρξήζηε (εκθαλίδνληαο ην θαηάιιειν κήλπκα) αλ πήξε θαθέ. Θα 

δηαβάδεη ηελ απάληεζε ηνπ ρξήζηε ζε κηα κεηαβιεηή ηχπνπ ραξαθηήξα („y‟ γηα ην 
ΝΑΗ θαη „n‟ γηα ην ΟΥΗ). Αλ ν ρξήζηεο απαληήζεη „y‟, ηφηε ζα ρξεψλεηαη αθφκα 2 €. 

ε) ζα ηππψλεηαη ην ηειηθφ θφζηνο. 
 
 

 
 
 



 

 

 
 
 
 
 

Αλάπηπμε Δθαξκνγώλ ζε 
Πξνγξακκαηηζηηθό Πεξηβάιινλ 

 
Βιάρνο ΢ηέθαλνο 

 

 
 
 
 
 

΢εκεηψζεηο - Δξσηήζεηο - Αζθήζεηο  
Κεθαιαίσλ 2, 8 

(Γνκή Δπαλάιεςεο) 
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ΚΔΦΑΛΑΗΟ 2-8 (Γνκή Δπαλάιεςεο) 
 

΢ηελ αιγνξηζκηθή θαη ζηνλ πξνγξακκαηηζκφ είλαη πνιχ ζπρλά απαξαίηεηε ε 
επαλαιεπηηθή δνκή. Ζ βαζηθή ηδέα ηεο επαλαιεπηηθήο δνκήο είλαη λα κπνξνχκε λα εθηεινχκε 
έλα ζχλνιν εληνιψλ πνιιέο θνξέο, ρσξίο λα είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα ηηο μαλαγξάςνπκε θαη 
ρσξίο λα είκαζηε ππνρξεσκέλνη εθ ησλ πξνηέξσλ λα πξνβιέςνπκε πφζεο θνξέο ζα 
επαλαιεθζνχλ. 
 

 
Δληνιή ‘Γηα’ (43-44,178-180) 
 
Αο ζεσξήζνπκε ηελ παξαθάησ άζθεζε. 
Να γίλεη αιγόξηζκνο ν νπνίνο ζα ηππώλεη 100 θνξέο ην κήλπκα ‘Καιεκέξα’ 
 
Έλαο „απιφο‟ ηξφπνο είλαη ν εμήο: 
 
Αιγόξηζκνο δνθηκή 

Γξάςε „Καιεκέξα‟ 
Γξάςε „Καιεκέξα‟ 
Γξάςε „Καιεκέξα‟ 
Γξάςε „Καιεκέξα‟ 
. 
.  (ππνζέηνπκε φηη ε εληνιή γξάθεηαη 100 θνξέο) 
. 
Γξάςε „Καιεκέξα‟ 

Σέινο_δνθηκή 
 

Μηα ηέηνηα επίιπζε κπνξεί αξρηθά λα θαίλεηαη εχθνιε, παξά ην γεγνλφο φηη πξέπεη λα 
γξάςνπκε ηελ εληνιή 100 θνξέο. Ση ζα γηλφηαλ αλ έπξεπε λα αιιάμνπκε ην πξφγξακκα, ψζηε 
λα γξάθεη ηε θξάζε 1000 ε θαη παξαπάλσ θνξέο ή αλ έπξεπε λα επαλαιάβνπκε 
πεξηζζφηεξεο απφ κηα εληνιέο; 

Ζ εληνιή „γηα‟ καο βνεζά ζε ηέηνηεο πεξηπηψζεηο, όπνπ γλσξίδνπκε ηνλ αξηζκό 
ησλ επαλαιήςεσλ λα γξάςνπκε κηθξά πξνγξάκκαηα ζε πνιχ ιίγν ρξφλν. Ζ ζχληαμε ηεο 
εληνιήο είλαη: 

  
γηα κεηαβιεηή από ηηκή1 κέρξη ηηκή2 κε βήκα ηηκή3 
 
 <Οκάδα εληνιψλ> 
 
ηέινο_επαλάιεςεο 

Γηα παξάδεηγκα ν παξαπάλσ αιγφξηζκνο ζα κπνξνχζε λα γίλεη σο εμήο: 
 
Αιγόξηζκνο δνθηκή 
 Γηα  η από 1 κέρξη 100 

Γξάςε „Καιεκέξα‟ 
  Σέινο_επαλάιεςεο 

Σέινο_δνθηκή 
 

 Ζ εληνιή γηα ρξεηάδεηαη γηα λα δνπιέςεη κηα κεηαβιεηή ε νπνία ζα παίμεη ην 
ξφιν ηνπ κεηξεηή θαη ζα κεηξάεη πφζεο επαλαιήςεηο έρνπλ γίλεη. Ο κεηξεηήο απηφο μεθηλά 
απφ ηε ηηκή1 πνπ νξίδνπκε ζηελ εληνιή θαη απμάλεηαη κεηά απφ θάζε επαλάιεςε ηφζν φζν 
νξίδεηαη απφ ηελ ηηκή3 (βήκα). Όηαλ ε ηηκή ηεο κεηαβιεηήο μεπεξάζεη ην φξην ηηκή2 ηφηε ε 
επαλάιεςε ζηακαηά θαη ζπλερίδνπκε ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ ζηελ επφκελε εληνιή ηεο 
γηα.  

 ΢ε θάζε επαλάιεςε εθηεινχληαη φιεο νη εληνιέο πνπ βξίζθνληαη αλάκεζα 
απφ ηελ γηα θαη ην ηέινο_επαλάιεςεο. 

Ζ γεληθή κνξθή ηεο εληνιήο θαη ν πξνεγνχκελνο αιγφξηζκνο ζε δηάγξακκα ξνήο 
έρνπλ ηελ παξαθάησ κνξθή. 
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 Ζ εληνιή „η  1‟ θαη „η  η+1‟ δελ εκθαλίδνληαη πνπζελά φηαλ γξάθνπκε ηελ 
εληνιή ζε θσδηθνπνίεζε. Παξ‟ φια απηά νη δχν εληνιέο εθηεινχληαη θξπθά απφ ηελ εληνιή 
γηα. Απηφ πξέπεη λα ην έρνπκε ππ‟ φςηλ καο εηδηθά ζηελ πεξίπησζε κεηαηξνπήο αιγνξίζκνπ 
απφ θσδηθνπνίεζε ζε δηάγξακκα ξνήο θαη αληίζηξνθα θαζψο θαη ζηε πεξίπησζε πνπ καο 
δεηάλε λα εθηειέζνπκε έλαλ αιγφξηζκν πνπ πεξηέρεη ηελ εληνιή „γηα‟. 

 ΢ηελ πεξίπησζε πνπ ε πξφηαζε „κε βήκα ηηκή3‟ παξαιεθζεί ππνλνείηαη φηη 
ην βήκα αχμεζεο ηνπ κεηξεηή είλαη 1. Σν βήκα αχμεζεο ζπλήζσο είλαη ζεηηθφ θαη ε ηηκή1 είλαη 
κηθξφηεξε ηεο ηηκή2.  

 Σν βήκα αχμεζεο κπνξεί λα είλαη θαη αξλεηηθφ αξθεί ηηκή1>=ηηκή2. 

 Ζ κεηαβιεηή πνπ ρξεζηκνπνηνχκε ζηελ γηα πξέπεη λα είλαη αθέξαηα. 

 Ο αξηζκφο ησλ επαλαιήςεσλ πξέπεη λα είλαη γλσζηφο θαη λα εθθξάδεηαη είηε 
κε κηα ζηαζεξά είηε κε κηα κεηαβιεηή ηεο νπνίαο ε ηηκή είλαη γλσζηή (π.ρ. ηε δηαβάδνπκε πξηλ 
ηελ επαλάιεςε). Αλ γηα παξάδεηγκα ζηελ πξνεγνχκελε άζθεζε ν αξηζκφο ησλ 
επαλαιήςεσλ ζέιακε λα νξίδεηαη απφ ην ρξήζηε ζα θάλακε ηα εμήο: 

 
Αιγόξηζκνο δνθηκή 
 Γηάβαζε Ν 

Γηα  η από 1 κέρξη Ν 
Γξάςε „Καιεκέξα‟ (ην κήλπκα ζα ηππσζεί Ν θνξέο) 

Σέινο_επαλάιεςεο 
Σέινο_δνθηκή 
 
Μπνξεί ηε ζηηγκή πνπ ζρεδηάδνπκε ηνλ αιγφξηζκν λα κε γλσξίδνπκε ην Ν, φκσο ζα 

πάξεη κηα ζπγθεθξηκέλε ηηκή πξηλ απφ ηελ εθηέιεζε ηεο επαλάιεςεο θαη ε εληνιή γηα ζα 
γλσξίδεη πφζεο θνξέο πξέπεη λα επαλαιεθζεί. 

 Αλ νη ηηκέο ηνπ κεηξεηή δελ καο ελδηαθέξνπλ, αιιά καο ελδηαθέξεη κφλν λα 
γίλεη έλα ζχλνιν επαλαιήςεσλ, ηφηε ε αξρηθή θαη ηειηθή ηηκή ηνπ κεηξεηή κπνξεί λα είλαη 
νπνηαδήπνηε. Γειαδή αλ ζέινπκε δέθα επαλαιήςεηο, αληί λα πνχκε 

 
Γηα  η από 1 κέρξη 10  (δέθα επαλαιήςεηο) 

Θα κπνξνχζακε λα πνχκε 
Γηα  η από 11 κέρξη 20 ή Γηα  η από -1 κέρξη 0 ή Γηα  η από 5 κέρξη 14 θαη 

γεληθφηεξα, λα ρξεζηκνπνηήζνπκε νπνηνδήπνηε δεχγνο αξρηθήο θαη ηειηθήο ηηκήο πνπ 
δηαθέξνπλ κεηαμχ ηνπο θαηά 9 κνλάδεο 

 

 Αλ καο ελδηαθέξνπλ νη ηηκέο πνπ ζα πάξεη ν κεηξεηήο γηαηί ζέινπκε λα ηηο 
ρξεζηκνπνηήζνπκε, ηφηε πξέπεη λα είκαζηε πξνζεθηηθνί ζηνλ νξηζκφ ηεο αξρηθήο θαη ηειηθήο 
ηηκήο θαζψο θαη ζην βήκα αιιαγήο ηνπ κεηξεηή.  

Έζησ ε παξαθάησ άζθεζε: 
 

 Μεηαβι. <= ηηκή2 

κεηαβι. κεηαβι. + ηηκή3 

Οκάδα εληνιψλ 

κεηαβι.  ηηκή1 

λαη 

νρη 

 η <= 100 

η  η+1 

η  1 

λαη 

νρη 
Γξαςε „Καιεκέξα‟ 
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Να γίλεη αιγόξηζκνο ν νπνίνο ζα ηππώλεη ηνπο αξηζκνύο 1 έσο 100. 
΢ε απηή ηε πεξίπησζε αληί λα γξάςνπκε 100 θνξέο ηελ εληνιή γξάςε σο εμήο: 
 Γξάςε 1 
 Γξάςε 2 
 Γξάςε 3 
 . 

. 

. 
 Γξάςε 100 
Θα κπνξνχζακε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηελ εληνιή γηα ψζηε λα επαλαιάβνπκε 

απηφκαηα ηελ εληνιή γξάςε ρσξίο θφπν. 
 
Γηα η από 1 κέρξη 100 κε βήκα 1 
 Γξάςε η 
Σέινο_επαλαιήςεσλ 
 
Όπσο θαίλεηαη ζην παξαπάλσ ηκήκα αιγνξίζκνπ, ζε θάζε επαλάιεςε ηππψλεηαη ε 

ηξέρνπζα ηηκή ηνπ η. Δπεηδή φκσο ην η παίξλεη δηαδνρηθά ηηο ηηκέο 1 έσο 100, ζα ηππσζνχλ 
ηειηθά απηέο νη ηηκέο, φπσο απαηηεί ε εθθψλεζε ηεο άζθεζεο. ΢ε κηα ηέηνηα πεξίπησζε δελ ζα 
κπνξνχζακε λα βάινπκε άιιε αξρηθή θαη ηειηθή ηηκή γηα ην η, δηφηη δελ ζα καο βφιεπε ζηελ 
εθηχπσζε ησλ απνηειεζκάησλ. 

 
Παξάδεηγκα: 
Να γίλεη αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα ηππψλεη ηνπο δπγνχο αξηζκνχο απφ ην 1 κέρξη ην Ν. 

Όπνπ Ν έλαο αξηζκφο πνπ ζα δίλεη ν ρξήζηεο. 
Λύζε 
 
Αιγόξηζκνο Επγνί 
 Γξάςε „Γψζε έλαλ αθέξαην αξηζκφ‟ 
 Γηάβαζε Ν 

Γηα  η από 2 κέρξη Ν κε βήκα 2 
Γξάςε η 

Σέινο_επαλάιεςεο 
Σέινο_Επγνί 
 
Βάδνληαο βήκα 2 ζηελ εληνιή γηα αλαγθάδνπκε ην η λα απμάλεη κεηά απφ θάζε 

επαλάιεςε θαηά δχν κνλάδεο. Έηζη ελψ ε αξρηθή ηηκή ηνπ η είλαη 2, ε επφκελε είλαη ε 4, ε 6, ε 
8 θ.ν.θ. πεξλψληαο κφλν απφ δπγνχο αξηζκνχο. 

 
Δληνιή ‘όζν επαλέιαβε’ θαη ‘κέρξηο_όηνπ’ 
 
Ζ εληνιή „γηα‟ είλαη ρξήζηκε ιφγσ ηεο απιφηεηάο ηεο κφλν ζηηο πεξηπηψζεηο φπνπ ν 

αξηζκφο ησλ επαλαιήςεσλ είλαη γλσζηφο. Ζ επαλάιεςε ηεξκαηίδεη φηαλ ν κεηξεηήο, πνπ 
κεηξά ηηο επαλαιήςεηο, μεπεξάζεη ην επηζπκεηφ φξην.  

΢ε πεξηπηώζεηο όπνπ ν αξηζκόο ησλ επαλαιήςεσλ δελ είλαη γλσζηόο εθ ησλ 
πξνηέξσλ, αιιά είλαη γλσζηό ην γεγνλόο (ε ζπλζήθε) πνπ ζα ηεξκαηίζεη ηελ 
επαλάιεςε, ρξεζηκνπνηνύκε κηα από ηηο δύν γεληθόηεξεο εληνιέο επαλάιεςεο πνπ 
είλαη νη ‘όζν επαλέιαβε’ θαη ‘κέρξηο_όηνπ’. 

Όιεο νη αιγφξηζκνη πνπ πινπνηνχληαη κε ηε ρξήζε ηεο γηα κπνξνχλ λα ιπζνχλ 
επίζεο κε ηελ όζν ή ηελ κέρξηο_όηνπ, αιιά δελ ζπκβαίλεη θαη ην αληίζηξνθν. 

 
 
Ζ Δληνιή ‘όζν επαλέιαβε’(39-41,173-175) 
 
΢χληαμε 
 
Όζν <ζπλζήθε> επαλέιαβε 
 Οκάδα εληνιψλ 
Σέινο_επαλάιεςεο 
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Γηάγξακκα Ρνήο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σν ζθεπηηθφ ηεο όζν είλαη: Όζν ε ζπλζήθε ηεο εληνιήο είλαη αιεζήο επαλέιαβε ηηο 

εληνιέο πνπ βξίζθνληαη ζην εζσηεξηθφ ηεο. Όηαλ ε ζπλζήθε γίλεη ςεπδήο, ζηακάηα ηελ 
επαλάιεςε. 
 Ο αιγφξηζκνο εθηχπσζεο ησλ αξηζκψλ 1 έσο 100 πνπ είδακε κε ηελ εληνιή γηα, ζα 
γηλφηαλ κε ηελ όζν σο εμήο: 
  

Αιγόξηζκνο δνθηκή 
 η  1  

όζν  (η <= 100) επαλέιαβε 
Γξάςε η 
η  η + 1 

  Σέινο_επαλάιεςεο 
Σέινο_δνθηκή 
 

 Ζ αξρηθνπνίεζε ηνπ η ζε 1 θαη ε αχμεζε ηνπ η θαηά έλα κεηά απφ θάζε 
επαλάιεςε, γηλφληνπζαλ απηφκαηα ζηελ εληνιή γηα. ΢ηελ εληνιή όζν είκαζηε αλαγθαζκέλνη 
λα ηνπνζεηήζνπκε νη ίδηνη ηηο εληνιέο απηέο. 

 Καηά ηελ ζχληαμε κηαο εληνιήο όζν, πξέπεη λα είκαζηε πνιχ πξνζεθηηθνί γηα 
λα κελ θαηαιήμνπκε ζε αηέξκνλν βξόγρν (αζηακάηεην θχθιν). Αλ γξάςνπκε ιάζνο ζπλζήθε 
ή δελ θξνληίζνπκε ε ζπλζήθε καο λα γίλεηαη θάπνηα ζηηγκή ςεπδήο, ηφηε ε επαλάιεςε δελ 
πξφθεηηαη λα ζηακαηήζεη πνηέ θαη θπζηθά δελ πξφθεηηαη λα πάξνπκε απνηέιεζκα απφ ηνλ 

αιγφξηζκν. Αλ ζηελ παξαπάλσ άζθεζε δελ βάδακε ηελ εληνιή „η  η +1‟ ηφηε ε ζπλζήθε 
(η<=100) ζα ήηαλ πάληα αιεζήο, αθνχ ην η δελ ζα άιιαδε θαη ζα ήηαλ πάληα 1. 

 Οη εληνιέο ζην εζσηεξηθφ ηεο εληνιήο όζν δελ είλαη ππνρξεσηηθφ λα 
εθηειεζηνχλ. Αλ θαηά ηνλ πξψην έιεγρν ηεο ζπλζήθεο δνχκε φηη είλαη ςεπδήο ηφηε ε 
επαλάιεςε ζα ηεξκαηηζηεί ρσξίο λα έρνπκε εθηειέζεη ηηο εληνιέο νχηε κηα θνξά. 
 

 ΢πλζήθε 

Οκάδα Δληνιψλ 

λαη 

νρη 
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Ζ Δληνιή ‘κέρξηο_όηνπ’(42,175-178) 
 
΢χληαμε 
 
Αξρή_επαλάιεςεο 

Οκάδα εληνιψλ 
Μέρξηο_όηνπ <΢πλζήθε> 
 
Γηάγξακκα Ρνήο 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σν ζθεπηηθφ ηεο κέρξηο_όηνπ είλαη: επαλέιαβε ηηο εληνιέο κέρξηο όηνπ ε ζπλζήθε 

ηεο εληνιήο λα γίλεη αιεζήο. Όηαλ ε ζπλζήθε γίλεη αιεζήο, ζηακάηα ηελ επαλάιεςε. 
 Ο αιγφξηζκνο εθηχπσζεο ησλ αξηζκψλ 1 έσο 100 πνπ είδακε κε ηελ εληνιή γηα, ζα 
γηλφηαλ κε ηελ κέρξηο όηνπ σο εμήο: 
  

Αιγόξηζκνο δνθηκή 
 η  1  

αξρή_επαλάιεςεο 
Γξάςε η 
η  η + 1 

  κέρξηο_όηνπ (η>100) 
Σέινο_δνθηκή 
 

 Ζ αξρηθνπνίεζε ηνπ η ζε 1 θαη ε αχμεζε ηνπ η θαηά έλα κεηά απφ θάζε 
επαλάιεςε, γηλφληνπζαλ απηφκαηα ζηελ εληνιή γηα. ΢ηελ εληνιή κέρξηο_όηνπ είκαζηε 
αλαγθαζκέλνη λα ηνπνζεηήζνπκε νη ίδηνη ηηο εληνιέο απηέο, φπσο θαη ζηελ όζν. 

 Όπσο θαη κε ηελ όζν, πξέπεη λα είκαζηε ηδηαίηεξα πξνζεθηηθνί ζηε ζχληαμε 
ηεο εληνιήο, έηζη ψζηε λα κελ θαηαιήμνπκε ζε αηέξκνλν βξόγρν (αζηακάηεην θχθιν). 

  Οη εληνιέο ζην εζσηεξηθφ ηεο εληνιήο κέρξηο_όηνπ ζα εθηειεζηνχλ 
νπσζδήπνηε κηα θνξά, αθνχ ν έιεγρνο γηα ην ηεξκαηηζκφ ηεο εληνιήο έπεηαη ησλ εληνιψλ.  
 

Παξάδεηγκα: 
Να γίλεη αιγόξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη αθέξαηεο ηηκέο κέρξηο όηνπ δνζεί ην 0 

θαη ζα κεηξά πόζνη από απηνύο είλαη ζεηηθνί θαη πόζνη αξλεηηθνί.   
΢ε κηα ηέηνηα πεξίπησζε δελ κπνξνχκε λα πξνβιέςνπκε πφζνη αξηζκνί ζα 

δηαβαζηνχλ γηαηί απηφ εμαξηάηαη απφ ηελ θξίζε ηνπ ρξήζηε (πφηε απηφο ζα δψζεη ην 0), νπφηε 
δελ είκαζηε ζε ζέζε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηε „γηα‟. Θα δνχκε ηνλ αιγφξηζκν κε ηελ εληνιή 
όζν θαη ηελ εληνιή κέρξηο_όηνπ. 

 
Αιγόξηζκνο Θεηηθνί_Αξλεηηθνί 

 Α  0 

 Θ  0 
 Γηάβαζε Υ 

Όζν (Υ<>0) επαλέιαβε 
 Αλ (Υ>0) ηόηε  

  Θ  Θ+1 
 Αιιηώο  

 ΢πλζήθε 

Οκάδα Δληνιψλ 

λαη 

νρη 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 46 

  Α  Α+1 
 Σέινο_αλ 
 Γηάβαζε Υ 
Σέινο_επαλάιεςεο 
 
Γξάςε „Οη αξλεηηθνί αξηζκνί είλαη „,Α 
Γξάςε „Οη ζεηηθνί αξηζκνί είλαη „, Θ 

Σέινο_ Θεηηθνί_Αξλεηηθνί 
 
Αιγόξηζκνο Θεηηθνί_Αξλεηηθνί 

 Α  0 

 Θ  0 
Γηάβαζε Υ 

 Αξρή_επαλάιεςεο 
 Αλ (Υ>0) ηόηε  

  Θ  Θ+1 
 Αιιηώο 

  Α  Α+1 
 Σέινο_αλ 
 Γηάβαζε Υ 
Μέρξηο_όηνπ (Υ=0) 
 
Γξάςε „Οη αξλεηηθνί αξηζκνί είλαη „,Α 
Γξάςε „Οη ζεηηθνί αξηζκνί είλαη „, Θ 

Σέινο_ Θεηηθνί_Αξλεηηθνί 
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Πνιιαπιαζηαζκόο αιά ξσζηθά (ζει 45) 
 
΢ηε ζειίδα 45 ηνπ βηβιίνπ παξνπζηάδεηαη έλαο ελαιιαθηηθφο ηξφπνο 

πνιιαπιαζηαζκνχ ν νπνίνο ρξεζηκνπνηείηαη απφ ηνλ ππνινγηζηή. ΢χκθσλα κε απηή ηε 
κέζνδν βάδνπκε ηνπο δχν αξηζκνχο πνπ ζέινπκε λα πνιιαπιαζηάζνπκε, έζησ Υ θαη Τ, ηνλ 
έλαλ δίπια ζηνλ άιιν. Γηαδνρηθά δηπιαζηάδνπκε ηνλ Υ, ελψ ππνδηπιαζηάδνπκε ηνλ Τ, 
αγλνψληαο ηα δεθαδηθά πνπ κπνξεί λα πξνθχςνπλ, δειαδή ππνινγίδνπκε ην  Τ div 2. Αλ νη 
αξηζκνί καο ήηαλ ν 15 θαη ν 25 ηφηε ε ζηήιεο πνπ ζα πξνέθππηαλ απφ ηηο δηαδνρηθέο απηέο 
πξάμεηο ζα ήηαλ νη παξαθάησ. 

 

 Υ Τ  

 15 25  

15*2= 30 12 = 25 div 2 

30*2= 60 6 = 12 div 2 

60*2= 120 3 = 6 div 2 

120*2= 240 1 = 3 div 2 

 
Ζ δηαδηθαζία δηπιαζηαζκνχ θαη ππνδηπιαζηαζκνχ ζηακαηά φηαλ ν δεχηεξνο αξηζκφο 

(Τ) γίλεη ίζνο κε ηε κνλάδα. Σν γηλφκελν ησλ αξηζκψλ πξνθχπηεη αλ αζξνίζνπκε ηηο ηηκέο ηεο 
πξψηεο ζηήιεο πνπ έρνπλ ζηελ αληίζηνηρε ζέζε ηεο δεχηεξεο ζηήιεο πεξηηηφ αξηζκφ. Απηέο 
νη ηηκέο είλαη νη: 

 15 25  

 120 3  

 240 1  

15+120+240 = 375   

Οπφηε ην γηλφκελν ησλ αξηζκψλ είλαη 375. 
 
Έζησ όηη καο δεηνύζαλ λα πινπνηήζνπκε έλαλ αιγόξηζκν πνπ ζα εθηειεί ηνλ 

πνιιαπιαζηαζκό αιά ξσζηθά ηόηε:. 

 Ο αιγφξηζκνο ζα πξέπεη λα δηαβάδεη ηνπ δχν αξηζκνχο Υ θαη Τ θαη λα 
επηζηξέθεη ην γηλφκελφ ηνπο  ζε κηα κεηαβιεηή, έζησ Γ. 

 Θα πξέπεη επαλαιεπηηθά λα δηπιαζηάδεη θαη λα ππνδηπιαζηάδεη ηνπο 
αξηζκνχο Υ θαη Τ, κέρξηο φηνπ ην Τ γίλεη 1. 

 Αλ κεηά απφ έλαλ ππνδηπιαζηαζκφ ηνπ Τ πξνθχςεη πεξηηηφο αξηζκφο ηφηε ε 
αληίζηνηρε ηηκή ηνπ Υ ζα πξέπεη λα πξνζηίζεηαη ζε έλα άζξνηζκα (ζην Γ). 

 
Αιγόξηζκνο πνιιαπιαζηαζκφο_αιά_ξσζηθά  

Γηάβαζε Υ,Τ 

 Γ  0 
 Όζν (Y>0) επαλέιαβε 

 Αλ (Τ mod 2=1) ηόηε  

  Γ  Γ+Υ 
 Σέινο_αλ 

 Υ  Υ*2 

 Τ  Τ div 2 
Σέινο_επαλάιεςεο 
 
Γξάςε „Σν γηλφκελν είλαη „,Γ 

Σέινο_ πνιιαπιαζηαζκόο_αιά_ξσζηθά 
 
 Ο ίδηνο αιγφξηζκνο κπνξεί λα πινπνηεζεί θαη δηαθνξεηηθά ρξεζηκνπνηψληαο γηα 
παξάδεηγκα ηελ εληνιή „κέρξηο_όηνπ‟ σο εμήο: 
 

Αιγόξηζκνο πνιιαπιαζηαζκφο_αιά_ξσζηθά  
Γηάβαζε Υ,Τ 

 Γ  0 
 Αξρή_επαλάιεςεο 

 Αλ (Τ mod 2=1) ηόηε  

  Γ  Γ+Υ 
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 Σέινο_αλ 

 Υ  Υ*2 

 Τ  Τ div 2 
Μέρξηο_όηνπ (Τ=0) 
 
Γξάςε „Σν γηλφκελν είλαη „,Γ 

Σέινο_ πνιιαπιαζηαζκόο_αιά_ξσζηθά 
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Οιίζζεζε (ζει 45) 
 
΢ηνπο πξνγξακκαηηζηέο θαη ζηνπο ρξήζηεο ππνινγηζηψλ νη αξηζκνί παξνπζηάδνληαη 

κε ηελ ζπλεζηζκέλε ηνπο κνξθή (αθέξαηνη, πξαγκαηηθνί, ζεηηθνί ή αξλεηηθνί). Γηα ηελ 
αλαπαξάζηαζε, ηελ απνζήθεπζε θαη ηελ επεμεξγαζία ησλ αξηζκψλ απφ ηνλ ππνινγηζηή 
ρξεζηκνπνηείηαη, αλάινγα κε ηε πεξίπησζε, θάπνηα άιιε αλαπαξάζηαζε πνπ δελ είλαη νξαηή 
ζ‟ εκάο. Πάληα ρξεζηκνπνηνχληαη ηα δπαδηθά ςεθία 0 θαη 1. Ο θαηάιιεινο ζπλδπαζκφο 
απηψλ ησλ ςεθίσλ κπνξεί λα νδεγήζεη ζηελ αλαπαξάζηαζε φισλ ησλ αξηζκψλ. Γηα 
παξάδεηγκα ν αξηζκφο 25 ζην δεθαδηθφ ζχζηεκα αξίζκεζεο αλαπαξηζηάηαη ζηνλ ππνινγηζηή 
κε ην δπαδηθφ ζχζηεκα θαη είλαη ν αξηζκφο 00011001 (ζην δεθαδηθφ έρνπκε 25=2 δεθάδεο θαη 
5 κνλάδεο, ελψ ζην δπαδηθφ έρνπκε 25=1 δεθαεμάδα θαη 1 νθηάδα θαη 1 κνλάδα). Πάλσ ζε 
αξηζκνχο απηήο ηεο κνξθήο κπνξνχκε λα εθηειέζνπκε κηα πξάμε πνπ νλνκάδεηαη νιίζζεζε. 
΢ηελ νιίζζεζε κεηαθηλνχκε φια ηα ςεθία ελφο αξηζκνχ πξνο ηε κηα ή ηελ άιιε πιεπξά 
(νιίζζεζε πξνο ηα δεμηά ή νιίζζεζε πξνο ηα αξηζηεξά). Δπεηδή φκσο ην πιήζνο ησλ ςεθίσλ 
πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε είλαη θαζνξηζκέλν (8), είκαζηε αλαγθαζκέλνη λα «πεηάμνπκε» 
θάπνηα ςεθία θαη λα αληηθαηαζηήζνπκε κε 0. Έζησ ν αξηζκφο 25 ζηε δπαδηθή ηνπ κνξθή. Οη 
ζέζεηο πνπ κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε είλαη 8. 

  

    0 0 0 1 1 0 0 1      

 
Αλ νιηζζήζνπκε ηνλ αξηζκφ αξηζηεξά θαηά κηα ζέζε ηφηε ην αξηζηεξφηεξν 0 ζα ραζεί 

θαη ε θελή ζέζε πνπ ζα πξνθχςεη ζηα δεμηά ζα ζπκπιεξσζεί κε έλα 0, σο εμήο: 
 

 εμαγσγή  0 0 0 1 1 0 0 1 0  εηζαγσγή  

 
΢ηηο 8 ζέζεηο έρεη δεκηνπξγεζεί ηψξα έλαο λένο αξηζκφο, πνπ είλαη ν αξηζκφο 50, πνπ 

είλαη δηπιάζηνο ηνπ αξρηθνχ 25. Άξα ε νιίζζεζε πξνο ηα αξηζηεξά θαηά 1 ζέζε 
ηζνδπλακεί κε πνιιαπιαζηαζκό ηνπ αξηζκνύ επί 2.  

Αλ ζηνλ αξρηθφ αξηζκφ εθηεινχζακε νιίζζεζε πξνο ηα δεμηά θαηά κηα ζέζε, ηφηε ζα 
ράλακε ην δεμηφηεξν 1 θαη ζηελ θελή ζέζε ζηα αξηζηεξά ζα έκπαηλε έλα θαηλνχξγην 0 σο εμήο: 

εηζαγσγή  0 0 0 0 1 1 0 0 1  εμαγσγή 

 
Ο αξηζκφο πνπ έρεη ζρεκαηηζηεί κέζα ζηηο νθηψ ζέζεηο είλαη ν αξηζκφο 12, πνπ 

ηζνδπλακεί κε ην ππνδηπιάζην ηνπ αξρηθνχ αξηζκνχ 25, αγλνψληαο ην δεθαδηθφ κέξνο. Άξα ε 
νιίζζεζε πξνο ηα δεμηά θαηά κηα ζέζε δίλεη ην αθέξαην πειίθν ηεο δηαίξεζεο ηνπ 
αξηζκνύ κε ην 2 (25 div 2). 
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Πίλαθεο Παξαθνινύζεζεο Σηκώλ 
 
 Οη πίλαθεο παξαθνινχζεζεο είλαη κηα κέζνδνο πνπ καο επηηξέπεη λα εθηεινχκε 
εληνιή πξνο εληνιή έλαλ αιγφξηζκν(ζπλήζσο ζε ςεπδνθψδηθα). ΢ηφρνο απηήο ηεο εθηέιεζεο 
είλαη ε εμαγσγή απνηειεζκάησλ γηα θάπνηα ζπγθεθξηκέλα δεδνκέλα. Πνιιέο θνξέο 
κπνξνχκε απφ ηνλ πίλαθα παξαθνινχζεζεο λα βγάινπκε ζπκπεξάζκαηα γηα ηελ πιεξφηεηα 
ελφο αιγνξίζκνπ θαη εθφζνλ ρξεηάδεηαη, λα ηνλ δηνξζψζνπκε.  
 Ζ θαηαζθεπή ελφο πίλαθα παξαθνινχζεζεο ηηκψλ είλαη απαξαίηεηε φηαλ καο δεηνχλ 
λα βξνχκε ηα απνηειέζκαηα ελφο αιγνξίζκνπ(ε ελφο ηκήκαηφο ηνπ) κεηά ηελ εθηέιεζή ηνπ γηα 
ζπγθεθξηκέλα δεδνκέλα. 
 Πξψηε καο θίλεζε γηα ηελ παξαθνινχζεζε είλαη λα αξηζκήζνπκε ηηο εληνιέο πνπ 
εθηεινχληαη. Οη εθηειέζηκεο εληνιέο είλαη: 

1) Ζ εληνιή εηζφδνπ "Γηάβαζε". Με ηελ εληνιή απηή επηθέξεηαη αιιαγή ζηελ ηηκή 
κηαο κεηαβιεηήο. 

2) Ζ εληνιή εμφδνπ "Γξάςε" ή "Δκθάληζε". Με ηελ εληνιή απηή δελ γίλεηαη αιιαγή 
ζηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ ηνπ αιγνξίζκνπ. 

3) Ζ εληνιή απφδνζεο ηηκήο (ή εληνιή εθρψξεζεο) "". 
4) Απφ ηελ απιή θαη ζύλζεηε επηινγή ην κφλν ηκήκα πνπ αξηζκείηαη είλαη ε αξρηθή 

πξφηαζε πνπ πεξηιακβάλεη ηελ ινγηθή ζπλζήθε(αλ <ινγηθή ζπλζήθε> ηόηε). 
Μαο ελδηαθέξεη ε αξίζκεζε ηεο εληνιήο απηήο έηζη ψζηε λα απνθαλζνχκε απφ ην 
απνηέιεζκα ηεο ζπλζήθεο γηα ην πνηα είλαη ε επφκελε πξνο εθηέιεζε εληνιή. 
Φπζηθά αξηζκνχληαη αλάινγα θαη νη εληνιέο πνπ πεξηιακβάλνληαη ζηηο πξνηάζεηο 
"ηόηε" θαη "αιιηώο". 

5) ΢ηηο εληνιέο επαλάιεςεο πξέπεη λα αξηζκήζνπκε θαη λα παξαθνινπζήζνπκε 
φιεο εθείλεο ηηο πξνηάζεηο πνπ πεξηιακβάλνπλ ινγηθή ζπλζήθε. Έηζη έρνπκε: 

5.1) ΢ηελ εληνιή "όζν" αξηζκνχκε κφλν ηελ πξψηε πξφηαζε, δειαδή ηελ 
"όζν <ινγηθή ζπλζήθε> επαλέιαβε". Υεηξηδφκαζηε ηελ ινγηθή ζπλζήθε 
φπσο θαη ζηελ επηινγή γηαηί ην απνηέιεζκά ηεο θαζνξίδεη ην επφκελν βήκα 
εθηέιεζεο(αλ ζα ζπλερηζηεί ε επαλάιεςε ή ζα ηεξκαηηζηεί). 
5.2) ΢ηελ εληνιή "κέρξηο_όηνπ" αξηζκνχκε ηελ πξόηαζε "κέρξηο_όηνπ 
<ινγηθή ζπλζήθε> επαλέιαβε". Σν απνηέιεζκά ηεο ζα θαζνξίζεη ηελ 
έθβαζε ηεο επαλάιεςεο. 
5.3) ΢ηελ εληνιή "γηα" αξηζκνχκε ηελ πξφηαζε "γηα <κη>από <αη> κέρξη 
<ηη> κε βήκα <κεη> θάλε". Απηή εληνιή κπνξεί λα κελ έρεη θαηλνκεληθά 
ινγηθή ζπλζήθε. Λνγηθή ζπλζήθε φκσο ππάξρεη θαη πξέπεη λα ειεγρζεί. 
Οκνίσο ζηελ εληνιή απηή ππάξρεη θξπκκέλε θαη ε εληνιή κεηαβνιήο ηεο 
κεηαβιεηήο "κεηξεηή". Έηζη φηαλ θηάλνπκε λα εθηειέζνπκε ηελ εληνιή "γηα" 
πξέπεη λα εθηειέζνπκε ηελ εληνιή κη:=κη+κεη θαη λα ειέγμνπκε ηελ ζπλζήθε 
κη<=ηη. Απηή είλαη ε ινγηθή ζπλζήθε ζηελ πεξίπησζε πνπ κεη>0. ΢ηελ 
αληίζεηε πεξίπησζε ε ινγηθή ζπλζήθε είλαη κη>=ηη. Όηαλ ε εθάζηνηε 
ζπλζήθε είλαη αιεζήο ζπλερίδνπκε ηελ επαλάιεςε. Όηαλ απηέο νη ζπλζήθεο 
δελ ηζρχνπλ ζηακαηάκε ηελ επαλάιεςε. Γηα παξάδεηγκα ζηελ εληνιή  
 
 γηα η απφ 1 κέρξη 10 κε βήκα 2 θάλε 
ε ινγηθή ζπλζήθε πνπ πξέπεη λα ειέγμνπκε είλαη η<=10. Αλ ηζρχεη ζα 
ζπλερίζνπκε ηελ επαλάιεςε, αλ φρη ζηακαηάκε. Αληίζεηα ζηελ εληνιή  
 
 γηα η απφ 10 κέρξη 1 κε βήκα -3 θάλε 
 
ε ινγηθή ζπλζήθε είλαη ε η>=1. Αλ ηζρχεη ηφηε ζπλερίδνπκε ηελ επαλάιεςε, 
αιιηψο ζηακαηάκε. 

  
 Αθνχ αξηζκήζνπκε ηηο εθηειέζηκεο εληνιέο(βήκαηα), πξέπεη λα θαζνξίζνπκε πνηεο 
απφ ηηο κεηαβιεηέο ηνπ αιγνξίζκνπ πξέπεη λα παξαθνινπζήζνπκε. ΢πλήζσο δελ ρξεηάδεηαη 
λα παξαθνινπζήζνπκε ηα δεδνκέλα εθφζνλ απηά δελ αιιάδνπλ ηηκή θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ 
αιγνξίζκνπ. Παξφια απηά αθηεξψλνπκε κηα ζηήιε θαη γηα απηά έηζη ψζηε λα γλσξίδνπκε ηηο 
ηηκέο ηνπο. Αλ κηα κεηαβιεηή εηζφδνπ, είλαη ηαπηφρξνλα θαη κεηαβιεηή εμφδνπ ηφηε πξέπεη λα 
ηελ παξαθνινπζήζνπκε. Σα πξάγκαηα πεξηπιέθνληαη φηαλ ζην πξφβιεκά καο 
ρξεζηκνπνηείηαη πίλαθαο. Αλ ν πίλαθαο είλαη δεδνκέλνο θαη δελ αιιάδνπλ ηα πεξηερφκελά ηνπ 
θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ, δελ ρξεηάδεηαη λα αθηεξψζνπκε ρψξν ζηνλ πίλαθα 
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παξαθνινχζεζεο γηα απηφλ. Αλ φκσο ηα πεξηερφκελα ηνπ πίλαθα αιιάδνπλ ηφηε είκαζηε 
ππνρξεσκέλνη λα παξαθνινπζήζνπκε απηέο αιιαγέο, φπσο γηα παξάδεηγκα ζε πίλαθα 
παξαθνινχζεζεο γηα ηνλ αιγφξηζκν ηαμηλφκεζεο θπζαιίδαο.  
 Ηδηαίηεξε πξνζνρή ρξεηάδεηαη γηα ηελ παξαθνινχζεζε ησλ ζπλζεθψλ. Γηα απηφ ην 
ιφγν ζε αιγνξίζκνπο πνπ πεξηέρνπλ ζπλζήθε (επηινγή ή επαλάιεςε), πξέπεη λα θηηάμνπκε 
ηξεηο ζηήιεο. ΢ηελ πξψηε ζα κπαίλεη ε έθθξαζε ηεο ζπλζήθεο, ζηε δεχηεξε ην απνηέιεζκά 
ηεο θαη ζηε ηξίηε ν αξηζκφο ηνπ βήκαηνο ηνπ αιγνξίζκνπ ζην νπνίν πξέπεη λα πάκε γηα λα 
ζπλερίζνπκε ηελ εθηέιεζε.  
 Δπηπιένλ καο ρξεηάδεηαη κηα ζηήιε κε ηίηιν «Έμνδνο» ή «Δθηχπσζε» γηα ηελ 
θαηαγξαθή ησλ εμφδσλ ηνπ αιγνξίζκνπ, φπνπ ζα θαηαγξάθνληαη ηα απνηειέζκαηα ησλ 
εληνιψλ γξάςε. 
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Παξάδεηγκα: 
Σν πξψην παξάδεηγκα πνπ ζα δνχκε είλαη ν αιγφξηζκνο ππνινγηζκνχ ηεο πέκπηεο 

δχλακεο ελφο αξηζκνχ α(παξάδεηγκα ζει. 84). Ο αιγφξηζκνο κεηά ηελ αξίζκεζε ησλ εληνιψλ 
γίλεηαη: 
 
Αιγόξηζκνο Πέκπηε_Γχλακε 

Αξρή 
1 Π 1 
2 η 1 
3 όζν (η<=5) επαλέιαβε 
4                            Π  Π*α 
5                            η  η+1 

Σέινο_επαλάιεςεο 
6                       Γξάςε Π 
 Σέινο_πέκπηε_δύλακε 
 
 Ζ παξαθνινχζεζε ηνπ αιγνξίζκνπ απαηηεί ηελ παξαθνινχζεζε ησλ κεηαβιεηψλ η 
θαη Π. Ζ κεηαβιεηή α δελ ρξεηάδεηαη παξαθνινχζεζε αιιά ηελ ζεκεηψζνπκε ζε κηα ζηήιε. 
Δίλαη ζεκαληηθφ λα παξαθνινπζήζνπκε θαη ηελ ινγηθή ζπλζήθε ηεο εληνιήο «φζν» γηα λα 
κπνξέζνπκε λα απνθαζίζνπκε πφηε ζα ζηακαηήζεη ε επαλάιεςε. Ζ παξαθνινχζεζε ηνπ 
αιγνξίζκνπ γηα α=2 θαίλεηαη ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 
  

Βήκα 
Δθηέιεζεο 

Βήκα 
Αιγνξίζκνπ 

Μεηαβιεηέο Λνγηθή ΢πλζήθε 

Έμνδνο 

α η Π Έθθξαζε Σηκή Δ.Βήκα 

    2 Απ Απ         

1 1   Απ 1         

2 2   1 1         

3 3   1 1 1<=5 αιεζήο 4   

4 4   1 2         

5 5   2 2         

6 3   2 2 2<=5 αιεζήο 4   

7 4   2 4         

8 5   3 4         

9 3   3 4 3<=5 αιεζήο 4   

10 4   3 8         

11 5   4 8         

12 3   4 8 4<=5 αιεζήο 4   

13 4   4 16         

14 5   5 16         

15 3   5 16 5<=5 αιεζήο 4   

16 4   5 32         

17 5   6 32         

18 3   6 32 6<=5 ςεπδήο Σέινο  

19 6  6 32    32  
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 Παξάδεηγκα: 
 Σν επφκελν παξάδεηγκα πνπ ζα δνχκε είλαη ε παξαθνινχζεζε ηνπ κε αλαδξνκηθνχ 
αιγνξίζκνπ γηα ηελ εχξεζε ηνπ λ-νζηνχ φξνπ ηεο αθνινπζίαο Fibonacci(ζει.128). Ο 
αιγφξηζκνο κεηά ηελ αξίζκεζε ησλ εληνιψλ είλαη: 
 
Αιγόξηζκνο Fibonacci 
Αξρή 
1 Υ1 
2 Τ0 
3 γηα η απφ 1 κέρξη λ επαλέιαβε ! ε θξπκκέλε ινγηθή ζπλζήθε είλαη (η<=λ) 
4    ΕΥ 
5    ΥΥ+Τ 
6    ΤΕ 

Σέινο_επαλέιαβε 
7 ΦΥ 
8 Γξάςε Φ 
Σέινο_fibonacci 
 
 Έζησ φηη καο δεηνχλ λα ππνινγίζνπκε ηνλ 5

ν
 φξν ηεο αθνινπζίαο Fibonacci. ΢ηνλ 

πίλαθα παξαθνινχζεζεο ζα βάινπκε ηηο κεηαβιεηέο λ,η,Υ,Τ,Ε,Φ, ελψ ζα πξέπεη λα 
παξαθνινπζνχκε θαη ηελ «θξπκκέλε» ινγηθή ζπλζήθε ηεο εληνιήο «γηα», πνπ είλαη (η<=λ). 
Έηζη πξνθχπηεη ν παξαθάησ πίλαθαο. 
  

Βήκα 
Δθηέιεζεο 

Βήκα 
Αιγνξίζκνπ 

Μεηαβιεηέο Λνγηθή ΢πλζήθε 

Έμνδνο 

λ η Υ Τ Ε Φ Έθθξαζε Σηκή Δ.Βήκα 

    5 Απ Απ Απ Απ Απ         

1 1   Απ 1 Απ Απ Απ         

2 2   Απ 1 0 Απ Απ         

3 3   1 1 0 Απ Απ 1<=5 αιεζήο 4   

4 4   1 1 0 1 Απ         

5 5   1 1 0 1 Απ         

6 6   1 1 1 1 Απ         

7 3   2 1 1 1 Απ 2<=5 αιεζήο 4   

8 4   2 1 1 1 Απ         

9 5   2 2 1 1 Απ         

10 6   2 2 1 1 Απ         

11 3   3 2 1 1 Απ 3<=5 αιεζήο 4   

12 4   3 2 1 2 Απ         

13 5   3 3 1 2 Απ         

14 6   3 3 2 2 Απ         

15 3   4 3 2 2 Απ 4<=5 αιεζήο 4   

16 4   4 3 2 3 Απ         

17 5   4 5 2 3 Απ         

18 6   4 5 3 3 Απ         

19 3   5 5 3 3 Απ 5<=5 αιεζήο 4   

20 4   5 5 3 5 Απ         



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 54 

21 5   5 8 3 5 Απ         

22 6   5 8 5 5 Απ         

23 3   6 8 5 5 Απ 6<=5 ςεπδήο 7 
  

24 7   6 8 5 5 8       
  

25 8   6 8 5 5 8       
8 
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Αζθήζεηο Δπαλαιεπηηθήο Γνκήο 
 

1) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ λα ηππψλεη ηνπ αξηζκνχο απφ 1 έσο 10. 
 
2) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ λα ηππψλεη ηνπο αξηζκνχο απφ 1 έσο λ 
 
3) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν: 

α) ζα δηαβάδεη λ αξηζκνχο 
β) ζα ηππψλεη ηνπο ίδηνπο, ηα ηεηξάγσλά ηνπο θαη ηηο ξίδεο ηνπο, αλ είλαη ζεηηθνί. 

 
4) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν ζα βξίζθεη ην κέγηζην θαη ηνλ ειάρηζην απφ λ αξηζκνχο 
 
5) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ην ηδίξν ελφο εκπφξνπ γηα θάζε κηα απφ ηηο 365 

κέξεο ηνπ έηνπο θαη ζα βξίζθεη ηα ζπλνιηθά έζνδα. 
 
6) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηνπο βαζκνχο 150 καζεηψλ ζε έλα κάζεκα θαη 

ζα ππνινγίδεη θαη ζα ηππψλεη ηε κέζε βαζκνινγία ηνπο. 
 
7) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα ππνινγίδεη ην γηλφκελν 20 αξηζκψλ πνπ ζα δίλεη ν 

ρξήζηεο. 
 
8) Να γξαθηεί αιγφξηζκνο πνπ λα ππνινγίδεη ην γηλφκελν Ρ=1*2*3*…*λ (παξαγνληηθφ) γηα 

έλαλ δεδνκέλν αξηζκφ λ. 
 
9) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη Ν ζεξκνθξαζίεο θαη βξίζθεη θαη ζα ηππψλεη ηε 

κηθξφηεξε ζεξκνθξαζία θαη πνηα κέξα ηελ είρε (αχμνληα αξηζκφ) 
 
10) Να δηαβαζζνχλ νη βαζκνί θαη ηα νλφκαηα 20 καζεηψλ θαη λα βξεζεί πνηνο είλαη ν 

κεγαιχηεξνο βαζκφο, πνηνο καζεηήο ηνλ έρεη θαη πνηα ζέζε ζηελ αξίζκεζε έρεη ν 
καζεηήο.  

 
11) Να δηαβαζζνχλ ηα νλφκαηα θαη νη 6 πξνζπάζεηεο 30 αζιεηψλ ζην άικα εηο κήθνο θαη λα 

βξεζεί ν ληθεηήο ηνπ αγσλίζκαηνο θαζψο θαη ε επίδνζή ηνπ. 
 
12) Να δηαβαζζνχλ 100 αθέξαηνη αξηζκνί δηαθνξεηηθνί απφ ην κεδέλ θαη λα βξεζεί ην 

άζξνηζκα φζσλ απ' απηνχο είλαη δπγνί θαη ην γηλφκελν φζσλ απ' απηνχο δηαηξνχληαη κε ην 
3. 

 
13) Να ππνινγηζηνχλ ηα παξαθάησ αζξνίζκαηα γηα έλαλ αξηζκφ n 
 

a) S = 1
2
+2

2
+3

2
+…+n

2
 

b) S = 1/2 + 1/4 + 1/6 + ... + 1/N  
c) S = 1 + 1/3 + 1/5 + 1/7 + ... + 1/N  
d) S = 1 +1/4 + 1/7 + 1/10 + …+ 1/N 
e) S = 1-2+3-4+5-…-(2n)+(2n+1) 
f) S = 2

1/4
+4

1/8
+8

1/16
+…+n

1/(2n)
 

g) S = 1/1+1/2+1/4+1/8+1/16+1/32+1/n 
 
14) Ζ αθνινπζία Fibonacci είλαη έλα ζχλνιν αξηζκψλ πνπ ζπκβνιίδνληαη κε Fi, φπνπ i ν 

αχμσλ αξηζκφο ηνπ φξνπ (5
νο

, 7
νο

, 10
νο

 θ.ν.θ.). Οη φξνη ηεο αθνινπζίαο δίλνληαη απφ ηνλ 
παξαθάησ ηχπν 
 

F1=1 
F2=2 
Fn=Fn-1+Fn-2 
 

Να γίλεη πξφγξακκα πνπ λα ππνινγίδεη ηνλ n-νζηφ φξν ηεο αθνινπζίαο (φπνπ n ηηκή πνπ 
ζα δίλεη ν ρξήζηεο) 
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15) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα ππνινγίδεη ηελ ηηκή ηεο παξαθάησ παξάζηαζεο φηαλ 
δίλεηαη ην Ν 

N
N

N
Y 






)12(*...*5*3*1

...321
 

 
16) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη Ν βαζκνινγίεο θαη βξίζθεη θαη ζα ηππψλεη ην 

κέζν φξν κφλν ησλ βαζκνινγηψλ πνπ είλαη πάλσ απφ 10. 
 
17) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη 500 ζεξκνθξαζίεο θαη ζα βξίζθεη θαη ζα 

ηππψλεη πφζεο είλαη ζεηηθέο ή 0 θαη πφζεο αξλεηηθέο. 
 
18) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηα εηζνδήκαηα 50 θνξνινγνχκελσλ θαη ζα 

βξίζθεη θαη ζα ηππψλεη ην θφξν ηνπ θάζε έλα βάζε ηνπ παξαθάησ πίλαθα. 
 

Δηζόδεκα Φόξνο 

0 – 10.000 0% 

10.001 – 15.000 10% 

15.001 θαη πάλσ 20% 

 
19) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηηο απνπζίεο θαη ηα νλφκαηα Ν καζεηψλ. Θα 

ηππψλεη γηα φινπο ηνπο καζεηέο ην φλνκά ηνπο θαη έλα κήλπκα γηα ην αλ πέξαζε ή 
θφπεθε, αλάινγα κε ην αλ νη απνπζίεο ηνπο είλαη πάλσ απφ 50. 

 
20) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηνπο κηζζνχο 100 εξγαδνκέλσλ θαη ζα 

επηζηξέθεη ην πιήζνο ησλ εξγαδνκέλσλ πνπ έρνπλ κηζζφ ίζν ή κηθξφηεξν ησλ 1000 επξψ 
θαη ην πιήζνο ησλ εξγαδνκέλσλ κε κηζζφ πάλσ ησλ 1000 επξψ. 

 
21) Να γίλεη πξφγξακκα πνπ ζα βξίζθεη πφζνη αξηζκνί απφ ην 1 έσο ην 100 δηαηξνχληαη κε ην 

2 θαη ην 3 αιιά φρη κε ην 4. 
 
22) Έλα ζηάδην έρεη 30 ζεηξέο κε θαζίζκαηα. Ζ θάησ ζεηξά έρεη 500 ζέζεηο θαη ε θάζε 

παξαπάλσ ζεηξά έρεη 50 ζέζεηο πεξηζζφηεξεο απφ ηελ πξνεγνχκελή ηεο. Να γίλεη 
αιγφξηζκνο ζε ΓΛΧ΢΢Α πνπ ζα ππνινγίδεη ηηο ζπλνιηθέο ζέζεηο ηνπ ζηαδίνπ. 

 
23) Nα δηαβαζζνχλ ην φλνκα, ε ηάμε (a, b, c) θαη ν βαζκφο 50 καζεηψλ ελφο ζρνιείνπ θαη λα 

βξεζνχλ γηα θάζε ηάμε ην ζχλνιν ησλ καζεηψλ θαη ν κέζνο φξνο βαζκνινγίαο θάζε 
ηάμεο. 

 
24) Να δηαβαζηεί έλαο αθέξαηνο αξηζκφο θαη λα βξεζνχλ νη δηαηξέηεο ηνπ. 
 
25) Να δηαβαζηεί έλαο αθέξαηνο αξηζκφο θαη λα βξεζεί ην πιήζνο ησλ δηαηξεηψλ ηνπ. 
 
26) Ζ ρξέσζε ησλ ΗΥ απηνθηλήησλ πνπ κεηαθηλνχληαη κ‟ έλα νρεκαηαγσγφ πινίν είλαη 

αλάινγε ηνπ κήθνπο ηνπο σο εμήο : έσο θαη 2 κέηξα είλαη 3 €, έσο θαη 3 κέηξα είλαη 6 € 
θαη γηα παξαπάλσ απφ 3 κέηξα είλαη 9 €. Να δηαβαζζνχλ ηα κήθε 10 απηνθηλήησλ πνπ 
κεηαθηλήζεθαλ κ‟ έλα νρεκαηαγσγφ πινίν θαη λα ππνινγηζζεί ην ζπλνιηθφ πνζφ 
είζπξαμεο. 

 
27) Να δηαβαζηεί έλαο αθέξαηνο αξηζκφο θαη λα βξεζεί αλ είλαη πξψηνο ή φρη. 
 
28) Να βξεζνχλ θαη λα εθηππσζνχλ νη 50 πξψηνη “πξψηνη” αξηζκνί. 
 
29) Να δηαβαζζνχλ νη βαζκνί θαη ην θχιν (1=αγφξη, 2=θνξίηζη) απφ 20 καζεηέο θαη λα βξεζεί 

πφζα είλαη ηα αγφξηα, πφζα είλαη ηα θνξίηζηα, πνηνο είλαη ν κέζνο φξνο ησλ βαζκψλ ησλ 
αγνξηψλ, πνηνο είλαη ν κέζνο φξνο ησλ βαζκψλ ησλ θνξηηζηψλ θαζψο θαη πνηνο είλαη ν 
ζπλνιηθφο κέζνο φξνο ησλ βαζκψλ φισλ ησλ καζεηψλ.  

 
30) Να δηαβαζζνχλ δχν αθέξαηνη αξηζκνί a θαη b, φπνπ a > b, θαη λα βξεζεί ν κέγηζηνο θνηλφο 

δηαηξέηεο ηνπο. 
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31) Να δηαβαζζνχλ δχν αξηζκνί a θαη b, φπνπ a < b, θαζψο θαη 100 ηπραίνη άιινη αξηζκνί θαη 

λα βξεζεί ην άζξνηζκα θαη ην πιήζνο ησλ αξηζκψλ πνπ είλαη κηθξφηεξνη ηνπ a, 
κεγαιχηεξνη ηνπ b θαη κεηαμχ a θαη b. 

 
32) ΢ε κηα εηαηξεία ν ηδηνθηήηεο απνθάζηζε κε ηνλ πξψην κηζζφ πνπ ζα πάξνπλ νη ππάιιεινη 

ηεο εηαηξείαο ζε επξψ ( φηαλ θαηαξγήζεθαλ νη δξαρκέο), λα ηνπο δψζεη αχμεζε βάζε ησλ 
εηψλ πνπ εξγάδνληαη ζηελ εηαηξεία φπσο θαίλεηαη παξαθάησ 
a) Πάλσ απφ 2 ρξφληα 10% 
b) Πάλσ απφ 5 ρξφληα 15% 
c) Πάλσ απφ 10 ρξφληα 20% 
d) Πάλσ απφ 15 ρξφληα 30% 
 
Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ην κηζζφ ζε δξαρκέο θαη ην φλνκα 30 ππαιιήισλ 
θαη ζα εκθαλίδεη ην λέν κηζζφ ζε δξαρκέο θαη ζε επξψ. Δπίζεο λα εκθαλίδεη ην φλνκα ηνπ 
ππαιιήινπ πνπ παίξλεη ηελ κεγαιχηεξε αχμεζε. 
 

33) Έλα videoclub λνηθηάδεη ζηνπο πειάηεο ηνπ βηληενθαζέηεο ηχπνπ VHS (θσδηθφο =1) θαη 
ηαηλίεο ζε DVD (θσδηθφο=2). Ζ ειάρηζηε ρξέσζε γηα θάζε βηληενθαζέηα είλαη 2,5 € θαη γηα 
θάζε DVD 3 € θαη ν κέγηζηνο ρξφλνο πνπ κπνξεί λα θξαηήζεη ν πειάηεο κηα βηληενθαζέηα 
είλαη 3 εκέξεο, ελψ έλα DVD 4 εκέξεο, ρσξίο λα ρξεσζεί κε επηπιένλ πνζφ. Ζ 
θαζπζηέξεζε ρξεψλεηαη κε 1,.5 € γηα θάζε βηληενθαζέηα θαη κε 1,8 € γηα θάζε DVD γηα 
θάζε εκέξα θαζπζηέξεζεο. Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία 20 ελνηθηάζεσλ πειαηψλ 
(νλνκαηεπψλπκν πειάηε, θσδηθφο ηαηλίαο (1 ή 2), εκέξεο παξαθξάηεζεο) θαη λα βξεζνχλ 
θαη λα εθηππσζνχλ ε αλαιπηηθή ρξέσζε αλά πειάηε θαζψο θαη ε ζπλνιηθή ρξέσζε θαη ν 
κέζνο φξνο ρξέσζεο αλά είδνο ηαηλίαο. 

 
34) Μηα ηξάπεδα δίλεη επηηφθην 3% ζε θάζε πειάηε. Απηφ ζεκαίλεη φηη κεηά απφ θάζε ρξφλν 

ζην πνζφ πνπ έρεη θαηαζέζεη πξνζηίζεηαη ην 3% ηνπ πνζνχ (πνζφ * 3/100). Έλαο 
πειάηεο έρεη βάιεη ζηελ ηξάπεδα 1500 € θαη ζέιεη λα βξεη πφζν ζα γίλεη ην πνζφ ηνπ κεηά 
απφ 10 ρξφληα. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα γηα λα ηνλ βνεζήζεηε. 

 
35) ΢ε έλα πξφγξακκα πεξηβαιινληηθήο εθπαίδεπζεο ζπκκεηέρνπλ 20 ζρνιεία. ΢ηα πιαίζηα 

απηνχ ηνπ πξνγξάκκαηνο, εζεινληέο καζεηέο ησλ ζρνιείσλ, πνπ ζπκκεηέρνπλ ζην 
πξφγξακκα, καδεχνπλ πνζφηεηεο ηξηψλ πιηθψλ (γπαιί, ραξηί θαη αινπκίλην). 

Να αλαπηχμεηε έλαλ αιγφξηζκν, ν νπνίνο: 
α) λα δηαβάδεη ηηο πνζφηεηεο ζε θηιά ησλ παξαπάλσ πιηθψλ πνπ κάδεςαλ νη 

καζεηέο ζε θάζε ζρνιείν 
β) λα ππνινγίδεη ηε ζπλνιηθή πνζφηεηα ζε θηιά ηνπ θάζε πιηθνχ πνπ κάδεςαλ 

νη καζεηέο ζε φια ηα ζρνιεία 
γ) αλ ε ζπλνιηθή πνζφηεηα ηνπ ραξηηνχ πνπ καδεχηεθε απφ φια ηα ζρνιεία 

είλαη ιηγφηεξε ησλ 1000 θηιψλ, λα εκθαλίδεηαη ην κήλπκα «΢πγραξεηήξηα». Αλ ε 
πνζφηεηα είλαη απφ 1000 θηιά θαη πάλσ, αιιά ιηγφηεξν απφ 2000, λα εκθαλίδεηαη ην 
κήλπκα «Γίλεηαη έπαηλνο» θαη ηέινο αλ ε πνζφηεηα είλαη απφ 2000 θηιά θαη πάλσ λα 
εκθαλίδεηαη ην κήλπκα «Γίλεηαη βξαβείν». 
4. Παξαηήξεζε: Να ζεσξήζεηε φηη φιεο νη πνζφηεηεο είλαη ζεηηθνί αξηζκνί. 

 
36) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη γηα 100 καζεηέο ηηο βαζκνινγίεο ηνπο ζε 10 

καζήκαηα θαη ζα ππνινγίδεη θαη ζα ηππψλεη ην κέζν φξν ηνπ θάζε καζεηή. 
 
37) Να γίλεη αιγφξηζκνο πνπ ζα ηππψλεη φια ηα δεπγάξηα ησλ αθεξαίσλ Υ θαη Τ ηα νπνία 

ηθαλνπνηνχλ ηε ζρέζε 3Υ+Τ=8. Θεσξείζηε φηη ηα Υ θαη Τ θπκαίλνληαη απφ –100 έσο 100. 
 
38) Να γξαθεί αιγφξηζκνο ν νπνίνο δηαβάδεη έλαλ αξηζκφ ζε δξαρκέο, ηνλ κεηαηξέπεη ζε 

επξψ θαη ηνλ εκθαλίδεη. Ζ δηαδηθαζία απηή ζα επαλαιακβάλεηαη κέρξη ν ρξήζηεο λα δψζεη 
ηελ ηηκή 0. ΢ην ηέινο, ζα πξέπεη λα εκθαλίδεηαη θαη ην πιήζνο ησλ αξηζκψλ πνπ δηάβαζε 
θαη κεηέηξεςε. 

 
39) Να δηαβαζζεί έλαο αθέξαηνο αξηζκφο Α θαη λα βξεζεί ην πιήζνο ησλ ςεθίσλ ηνπ. 
 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 58 

40) Να γξαθεί αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη ην φλνκα θαη ην βαζκφ ζηα καζεκαηηθά ελφο 
αγλψζηνπ πιήζνπο καζεηψλ. ΢ηε ζπλέρεηα λα ππνινγίδεη: 
a) Σν φλνκα θαη ην βαζκφ ηνπ καζεηή κε ην κεγαιχηεξν βαζκφ 
b) Σν πιήζνο ησλ καζεηψλ πνπ έρνπλ βαζκφ θάησ απφ ηε βάζε (< 9.5) 
c) Σν κέζν φξν ησλ βαζκψλ ησλ καζεηψλ 
Ο αιγφξηζκνο ζα ηεξκαηίδεη φηαλ δνζεί σο είζνδνο αξλεηηθφο αξηζκφο ή κεδέλ. 

 
41) ΢ην ππεξαζηηθφ ΚΣΔΛ ππάξρνπλ πέληε θαηεγνξίεο εηζηηεξίσλ: Πνιχηεθλν (Π), Αλαπεξηθφ 

(Α), ΢ηξαηησηηθφ (΢), Φνηηεηηθφ (Φ), θαη Καλνληθφ (Κ). Οη δπν πξψηεο θαηεγνξίεο 
πιεξψλνπλ ην 50% ηεο αμίαο ηνπ θαλνληθνχ εηζηηεξίνπ. Ζ ηξίηε θαη ηέηαξηε θαηεγνξία 
έρνπλ έθπησζε 25%, ελψ ε ηειεπηαία θαηεγνξία πιεξψλεη νιφθιεξε ηελ αμία ηνπ 
εηζηηεξίνπ.  

 
Να γξαθεί αιγφξηζκνο πνπ γηα έλα ιεσθνξείν 50 ζέζεσλ ζα δηαβάδεη ην αληίηηκν ηνπ 
νιφθιεξνπ εηζηηεξίνπ ηεο δηαδξνκήο πνπ πάεη θαζέλαο απφ ηνπο επηβάηεο πνπ 
επηβαίλνπλ ζε έλα ιεσθνξείν θαη ηελ θαηεγνξία θάζε επηβάηε θαη ζα: 

a) ζα εκθαλίδεη γηα θάζε επηβάηε ηα ρξήκαηα πνπ πξέπεη λα πιεξψζεη, 
b) ζα εκθαλίδεη ηα ζπλνιηθά ρξήκαηα πνπ ζα έρνπλ εηζπξαρζεί,   

Ο αιγφξηζκνο ζα ηεξκαηίδεη φηαλ δνζεί σο θαηεγνξία ην γξάκκα Λ ή φηαλ ην ιεσθνξείν 
γεκίζεη. 

 
42) Να δηαβαζζνχλ δχν αθέξαηνη αξηζκνί Α θαη Β, φπνπ Α > Β, θαη λα βξεζεί ην ππφινηπν ηεο 

αθέξαηαο δηαίξεζεο Α/Β κε ζπλερείο αθαηξέζεηο θαη ρσξίο λα ρξεζηκνπνηεζνχλ νη ηειεζηέο 
mod θαη div. 

 
43) Έλαο έκπνξνο θαηαγξάθεη ηα θέξδε θάζε εκέξαο. Να γξαθηεί πξφγξακκα πνπ λα 

δηαβάδεη ηα θαζεκεξηλά θέξδε ηνπ θαη λα ππνινγίδεη κεηά απφ πφζεο κέξεο έβγαιε 1000 
€. 

 
44) Έλαο κεηεσξνινγηθφο ζηαζκφο ππνινγίδεη θάζε κέξνο ην χςνο ηεο βξνρήο πνπ έρεη 

πέζεη. Γηα λα βξεη ην κέζν χςνο βξνρήο δεηά λα γξαθηεί πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη ην 
θαζεκεξηλφ χςνο βξνρφπησζεο κέρξη λα δνζεί αξλεηηθή ηηκή θαη λα ππνινγίδεη ην κέζν 
χςνο βξνρφπησζεο. 

  
45) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη αξηζκνχο απφ ην ρξήζηε κέρξη ν κέζνο φξνο 

ησλ αξηζκψλ πνπ δηάβαζε λα μεπεξάζεη έλαλ δεδνκέλν αξηζκφ Π θαη λα επηζηξέθεη ην 
πιήζνο ησλ αξηζκψλ πνπ δηάβαζε. 

 
46) ΢ε έλαλ θηλεκαηνγξάθν κπνξνχκε λα πιεξψζνπκε είηε κε ζπλδξνκή (30 εγγξαθή θαη 3 

δξρ. αλά ηαηλία) είηε ρσξίο ζπλδξνκή (7 δξρ. αλά ηαηλία). Βξείηε ην ειάρηζην πιήζνο ησλ 
ηαηληψλ Υ πνπ πξέπεη λα δνχκε ζε έλα κήλα ψζηε λα καο ζπκθέξεη ε ζπλδξνκή. 

 
47) ΢χκθσλα κε εγθχθιην ηνπ Τπνπξγείνπ Παηδείαο, θάζε έηνο, ζε θάζε Γηεχζπλζε 

Γεπηεξνβάζκηαο Δθπαίδεπζεο ζπγθξνηείηαη Δπηηξνπή ΢πγθέληξσζεο Μεραλνγξαθηθψλ 
Γειηίσλ ησλ ππνςεθίσλ γηα εηζαγσγή ζηελ ηξηηνβάζκηα εθπαίδεπζε. Ο αξηζκφο ησλ 
κειψλ ηεο Δπηηξνπήο είλαη 6 άηνκα αξρηθά θαη αλ ν αξηζκφο ησλ ππνςεθίσλ είλαη 
κεγαιχηεξνο απφ 200 θαη κέρξη 270 πξνζηίζεηαη έλα αθφκα άηνκν, ελψ αλ ν αξηζκφο ησλ 
ππνςεθίσλ είλαη κεγαιχηεξνο απφ 270 θαη κέρξη 340 πξνζηίζεηαη έλα αθφκα άηνκν θνθ. 
Να δηαβαζζεί ην πιήζνο ησλ ππνςεθίσλ (Τ) ζε κηα Γηεχζπλζε Γεπηεξνβάζκηαο 
Δθπαίδεπζεο θαη λα βξεζεί θαη λα εθηππσζεί ην πιήζνο ησλ κειψλ ηεο Δπηηξνπήο πνπ 
ζα ζπγθξνηεζεί (ΑΜ). 

 
48) Μηα ηξάπεδα δίλεη επηηφθην 3% ζε θάζε πειάηε. Απηφ ζεκαίλεη φηη κεηά απφ θάζε 6κελν 

ζην πνζφ πνπ έρεη θαηαζέζεη πξνζηίζεηαη ην 3% ηνπ πνζνχ (πνζφ * 3/100). Έλαο 
πειάηεο έρεη βάιεη ζηελ ηξάπεδα 1500 € θαη ζέιεη λα βξεη κεηά απφ πφζα ρξφληα ην 
αξρηθφ ηνπ πνζφ ζα μεπεξάζεη ηα 3000 €.  

α) Να γίλεη ζρεηηθφ πξφγξακκα πνπ λα ππνινγίδεη ηα απαηηνχκελα ρξφληα γηα επηηφθην 
3%. 
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β) Να ηξνπνπνηήζεηε ην πξφγξακκα ψζηε λα ππνινγίδεη ζε πφζα ρξφληα ην πνζφ ζα 
μεπεξάζεη ηα 3000 €, αλ ην επηηφθην αιιάδεη θάζε θνξά θαηά 0.2% (ην πξψην 6κελν 
3%, ην δεχηεξν 3.2%, ην ηξίην 3.4%, 3.6%, 3.8% θ.ν.θ.) 

 
49) Σν ζηαηηζηηθφ ηκήκα ηεο κεηεσξνινγηθήο ππεξεζίαο ζέιεη λα δεη ηη κεηαβνιέο 

ζεξκνθξαζίαο είρακε θαηά ηε δηάξθεηα ελφο έηνπο. Μεηξψληαο ηηο ζεξκνθξαζίεο κηαο 
ηνπνζεζίαο ζε κηα ζπγθεθξηκέλε ψξα ηεο εκέξαο γηα φιν ην ρξφλν, παξνπζηάδεηαη απφ ηε 
κηα κέξα ζηελ άιιε είηε αχμεζε, είηε κείσζε είηε ζηαζηκφηεηα ηεο ζεξκνθξαζίαο. 

Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν: 
α)  ζα δηαβάδεη ηηο ζεξκνθξαζίεο ησλ 356 εκεξψλ ηνπ έηνπο 
β) ζα κεηξά πφζεο θνξέο έρνπκε αχμεζε, πφζεο κείσζε θαη πφζεο ζηαζηκφηεηα ηεο 
ζεξκνθξαζίαο απφ ηε κηα κέξα ζηελ άιιε. 
γ) ζα ππνινγίδεη ην κέγηζην δηάζηεκα εκεξψλ πνπ έρνπκε ζπλερή αχμεζε ηεο 
ζεξκνθξαζίαο. 
 

50) (Π)Έλαο ζπιιέθηεο γξακκαηνζήκσλ επηζθέπηεηαη ζην δηαδίθηπν ην αγαπεκέλν ηνπ 
ειεθηξνληθφ θαηάζηεκα θηινηειηζκνχ πξνθεηκέλνπ λα αγνξάζεη γξακκαηφζεκα. 
Πξνηίζεηαη λα μνδέςεη κέρξη 1500 επξψ.  

Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν ν νπνίνο:  
α. Γηα θάζε γξακκαηφζεκν, λα δηαβάδεη ηελ ηηκή θαη ηελ πξνέιεπζή ηνπ (ειιεληθφ/μέλν) 

θαη λα επηηξέπεη ηελ αγνξά ηνπ, εθφζνλ ε ηηκή ηνπ δελ ππεξβαίλεη ην δηαζέζηκν 
ππφινηπν ρξεκάησλ. Γηαθνξεηηθά λα ηεξκαηίδεη ηππψλνληαο ην κήλπκα «ΣΔΛΟ΢ 
ΑΓΟΡΧΝ».  

΢ΖΜΔΗΧ΢Ζ: Γελ απαηηείηαη έιεγρνο εγθπξφηεηαο γηα ηα δεδνκέλα εηζφδνπ.  

β. Να ηππψλεη:  

1. Σν ζπλνιηθφ πνζφ πνπ μφδεςε ν ζπιιέθηεο.  

2. Σν πιήζνο ησλ ειιεληθψλ θαη ην πιήζνο ησλ μέλσλ γξακκαηνζήκσλ πνπ 
αγφξαζε.  

3. Σν πνζφ πνπ πεξίζζεςε, εθφζνλ ππάξρεη, δηαθνξεηηθά ην κήλπκα 
«ΔΞΑΝΣΛΖΘΖΚΔ ΟΛΟ ΣΟ ΠΟ΢Ο».  

 
51) Γίλεηαη ην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ.  

Υ <- 1 
Όζν Υ < 5 επαλέιαβε 
 Α <- Υ + 2 
 Β <- 3*Α – 4 
 C <- B – A + 4 
 Αλ Α>Β ηφηε 
  Αλ Α>C ηόηε 
   ΜΑΥ <- Α 
  Αιιηώο 
   ΜΑΥ <- C 
  Σέινο_αλ 
 Αιιηώο 
  Αλ Β>C ηόηε 
   ΜΑΥ <- Β 
  Αιιηώο 
   ΜΑΥ <- C 
  Σέινο_αλ 
 Σέινο_αλ 

Γξάςε Υ,Α,Β,C,ΜΑΥ 
Υ <- Υ + 2 

Σέινο_επαλάιεςεο 
 
Α) Ση ζα εκθαλίδεη ν αιγφξηζκνο ζε θάζε επαλάιεςε; 
Β) θάληε ην αληίζηνηρν δηάγξακκα ξνήο 
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52) Αλ ζεσξήζνπκε φηη Α=8, Β=5, Γ=4 θαη Γ=1, ηη ζα εκθαλίζνπλ ηα παξαθάησ ηκήκαηα 
αιγνξίζκνπ 

 

i ii 

Γηα Μ απφ 2 κέρξη 14 κε βήκα Γ θάλε 
 Γξάςε Μ 
Σέινο_επαλάιεςεο 

Κ<- 0 
Λ<- 0 
Γηα κεηξεηήο απφ 3 κέρξη 6 θάλε 
 Κ <- Κ + Γ – Γ 
 Λ <- Λ*Β 
Σέινο_επαλάιεςεο 
Γξάςε Κ, Λ 

iii iv 

K <- 1 
Γηα Μ απφ 1 κέρξη A κε βήκα 2 θάλε 
 Κ <- Κ * Μ 
 Γξάςε Μ 
Σέινο_επαλάιεςεο 
Γξάςε Κ 

Ε <- 5 
Γηα κεηξεηήο απφ Γ κέρξη Α θάλε 
 Ε <- Ε + Γ 
 Γξάςε Ε^2 
Σέινο_επαλάιεςεο 

 
53) Σα απφκελα ηκήκαηα αιγνξίζκσλ λα γξαθνχλ μαλά ρξεζηκνπνηψληαο ηελ επαλαιεπηηθή 

δνκή „φζν … επαλέιαβε‟ 

i ii 

Υ <- 2 
Γηα Τ απφ 1 κέρξη 5 θάλε 
 Υ <- Υ + 3 
Σέινο_επαλάιεςεο 

Υ<- 2 
Γηα Τ απφ -1 κέρξη 4 κε βήκα 3 θάλε 
 Υ  <- Υ - 2 
Σέινο_επαλάιεςεο 

iii Iv 

Υ <- 2 
Γηα Τ απφ 5 κέρξη -5 κε βήκα -2 θάλε 
 Υ <- Υ + 2 
Σέινο_επαλάιεςεο 

Υ <- -2 
Γηα Τ απφ 3 κέρξη 1 κε βήκα –1 θάλε 
 Υ <- Υ –1 
Σέινο_επαλάιεςεο 

54) Σα επφκελα ηκήκαηα λα γξαθνχλ μαλά (εθφζνλ είλαη δπλαηφλ) κε ηελ επαλαιεπηηθή δνκή 
΄Γηα … απφ … κέρξη‟ 

 

i ii 

Υ <- 2 
Τ <- 3 
φζν Τ <= 17 επαλέιαβε 
 Υ <- Υ + 2 
 Τ <- Τ + 1 
Σέινο_επαλάιεςεο 

Υ <- 2 
Τ <- 0 
φζν Τ <= 8 επαλέιαβε 
 Τ <- Τ + 1 
 Υ <- Υ + 2 
Σέινο_επαλάιεςεο 

iii iv 

Υ <- 2 
Τ <- 0 
φζν Τ > 4 επαλέιαβε 
 Τ <- Τ + X 
 Υ <- Υ + 3 
Σέινο_επαλάιεςεο 

W <- 0 
Υ <- 2 
Τ <- 0 
φζν Τ < 6 επαλέιαβε 
 W <- W -1 
 Τ <- Τ + 1 
 Υ <- 2 + W*Y 
Σέινο_επαλάιεςεο 

v Vi 

Υ <- 2 
Τ <- 7 
φζν Τ <= 253 επαλέιαβε 
 Τ <- Τ + 8 
 Υ <- Υ + 1 
Σέινο_επαλάιεςεο 

W <- 0 
Υ <- 2 
Τ <- -3 
φζν Τ < 154 επαλέιαβε 
 W <- W + 2 
 Τ <- Τ + 0.5 
 Υ <- Y*(Y+1) + W 
Σέινο_επαλάιεςεο 
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55) Πφζεο θνξέο ζα εθηειεζηεί ε επαλάιεςε ζην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ θαη ηη ηηκέο ζα 
έρνπλ ζην ηέινο νη κεηαβιεηέο αλ δνζεί ζαλ είζνδνο i) –2 θαη ii) 2 
Δπίζεο λα γίλεη ην δηάγξακκα ξνήο ηνπ παξαθάησ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ. 

Γηάβαζε Υ 
Τ <- Υ/2 + 2 
Όζν Υ>0 θαη Τ>Υ θάλε 
 Υ <- Υ+1 
 Τ <- Τ-1 
Σέινο_επαλάιεςεο 
 

56) Ση ηηκέο ζα έρνπλ νη κεηαβιεηέο κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ παξαθάησ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ 
γηα είζνδν i) –1 ii) 7.  
Δπίζεο λα γίλεη ην δηάγξακκα ξνήο ηνπ παξαθάησ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ. 
 
 

Γηάβαζε Υ 
Τ <- -2+(Υ+1)/2 
Αξρή_επαλάιεςεο 
 Αλ Υ>Τ ηόηε 
  Τ <- Τ-1 
  Υ <- Υ-2 
 Αιιηώο 
  Τ <- Τ-2 
  Υ <- Υ+1 
 Σέινο_αλ 
Μέρξηο_όηνπ (Υ>Τ θαη Τ<0) 
 
 
 

57) Πφζεο θνξέο ζα εθηειεζηεί ε επαλάιεςε ζην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ θαη ηη ηηκέο ζα 
έρνπλ ζην ηέινο νη κεηαβιεηέο αλ δνζεί ζαλ είζνδνο i) 2 θαη ii) -2 
Γηάβαζε Υ 
Δ <- Υ 
Γηα Τ από –1 έσο Υ θάλε 
 Αλ Τ=1 ηόηε 
  Δ <-Δ + Τ + 3 
 Αιιηώο 
  Δ <- Δ + Τ 
 Σέινο_αλ 
Σέινο_επαλάιεςεο 
 

58) Γίλεηαη ν παξαθάησ αιγφξηζκνο 
 

Αιγόξηζκνο Θέκα_2 
Υ <- 3 
Γηά i από 5 κέρξη 0 κε βήκα –2 

Υ <- Υ + 1 
Αλ (ρ > 4) ηόηε 

Τ <- Υ 
Αιιηώο 

Τ <- -Υ 
Σέινο Αλ 
Ε <- Υ * Τ 

Σέινο Γηα 
Σέινο Θέκα_2 
 

Να βξείηε ηηο ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ i, X, Y, Z ζε φιεο ηηο επαλαιήςεηο 
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59) Γίλεηαη ν παξαθάησ αιγφξηζκνο  

Αιγόξηζκνο Θέκα_2 
Γηάβαζε Υ 
Αλ Υ mod 2 = 0 ηόηε     

Γηα i από 1 κέρξη 3 
Υ <- Υ + 3 

Σέινο_Γηα 
Σέινο_αλ 
Αλ Υ mod 2 <> 0 ηόηε 

Γηα i από 5 κέρξη 3 κε_βήκα –1 
Υ <- Υ + I 

Σέινο_γηα 
Σέινο_αλ 

Σέινο Θέκα_2 
a) Να βξείηε ηελ ηηκή ηεο κεηαβιεηήο Υ κεηά ηελ εθηέιεζε ηνπ γηα Υ = 1 θαη γηα Υ = 2 
b) Να μαλαγξαθεί ν παξαπάλσ αιγφξηζκνο ρσξίο ρξήζε επαλαιεπηηθψλ δνκψλ 

 
60) Να γίλεη κεηαηξνπή ηνπ παξαθάησ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ πνπ ρξεζηκνπνηεί ηελ εληνιή 

„γηα‟, ζε ηζνδχλακα ηκήκαηα πνπ ρξεζηκνπνηνχλ ηελ „φζν‟ θαη ηελ „κέρξηο_φηνπ‟. 
D2; 
γηα Υ από 2 κέρξη 5 κεηαβνιή 2 θάλε 

Α10*Υ; 
Β5*Υ+10; 
CΑ+Β-(5*Υ); 
D3*D-5; 
ΤΑ+Β-C+D; 

Σέινο_επαλάιεςεο 
Γξάςε  Α mod Β, C div D, Y*Y  

 
61) Να γίλεη εθηέιεζε ηνπ παξαπάλσ αιγνξίζκνπ θαη λα βξεζνχλ νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ 

Α,Β,C,D θαη Y κεηά ην ηέινο θάζε επαλάιεςεο θαζψο θαη ην ηη ζα ηππψζεη ν αιγφξηζκνο. 
62) Γίλεηαη ην παξαθάησ ηκήκα αιγνξίζκνπ  

Υ <- 1 
Όζν Υ < 5 επαλέιαβε 
Α <- Υ + 2 
Β <- 3 * Α – 4 
C <- Β - Α + 4 
Αλ Α > Β ηόηε 

Αλ Α > C ηόηε 
ΜΑΥ <- Α 

Αιιηώο 
ΜΑΥ <- C  

ηέινο_αλ 
αιιηώο 

Αλ Β > C ηόηε 
ΜΑΥ <- B 

Αιιηώο 
ΜΑΥ <- C 

Σέινο_αλ 
Σέινο_αλ 
Δκθάληζε Υ, Α, Β, C, MAX    
X <- X + 2  
Σέινο_όζν 

 
Πνηεο είλαη νη ηηκέο ησλ κεηαβιεηψλ Υ, Α, Β, C, MAX πνπ ζα εκθαληζηνχλ θαηά ηελ 
εθηέιεζε ηνπ παξαπάλσ ηκήκαηνο αιγνξίζκνπ;   

 
 



 

 

 
 
 

Αλάπηπμε Δθαξκνγώλ ζε 
Πξνγξακκαηηζηηθό Πεξηβάιινλ 

 
Βιάρνο ΢ηέθαλνο 

 

 
 
 
 
 

΢εκεηψζεηο - Δξσηήζεηο - Αζθήζεηο  
Κεθαιαίσλ 3, 9 

(Γνκέο Γεδνκέλσλ - Πίλαθεο) 
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Γεδνκέλα (ζει 53-54) 
 
΢θνπφο ηεο ρξήζεο ησλ αιγνξίζκσλ είλαη ε εμαγσγή ζπκπεξαζκάησλ θαη γλψζεσλ 

απφ ηελ επεμεξγαζία ησλ δεδνκέλσλ. Σν παξαγφκελν απνηέιεζκα νλνκάδεηαη πιεξνθνξία. 
Γε λνείηαη ινηπφλ αιγφξηζκνο ρσξίο θάπνηα δεδνκέλα πνπ πξέπεη λα επεμεξγαζηεί. ΢ηελ 
παξάγξαθν 2.2 ηνπ βηβιίνπ (ζει 27), είρακε δεη πσο ε Πιεξνθνξηθή είλαη ε επηζηήκε πνπ 
κειεηά ηνπο αιγνξίζκνπο από ηηο ζθνπηέο ηνπ Τιηθνύ, ησλ γισζζώλ 
πξνγξακκαηηζκνύ, ηελ αλαιπηηθή θαη ηε ζεσξεηηθή. ΢ε απηφ ην ζεκείν ζα πξέπεη λα 
επεθηείλνπκε απηή ηε πεξηγξαθή θαη λα πξνζζέζνπκε φηη: 

Ζ πιεξνθνξηθή κειεηά επίζεο ηα δεδνκέλα απφ ηηο αθφινπζεο ζθνπηέο: 
Τιηθνύ. Σα δεδνκέλα (θείκελν ή αξηζκνί) κπνξνχλ λα αλαπαξαζηαζνχλ ζηνλ 

ππνινγηζηή κε δηάθνξεο κεζφδνπο. Απηνί νη κέζνδνη αλαπαξάζηαζεο (representations) δελ 
έρνπλ επηιεγεί ηπραία, αιιά είλαη απνηέιεζκα κειέηεο, κε ζθνπφ λα θάλνπλ ηα δεδνκέλα πην 
εχρξεζηα ζηνλ ρεηξηζκφ ηνπο απφ ηνπο αιγνξίζκνπο. Κάπνηεο απφ ηηο αλαπαξαζηάζεηο απηέο 
είλαη ε δπαδηθή, ην ζπκπιήξσκα σο πξνο 1, ην ζπκπιήξσκα σο πξνο 2, ν θψδηθαο ASCII θαη 
ν θψδηθαο EBCDIC. 

Γισζζώλ Πξνγξακκαηηζκνύ. Όπσο έρνπκε δεη ζηε ΓΛΧ΢΢Α, ππάξρνπλ δηάθνξνη 
ηχπνη δεδνκέλσλ (αθέξαηνο, πξαγκαηηθφο, ραξαθηήξαο, ινγηθφο) κε ζθνπφ λα κπνξνχλ λα 
αλαπαξαζηαζνχλ φιεο νη πηζαλέο κνξθέο πιεξνθνξίαο. Κάζε γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ 
παξέρεη ην δηθφ ηεο ζχλνιν ηχπσλ δεδνκέλσλ θαη ε θάζε κηα έρεη ηνλ δηθφ ηεο ηξφπν λα 
απνζεθεχεη θαη λα ρεηξίδεηαη ηηο κεηαβιεηέο πνπ ρξεζηκνπνηνχκε. Απηφ έρεη ζαλ απνηέιεζκα 
ηε δεκηνπξγία γισζζψλ πξνγξακκαηηζκνχ κε εηδηθεπκέλε ρξήζε, πνπ πξνζθέξνληαη 
πεξηζζφηεξν γηα ηελ επίιπζε ζπγθεθξηκέλσλ εηδψλ πξνβιεκάησλ. 

Γνκώλ Γεδνκέλσλ. Δπεηδή ηηο πεξηζζφηεξεο θνξέο θαινχκαζηε λα 
κνληεινπνηήζνπκε θαη λα αλαπαξαζηήζνπκε ζηνλ ππνινγηζηή πνιχπινθα δεδνκέλα ηεο 
θαζεκεξηλήο καο δσήο, δελ καο είλαη αξθεηνί νη ηχπνη δεδνκέλσλ πνπ καο παξέρεη κηα 
γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ. Ο ζπλδπαζκφο ησλ βαζηθψλ ηχπσλ δεδνκέλσλ γηα ηελ 
δεκηνπξγία πην πνιχπινθσλ δνκψλ έρεη ζαλ απνηέιεζκα ηελ δεκηνπξγία δνκψλ δεδνκέλσλ. 
Αλ γηα παξάδεηγκα ζέινπκε λα απνζεθεχζνπκε ηα ζηνηρεία ελφο αηφκνπ, δελ ρξεηάδεηαη λα 
απνζεθεχζνπκε 10 μερσξηζηέο ηηκέο γηα ην φλνκα, ην επίζεην ηελ ειηθία ην χςνο θ.α., αιιά 
κπνξνχκε λα θηηάμνπκε κηα θαηλνχξγηα δνκή (εγγξαθή) πνπ ζα πεξηιακβάλεη φιεο ηηο 
παξαπάλσ ηηκέο. Ο ζπλδπαζκφο ησλ εγγξαθψλ πνιιψλ αηφκσλ νδεγεί ζηελ δεκηνπξγία 
ελφο αξρείνπ εγγξαθψλ. Δπεηδή δελ ππάξρνπλ ζαθείο θαλφλεο γηα ηελ θαηαζθεπή ησλ δνκψλ 
δεδνκέλσλ, ε πιεξνθνξηθή αζρνιείηαη κε ηελ εχξεζε ησλ πην απνηειεζκαηηθψλ δνκψλ. 

Αλάιπζεο Γεδνκέλσλ. Ζ ζπιινγή θαη ε θαηαγξαθή ησλ δεδνκέλσλ είλαη κφλν ην 
πξψην ζηάδην ζηελ αλαπαξάζηαζε κηαο πξαγκαηηθήο θαηάζηαζεο. Αλ ηα δεδνκέλα απηά είλαη 
αζχλδεηα θαη δελ έρνπλ κεηαμχ ηνπο ηηο αιιειεμαξηήζεηο πνπ επηβάιινληαη απφ ηνλ 
πξαγκαηηθφ θφζκν ηφηε είλαη αδχλαην λα έρνπκε έλα απνηειεζκαηηθφ κνληέιν, ηφζν σο πξνο 
ηελ ελεκέξσζή ηνπ φζν θαη σο πξνο ηελ εμαγσγή ρξήζηκσλ ζπκπεξαζκάησλ. Με ηελ 
απνηειεζκαηηθή αλάιπζε ησλ δεδνκέλσλ αζρνινχληαη νη  ηερλνινγίεο ησλ Βάζεσλ 
Γεδνκέλσλ, ηεο Μνληεινπνίεζεο Γεδνκέλσλ θαη ηεο Αλαπαξάζηαζεο Γλψζεο. 

 
Γνκέο Γεδνκέλσλ (ζει 54-55) 
 
Οξηζκόο: Γνκή Γεδνκέλσλ είλαη έλα ζύλνιν απνζεθεπκέλσλ δεδνκέλσλ πνπ 

πθίζηαληαη επεμεξγαζία από έλα ζύλνιν ιεηηνπξγηώλ. 
 
 Όπσο αλαθέξακε θαη παξαπάλσ ε δνκέο δεδνκέλσλ είλαη έλαο ζχλζεηνο ηχπνο 

δεδνκέλσλ πνπ θαηαζθεπάδεηαη απφ ηνλ ζπλδπαζκφ απιψλ ηχπσλ δεδνκέλσλ, κε ζθνπφ ηελ 
θαιχηεξε πξνζέγγηζε θαη αλαπαξάζηαζε κηαο πξαγκαηηθήο θαηάζηαζεο. Ζ απινχζηεξε δνκή 
πνπ ππάξρεη είλαη ε εγγξαθή (ε νπνία δελ απνηειεί αληηθείκελν κειέηεο ηνπ βηβιίνπ). Μηα 
εγγξαθή κπνξεί λα είλαη κία κόλν κεηαβιεηή έσο κηα νκάδα δηαθνξεηηθώλ 
κεηαβιεηώλ πνπ ζπλδπάδνληαη γηα λα αλαπαξαζηήζνπκε έλα αληηθείκελν. Οη εγγξαθέο 
κπνξνχλ λα ρξεζηκνπνηεζνχλ ζαλ δνκηθά ζηνηρεία γηα ηελ θαηαζθεπή πην πνιχπινθσλ 
δνκψλ θαη ζπλήζσο ραξαθηεξίδνληαη σο θφκβνη (nodes). Οη δνκέο πνπ κπνξνχκε λα 
θαηαζθεπάζνπκε είλαη νη πίλαθεο, νη ζηνίβεο, νη νπξέο, ηα δέληξα, νη γξάθνη θ.α. Δκάο ζα καο 
απαζρνιήζνπλ κφλν νη πίλαθεο, νη νπξέο θαη νη ζηνίβεο. 

Οη βαζηθέο ιεηηνπξγίεο πνπ ζέινπκε λα εθηειέζνπκε πάλσ ζηηο δνκέο δεδνκέλσλ 
είλαη νη αθφινπζεο: 
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Πξνζπέιαζε(access): θαηά ηελ νπνία εληνπίδνπκε έλαλ θφκβν κε ζθνπφ λα δνχκε 
ηα πεξηερφκελά ηνπ ή λα ηα ηξνπνπνηήζνπκε. 

Δηζαγσγή(insertion): θαηά ηελ νπνία εηζαγάγνπκε ζηε δνκή καο έλα θαηλνχξγην 
θφκβν δεδνκέλσλ. 

Γηαγξαθή(deletion): θαηά ηελ νπνία δηαγξάθνπκε έλαλ απφ ηνπο θφκβνπο ηεο δνκήο. 
Αλαδήηεζε(searching): θαηά ηελ νπνία αλαδεηνχκε κέζα ζηε δνκή θφκβνπο πνπ 

πιεξνχλ θάπνηα ζπγθεθξηκέλα θξηηήξηα. 
Σαμηλόκεζε(sorting): θαηά ηελ νπνία νη θφκβνη κηαο δνκήο ηαμηλνκνχληαη βάζε κηαο 

εθ ησλ ηηκψλ ηνπο. 
Αληηγξαθή(copying): θαηά ηελ νπνία δεκηνπξγνχκε έλα πιήξεο ή κεξηθφ αληίγξαθν 

ηεο δνκήο ζε κηα άιιε. 
΢πγρώλεπζε(merging): θαηά ηελ νπνία δχν ή θαη πεξηζζφηεξεο δνκέο ζπλδπάδνληαη 

γηα ηελ θαηαζθεπή κηαο θαηλνχξγηαο . 
Γηαρσξηζκόο(separation): θαηά ηελ νπνία κηα δνκή δηαρσξίδεηαη ζε κηα ή 

πεξηζζφηεξεο δνκέο. Δίλαη ε αληίζηξνθε δηαδηθαζία ηεο ζπγρψλεπζεο. 
 
Ζ εθαξκνγή ησλ παξαπάλσ ιεηηνπξγηψλ πξέπεη λα είλαη δπλαηή ζε θάζε δνκή 

δεδνκέλσλ πνπ θαηαζθεπάδνπκε. Ο ηξφπνο πινπνίεζεο ηεο ιεηηνπξγίαο δηαθέξεη απφ δνκή 
ζε δνκή. Έηζη ζε άιιεο δνκέο είλαη απνηειεζκαηηθή ε  εηζαγσγή αιιά θαζπζηεξεί ε 
αλαδήηεζε, ελψ ζε θάπνηεο άιιεο κπνξεί λα ζπκβαίλεη ην αληίζεην. Απηφ καο δείρλεη φηη θακηά 
δνκή δελ είλαη απαξαίηεηα θαιχηεξε απφ ηηο άιιεο. Απιά ε θάζε κηα έρεη ηα ραξαθηεξηζηηθά 
ηεο θαη εκείο επηιέγνπκε ηελ θαιχηεξε γηα ηε δνπιεηά πνπ πξέπεη λα θάλνπκε.  

 
Ζ επηζηήκε ηεο Πιεξνθνξηθήο δελ κειεηά πνηέ ηνπο αιγνξίζκνπο θαη ηα δεδνκέλα 

μερσξηζηά. Ζ απνδνηηθφηεηα ελφο αιγνξίζκνπ θαζνξίδεηαη ζε πνιχ κεγάιν βαζκφ απφ ηελ 
ρξήζε ηεο θαηάιιειεο δνκήο δεδνκέλσλ θαη ην ζσζηφ ρεηξηζκφ ηεο. Απηή ε ελνπνίεζε ησλ 
φξσλ αιγφξηζκνο θαη δνκέο δεδνκέλσλ πξσηνεκθαλίζηεθε ζην βηβιίν ηνπ Wirth ην 1976 κε 
ηίηιν «Αιγόξηζκνη + Γνκέο Γεδνκέλσλ = Πξνγξάκκαηα». 

 
Πξηλ μεθηλήζνπκε ηελ πεξηγξαθή ησλ δηαθφξσλ δνκψλ ζα θάλνπκε έλα ζεκαληηθφ 

δηαρσξηζκφ ηνπο. Οη δνκέο ρσξίδνληαη ζε ζηαηηθέο θαη δπλακηθέο.  
Οη δνκέο δεδνκέλσλ απνζεθεχνληαη ζηε κλήκε ησλ ππνινγηζηψλ. ΢ηαηηθέο είλαη νη 

δνκέο πνπ θαηαιακβάλνπλ ζηαζεξφ ρψξν ζηε κλήκε θαζ‟ φιε ηε δηάξθεηα ηεο εθηέιεζεο ηνπ 
πξνγξάκκαηνο πνπ ηηο ρξεζηκνπνηεί. Απηφ ζεκαίλεη φηη αλ δελ γλσξίδνπκε εθ ησλ πξνηέξσλ 
πφζα δεδνκέλα ζα ρξεηαζηεί λα απνζεθεχζνπκε, κπνξεί λα ζπαηαιήζνπκε κεγάιν κέξνο ηεο 
κλήκεο ηνπ ππνινγηζηή απιά δεζκεχνληαο ρψξν πνπ πηζαλψλ λα ρξεηαζηεί. ΢αλ απνηέιεζκα 
κπνξεί λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηειηθά πνιχ ιίγν απφ ην ρψξν πνπ δεζκεχζακε, ή κπνξεί απφ 
θαθή εθηίκεζε λα κελ καο θηάζεη. ΢ηαηηθέο είλαη θαη νη δνκέο ζηηο νπνίεο ζα 
αλαθεξζνύκε.  

Αληίζεηα νη δπλακηθέο πξνζαξκφδνπλ ην κέγεζφο ηνπο θαη ην ρψξν πνπ 
θαηαιακβάλνπλ, ζηηο απνζεθεπηηθέο καο αλάγθεο. Αλ ρξεηαζηεί λα απνζεθεχζνπκε 
θαηλνχξγηα δεδνκέλα ηφηε ε δνκή επεθηείλεηαη, ελψ αλ νη αλάγθεο καο κεησζνχλ ε δνκή 
ζπξξηθλψλεηαη απειεπζεξψλνληαο κλήκε. 
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Πίλαθεο(ζει 56-59, 185-200) 
 
Οη πίλαθεο είλαη ε βαζηθφηεξε ζηαηηθή δνκή δεδνκέλσλ, πνπ ππνζηεξίδεηαη απφ φιεο 

ηηο γιψζζεο πξνγξακκαηηζκνχ.  
Χο γλσζηφ ή θάζε κηα κεηαβιεηή πνπ δειψλνπκε ζηελ αξρή ησλ πξνγξακκάησλ 

κπνξεί λα απνζεθεχζεη κφλν κηα ηηκή. Αλ ζέινπκε ζε έλα πξφγξακκα λα απνζεθεχζνπκε 
πνιιέο ηηκέο ηνπ ίδηνπ ηχπνπ ζα πξέπεη είηε λα δειψζνπκε ηζάξηζκεο κεηαβιεηέο ή λα 
ρξεζηκνπνηήζνπκε κηα κεηαβιεηή ε νπνία ζα ράλεη ηηο παιαηφηεξεο ηηκέο φηαλ ζα ηεο 
αλαζέηνπκε κηα θαηλνχξγηα. Αο ζεσξήζνπκε ην παξαθάησ παξάδεηγκα: 

 
Να γίλεη πξόγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηηο βαζκνινγίεο 100 καζεηώλ ζε έλα 

κάζεκα θαη ζα επηζηξέθεη ην πιήζνο ησλ καζεηώλ πνπ μεπέξαζαλ ην κέζν όξν. 
Αλ επηιέμνπκε λα ιχζνπκε ην πξφβιεκα ρξεζηκνπνηψληαο 100 δηαθνξεηηθέο 

κεηαβιεηέο (κηα γηα θάζε βαζκφ), ζα ιχζνπκε κελ ην πξφβιεκα, αιιά ην απνηέιεζκα ζα είλαη 
έλα κεγάιν πξφβιεκα πνπ ζα είλαη δχζθνιν ηφζν ζηε ζπγγξαθή φζν θαη ζηελ ηξνπνπνίεζε. 

 
Πξόγξακκα καζεηέο 
Πξαγκαηηθέο β1, β2, β3, … ,β100, ΢, ΜΟ 
(απηφ βέβαηα δελ κπνξεί λα γίλεη ζην πξνγξακκαηηζκφ ζα ήκαζηαλ αλαγθαζκέλνη λα 

γξάςνπκε φιεο ηηο κεηαβιεηέο) 
αθέξαηνο πιήζνο 
Αξρή 
 ΢ 0 
 Γηάβαζε β1 
 ΢ ΢ + β1 
 Γηάβαζε β2 
 ΢ ΢ + β2 
 Γηάβαζε β3 
 ΢ ΢ + β4 
 . 

. (πάιη ζα έπξεπε λα γξαθεί θαη γηα ηηο 100 κεηαβιεηέο) 

. 
 Γηάβαζε β100 
 ΢ ΢ + β100 
 
 ΜΟ  ΢/100 
 
 Πιήζνο  0 
 Αλ (β1>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 Αλ (β2>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 Αλ (β3>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 . 
 . (πάιη ζα έπξεπε λα γξαθεί θαη γηα ηηο 100 κεηαβιεηέο) 
 . 
 Αλ (β100>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
Σέινο 
Φπζηθά κηα ηέηνηα ιχζε είλαη απαξάδεθηε σο πξνο ην ρξφλν, ην κέγεζνο θαη ηελ 

δπλαηφηεηα ηξνπνπνίεζεο.  
Αληίζεηα κε ην πίλαθα έρνπκε ηε δπλαηφηεηα λα νκαδνπνηήζνπκε απηέο ηηο 100 ηηκέο 

θάησ απφ έλα θνηλφ φλνκα. Ο πίλαθαο ινηπόλ είλαη κηα κεηαβιεηή πνπ κπνξεί λα 
απνζεθεύζεη πνιιέο ηηκέο ηνπ ίδηνπ ηύπνπ. Σν πιήζνο ησλ ηηκώλ είλαη ην κέγεζνο ηνπ 
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πίλαθα θαη είλαη ζηαζεξό θαζ’ όιε ηε δηάξθεηα ηεο εθηέιεζεο ηνπ πξνγξάκκαηνο. 
Αθξηβψο επεηδή ην κέγεζνο ηνπ πίλαθα δελ αιιάδεη, νλνκάδνπκε ηε δνκή ζηαηηθή.  

 
Αλ ζέιακε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ζε θάπνην πξφγξακκα έλα πίλαθα πνπ λα κπνξεί 

λα απνζεθεχεη 5 αθεξαίνπο ηφηε ζα δεζκεχακε ζηε κλήκε ηνπ ππνινγηζηή 5 ζέζεηο αθεξαίσλ 
πνπ ζα ηνπο δίλακε έλα φλνκα, έζησ Π. Παξαθάησ θαίλεηαη πσο ζα ήηαλ ν πίλαθαο ζηε 
κλήκε ηνπ ππνινγηζηή κε θάπνηεο ηπραίεο ηηκέο απνζεθεπκέλεο. 

 
 
 
 
 
Αο ζεσξήζνπκε αθφκα κηα αθέξαηα κεηαβιεηή Α. Μπνξείηε λα εθηειέζεηε ηελ εληνιή 

«Α 8» ρσξίο λα ρξεηαζηεί λα δηεπθξηλίζεηε ζε πνηα ζέζε κλήκεο ζα κπεη ην λνχκεξν 8. Απηφ 
ζπκβαίλεη γηαηί ε κεηαβιεηή Α αλαπαξηζηά κφλν κηα ζέζε κλήκεο θαη ζε απηήλ ζα 
απνζεθεπηεί ην 8. ΢ηελ πεξίπησζε φκσο ηνπ πίλαθα δελ κπνξνχκε λα πνχκε «Π 8», δηφηη ν 
πίλαθαο αλαπαξηζηά 5 ζέζεηο κλήκεο θαη δελ έρεη γίλεη ζαθέο ζε πνηα απφ απηέο ζα 
απνζεθεπηεί ν αξηζκφο. Γεληθά δελ κπνξεί λα γίλεη νκαδηθή επεμεξγαζία ησλ ζηνηρείσλ 
ηνπ πίλαθα. Άξα πνηέ ην Π δελ κπνξεί λα εκθαληζηεί ζε κία έθθξαζε κφλν ηνπ, ρσξίο 
πξνζδηνξηζκφ ηεο ζέζεο πνπ ζέινπκε λα πξνζπειάζνπκε. Γηα λα ιχζνπκε απηφ ην 
πξφβιεκα αξηζκνχκε ηηο ζέζεηο ηνπ πίλαθα θαη δίλνπκε ζηε θάζε κηα έλα αχμσλ αξηζκφ πνπ 
ηε ραξαθηεξίδεη κνλαδηθά. Απηφο ν αξηζκφο νλνκάδεηαη δηαηαθηηθόο αξηζκόο ή δείθηεο ηεο 
ζέζεο. Έηζη ν πίλαθαο Π ζα κπνξνχζε λα αλαπαξαζηαζεί σο εμήο: 

 
 
 
 
 
 
 
Γηα λα κπνξέζεηε ινηπφλ λα πξνζπειάζεηε κηα ζέζε ηνπ πίλαθα πξέπεη εθηφο απφ ην 

φλνκά ηνπ λα γξάςεηε θαη ηνλ δείθηε ηεο ζέζεο πνπ επηζπκείηε, κέζα ζε κηα αγθχιε ή 
παξέλζεζε, σο εμήο: 

Π[1] 9 
Π[3] Π[1]+Π[2] 
Π[θ] Π[θ-1]+Π[θ-2] 
Π[θ-1] 7    θ.ν.θ. 
 
Ζ ρξήζε κεηαβιεηψλ κέζα ζηηο αγθχιεο είλαη επηηξεπηή εθ‟ φζνλ γλσξίδνπκε ηηο ηηκέο 

ησλ κεηαβιεηψλ θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ αιγνξίζκνπ θαη εθ‟ φζνλ απηέο νη ηηκέο δελ 
αλαθέξνληαη ζε αλχπαξθηεο ζέζεηο. Γηα παξάδεηγκα γηα ην πίλαθα Π δελ κπνξνχκε λα 
εθηειέζνπκε ηελ εληνιή «Π[8] 10» δηφηη δελ ππάξρεη 8

ε
 ζέζε (ν πίλαθαο έρεη κφλν 5). Με ην 

ίδην ζθεπηηθφ κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε κηα εληνιή Π[θ-2] κφλν αλ ε κεηαβιεηή θ 
θπκαίλεηαη απφ 3 έσο 7, έηζη ψζηε αθαηξψληαο ην 2 λα πξνθχπηεη κηα έγθπξε ηηκή κέζα ζηηο 
αγθχιεο(απφ 1 έσο 5). 

Πξέπεη λα ηνλίζνπκε ζε απηό ην ζεκείν όηη νη δηαηαθηηθνί αξηζκνί ησλ ζέζεσλ 
ρξεζηκνπνηνύληαη κόλν γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ησλ ζέζεσλ θαη δελ έρνπλ θακία ζρέζε 
κε ην πεξηερόκελν ηνπο. Γηα λα γίλεη θαιχηεξα θαηαλνεηφ αο δνχκε ηελ αλαπαξάζηαζε ελφο 
πίλαθα κε ην φλνκα ΥΑΡ πνπ έρεη 5 ζέζεηο ηχπνπ ραξαθηήξα. 

 
 
 
 
 
 
Γηα λα ρξεζηκνπνηήζεηε έλα πίλαθα ζε έλαλ αιγφξηζκν δελ ρξεηάδεηαη λα ηνλ 

δειψζεηε. Αληίζεηα ε δήισζε είλαη απαξαίηεηε ζηα πξνγξάκκαηα αιιά δελ δηαθέξεη πνιχ 
απφ ηε δήισζε απιψλ κεηαβιεηψλ. Αξθεί δίπια απφ ην φλνκα ηεο κεηαβιεηήο λα κπεη ζε 
αγθχιε ην πιήζνο ησλ ζέζεσλ πνπ ζέινπκε λα έρεη. Έηζη ζην ηκήκα δειψζεσλ ελφο 

Πίλαθαο Π 

5 32 44 9 -9 

Πίλαθαο Π 

1 2 3 4 5 

5 32 44 9 -9 

Πίλαθαο ΥΑΡ 

1 2 3 4 5 

Κ ? Χ & % 
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πξνγξάκκαηνο ζα γξάθακε ζην ηκήκα δειψζεσλ ηα παξαθάησ γηα ηνπο πίλαθεο Π θαη ΥΑΡ, 
πνπ είδακε λσξίηεξα. 

. 

. 
Αθέξαηεο  Π[5] 
Υαξαθηήξα  ΥΑΡ[5] 
. 
. 
 
Οη πίλαθεο ζηνπο νπνίνπ αλαθεξζήθακε κέρξη ηψξα νλνκάδνληαη κνλνδηάζηαηνη 

γηαηί νη ζέζεηο κλήκεο αληηκεησπίδνληαη ζαλ κηα ζεηξά απφ ζέζεηο πνπ κπνξνχλ λα 
πξνζδηνξηζηνχλ κε ηε ρξήζε ελφο θαη κφλν δείθηε. Μπνξνχκε φκσο λα ρξεζηκνπνηήζνπκε 
θαη πίλαθεο πεξηζζνηέξσλ δηαζηάζεσλ, νη νπνίνη ζα έρνπλ δηαθνξεηηθνί ινγηθή δηάηαμε θαη ζα 
ρξεηάδνληαη πεξηζζφηεξνπο δείθηεο γηα ην πξνζδηνξηζκφ κηαο ζέζεο. 

 
Αο ζεσξήζνπκε μαλά ην πξνεγνχκελν παξάδεηγκα: 
 
Να γίλεη πξόγξακκα ην νπνίν ζα δηαβάδεη ηηο βαζκνινγίεο 100 καζεηώλ ζε έλα 

κάζεκα θαη ζα επηζηξέθεη ην πιήζνο ησλ καζεηώλ πνπ μεπέξαζαλ ην κέζν όξν. 
 Αθνινπζψληαο ην ζθεπηηθφ ηεο πξψηεο ιχζεο θαη φζα γλσξίδνπκε κέρξη ηψξα ζα 

κπνξνχζακε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε αληί γηα 100 κεηαβιεηέο κφλν έλα πίλαθα 100 ζέζεσλ. Ζ 
ιχζε ηεο άζθεζεο ζα ήηαλ ε εμήο: 

 
Πξόγξακκα καζεηέο 
Πξαγκαηηθέο Β[100], ΢, ΜΟ 
αθέξαηνο πιήζνο 
Αξρή 
 ΢ 0 

//Αλάγλσζε ηνπ πίλαθα 
 Γηάβαζε Β[1] 
 Γηάβαζε Β[2] 
 Γηάβαζε Β[3] 
 . 

. 

. 
 Γηάβαζε Β[100] 
 //Τπνινγηζκφο κέζνπ φξνπ  

΢ ΢ + Β[1] 
 ΢ ΢ + Β[2] 
 ΢ ΢ + Β[3] 
 . 
 . 
 . 
 ΢ ΢ + Β[100] 
 
 ΜΟ  ΢/100 
 
 //θαηακέηξεζε καζεηψλ κε βαζκφ κεγαιχηεξν ηνπ κέζνπ φξνπ 

Πιήζνο  0 
 Αλ (Β[1]>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 Αλ (Β[2]>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 Αλ (Β[3]>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
 . 
 . 
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 . 
 Αλ (Β[100]>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
Σέινο 
 
Μηα ηέηνηα ιχζε ζα ήηαλ ζσζηή αλ θαη δελ κπνξνχκε λα πνχκε φηη θεξδίδνπκε ηίπνηα 

ηδηαίηεξν ζε ζρέζε κε ηνλ πξψην ηξφπν ιχζεο, αθνχ θαηαιακβάλνπκε ηνλ ίδην ρψξν ζηε 
κλήκε θαη ην πξφγξακκα είλαη ην ίδην κεγάιν θαη δχζρξεζην. 

 
Ζ βαζηθή δηαθνξά ηνπο είλαη πσο ην φλνκα «β10» κηαο κεηαβιεηήο είλαη εληαίν θαη 

δελ κπνξεί λα δηαζπαζηεί. Σν 10 δελ ζεσξείηαη αξηζκφο αιιά αδηάζπαζην ηκήκα ηνπ 
νλφκαηνο. Γελ κπνξνύκε λα πνύκε όηη έρνπκε ηελ κεηαβιεηή «βi», όπνπ i παίξλεη ηηκέο 
από 1 έσο 100. Αληίζεηα θάηη ηέηνην ζπκβαίλεη ζηνπο πίλαθεο. ΢ηελ νλνκαζία «Β[10]» ην 10 
δελ είλαη ζηαζεξφ θνκκάηη ηνπ νλφκαηνο αιιά έλαο αξηζκφο πνπ πξνζδηνξίδεη ηνλ αχμσλ 
αξηζκφ ηεο ζέζεο ηνπ πίλαθα θαη επνκέλσο κπνξεί λα αιιάμεη. Μπνξνχκε λα βάινπκε αληί 
γηα ην «10» κηα κεηαβιεηή ε νπνία ζα αιιάδεη ηηκέο, αξθεί νη ηηκέο πνπ ζα παίξλεη λα είλαη 
έγθπξεο (δειαδή λα ππάξρνπλ νη αληίζηνηρεο ζέζεηο ηνπ πίλαθα). Με ηε ρξήζε απηήο ηεο 
ηδηφηεηαο κπνξνχκε λα ζεσξήζνπκε φηη νη 100 εληνιέο γηα ηελ αλάγλσζε ησλ ζηνηρείσλ ηνπ 
πίλαθα είλαη ίδηεο θαη ην κφλν πνπ αιιάδεη είλαη ν αξηζκφο ηεο ζέζεο πνπ δηαβάδνπκε. Αλ 
ινηπφλ ηηο βάινπκε ζε κηα εληνιή επαλάιεςεο ρξεζηκνπνηψληαο έλαο κεηξεηή πνπ ζα 
παίξλεη ηηκέο απφ 1 έσο 100 ζα έρνπκε ηελ αθφινπζε εληνιή 

 
Γηα i από 1 έσο 100 θάλε 
 Γηάβαζε Β[i] 
Σέινο_επαλάιεςεο  

 
 Σελ ίδηα ηδηφηεηα κπνξνχκε λα ηε ρξεζηκνπνηήζνπκε θαη ζηηο άιιεο εξγαζίεο 
(ππνινγηζκφο κέζνπ φξνπ, ζχγθξηζε βαζκψλ), νπφηε θαη πξνθχπηεη ν παξαθάησ αιγφξηζκνο 
  

Πξόγξακκα καζεηέο 
Πξαγκαηηθέο Β[100], ΢, ΜΟ 
αθέξαηνο πιήζνο 
Αξρή 
 //Αλάγλσζε ηνπ πίλαθα 

Γηα i από 1 έσο 100 θάλε 
  Γηάβαζε Β[i] 

Σέινο_επαλάιεςεο  
  //Τπνινγηζκφο κέζνπ φξνπ 

΢ 0 
Γηα i από 1 έσο 100 θάλε 

 ΢ ΢ + Β[i] 
Σέινο_επαλάιεςεο  

 ΜΟ  ΢/100 
 
 //θαηακέηξεζε καζεηψλ κε βαζκφ κεγαιχηεξν ηνπ κέζνπ φξνπ 

Πιήζνο  0 
Γηα i από 1 έσο 100 θάλε 
 Αλ (Β[i]>ΜΟ) ηόηε  

ΠιήζνοΠιήζνο+1 
 Σέινο_αλ 
Σέινο_επαλάιεςεο  

  Γξάςε ΜΟ, Πιήζνο 
Σέινο 
 
Απηή ε πξνζέγγηζε φρη κφλν καο δίλεη πην ζχληνκνπο αιγνξίζκνπο, αιιά καο δίλεη θαη 

ηε δπλαηφηεηα λα ηνπο αιιάμνπκε πνιχ εχθνια, αιιάδνληαο κφλν ην κέγεζνο ηνπ πίλαθα θαη 
ηηο εληνιέο «γηα». 

 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 70 

Γηα ηε ιχζε απηήο ηεο άζθεζεο είλαη απαξαίηεηε ε δηαηήξεζε ησλ ηηκψλ πνπ καο 
δίλεη ν ρξήζηεο ζηε κλήκε, ψζηε λα ηηο επεμεξγαζηνχκε δχν θνξέο: 

 
Α) κηα θνξά γηα ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ κέζνπ φξνπ 
Β) θαη κηα θνξά κεηά ηνλ ππνινγηζκφ ηνπ κέζνπ φξνπ γηα λα δνχκε πφζνη καζεηέο 

ηνλ μεπέξαζαλ. 
 
΢ε ηέηνηεο πεξηπηψζεηο αζθήζεσλ πνπ πξέπεη λα θξαηήζνπκε πνιιέο ηηκέο ζηε 

κλήκε θαη λα ηηο επεμεξγαζηνύκε πάλσ από κηα θνξά, ε ρξήζε ηνπ πίλαθα είλαη 
ππνρξεσηηθή. Άιιεο πάιη θνξέο κπνξνχκε λα ρξεζηκνπνηήζνπκε ηνλ πίλαθα γηα λα 
δηεπθνιπλζνχκε ρσξίο λα είλαη αλαγθαίνη. 

 
Πξνβιήκαηα απφ ηε ρξήζε πηλάθσλ κπνξνχλ λα πξνθχςνπλ ζε πεξηπηψζεηο φπνπ 

δελ είκαζηε ζίγνπξνη απφ ηελ αξρή γηα ην κέγεζνο ηνπ πξνβιήκαηνο θαη ην ζχλνιν ησλ 
ζέζεσλ πνπ ρξεηαδφκαζηε. Δπεηδή νη πίλαθεο είλαη ζηαηηθέο δνκέο ζα πξέπεη λα θάλνπκε κηα 
εθηίκεζε ησλ αλαγθψλ, αθνχ ην κέγεζνο ηνπ πίλαθα νξίδεηαη ζηελ αξρή θαη δελ κπνξεί λα 
αιιάμεη. Έηζη κπνξεί  

 
Α) λα ππεξεθηηκήζνπκε ηηο αλάγθεο καο θαη απιά λα ζπαηαιήζνπκε κλήκε (αθνχ ζα 

έρεη ήδε δεζκεπηεί) ή λα δεζκεχζνπκε ηφζε πνιχ κλήκε πνπ λα είλαη ηειηθά αδχλαηε ε 
νινθιήξσζε ηεο εθηέιεζεο ηνπ πξνγξάκκαηνο. Άξα νη πίλαθεο έρνπλ πςειέο απαηηήζεηο 
ζε κλήκε θαη πξέπεη λα ρξεζηκνπνηνχληαη κε πξνζνρή 

 
Β) λα ππνεθηηκήζνπκε ηηο αλάγθεο καο θαη ην αξρηθφ κέγεζνο ηνπ πίλαθα λα κελ είλαη 

αξθεηφ γηα ηελ απνζήθεπζε φισλ ησλ ζηνηρείσλ. ΢ε απηή ηε πεξίπησζε πεξηνξίδνληαη νη 
δπλαηόηεηεο ηνπ πξνγξάκκαηνο. 
 
 

Πνιπδηάζηαηνη Πίλαθεο 
 
΢ηνπο κνλνδηάζηαηνπο πίλαθεο ζεσξνχκε φηη έρνπκε κηα ζεηξά απφ ζέζεηο κλήκεο. 

Μπνξείηε λα δηαρσξίζεηε απηέο ηηο ζέζεηο ρξεζηκνπνηψληαο έλαλ μερσξηζηφ αξηζκφ γηα θάζε 
κηα, πνπ νλνκάδεηαη δείθηεο. Τπάξρνπλ πεξηπηψζεη φπνπ ηα δεδνκέλα πνπ ζέινπκε λα 
απνζεθεχζνπκε είλαη ηνπ ίδηνπ ηχπνπ αιιά έρνπλ θαη θάπνηα ινγηθή νξγάλσζε. Γηα 
παξάδεηγκα  

 
Να γίλεη πίλαθαο ζηνλ νπνίν ζα απνζεθεπηνύλ νη βαζκνί δέθα καζεηώλ ζε 

πέληε δηαθνξεηηθά καζήκαηα. 
 
Με φζα γλσξίδνπκε κέρξη ηψξα γηα ηνπο πίλαθεο ζα κπνξνχζακε λα πνχκε φηη ζα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε έλα κνλνδηάζηαην πίλαθα 50 ζέζεσλ (πέληε γηα θάζε καζεηή) θαη ζα 
απνζεθεχζνπκε ζε απηφλ ηνπο βαζκνχο. Ζ πξνζέγγηζε απηή, αλ θαη δελ είλαη ιάζνο, δελ είλαη 
βνιηθή γηαηί απαηηεί έλαλ πνιχ εηδηθφ ρεηξηζκφ ηνπ πίλαθα. Ζ δνκή απηνχ ηνπ πίλαθα δελ καο 
ζπκίδεη θαζφινπ ηε ινγηθή νξγάλσζε ησλ δεδνκέλσλ. 

 
Πξνζπαζψληαο λα βειηηψζνπκε ηελ παξαπάλσ αληηκεηψπηζε ζα κπνξνχζακε λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε δέθα πίλαθεο κε πέληε ζέζεηο ν θάζε έλαο. Καη απηή ε πξνζέγγηζε είλαη 
ζσζηή αιιά καο αλαγθάδεη λα ρξεζηκνπνηήζνπκε πνιιέο κεηαβιεηέο ηχπνπ πίλαθα, θάηη πνπ 
ζα νδεγήζεη ζε πνιχπινθν πξφγξακκα.  

 
Απηφ πνπ ζέινπκε είλαη ρξεζηκνπνηψληαο κφλν έλα πίλαθα λα απνζεθεχζνπκε φια 

ηα ζηνηρεία αιιά λα είκαζηε ζε ζέζε λα δηαρσξίζνπκε ηα δηαθνξεηηθά ηνπ ηκήκαηα (ηηο δέθα 
πεληάδεο βαζκψλ). Απηφ ην επηηπγράλνπκε κε ηε ρξήζε ησλ δηζδηάζηαησλ πηλάθσλ. 
 

Έλαο δηζδηάζηαηνο πίλαθαο κπνξεί λα ζεσξεζεί ζαλ έλαο πίλαθαο πηλάθσλ. Αο 
ζεσξήζνπκε φηη έρνπκε δέθα πίλαθεο, πέληε ζέζεσλ ν θάζε έλαο. Κάζε πίλαθαο έρεη ην δηθφ 
ηνπ φλνκα θαη πεξηέρεη πέληε αθέξαηεο ηηκέο. 
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 Οη δέθα πίλαθεο έρνπλ φκνηα δνκή, δειαδή είλαη ηνπ ίδηνπ ηχπνπ. Γλσξίδνπκε φκσο 

φηη κπνξνχκε λα θηηάμνπκε πίλαθα ζπλδπάδνληαο κεηαβιεηέο ίδηνπ ηχπνπ. Με απηφ ην 
ζθεπηηθφ ελψλνπκε ηνπ δέθα πίλαθεο ζε έλα. Απηφλ ηνλ λέν πίλαθα ηνλ νλνκάδνπκε 
Βαζκνινγίεο. Ο πίλαθαο Βαζκνινγίεο πεξηέρεη δέθα πίλαθεο πέληε ζέζεσλ ν θάζε έλαο, 
ηνπο νπνίνπο ζα πξέπεη λα αξηζκήζνπκε. Έηζη πξνθχπηεη ε παξαθάησ δνκή. 

 
 
 
 
 
 

 
Απηφο ν λένο πίλαθαο απνηειείηαη απφ δέθα γξακκέο θαη πέληε ζηήιεο. Ζ βαζηθή 

δηαθνξά ελόο ηέηνηνπ πίλαθα από έλα κνλνδηάζηαην είλαη όηη γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό 
κηαο ζέζεο ηνπ πίλαθα δελ αξθεί έλαο δείθηεο, αθνύ πξέπεη λα πξνζδηνξίζνπκε ηόζν 
ηε γξακκή όζν θαη ηε ζηήιε πνπ βξίζθεηαη. Αληίζεηα ρξεζηκνπνηνύκε δύν δείθηεο π.ρ 
Βαζκνινγίεο[6,3]. Σν πνην απφ ηα δχν λνχκεξα ζα αληηπξνζσπεχεη ηηο γξακκέο θαη πνην ηηο 
ζηήιεο, δελ έρεη θακία ζεκαζία. Απηφ θαζνξίδεηαη απφ ηε δήισζε ηνπ πίλαθα. Αλ γηα 
παξάδεηγκα ν πίλαθαο δεισζεί σο «Βαζκνινγίεο[10,5]», ηφηε ππνλνείηαη φηη ην πξψην 
λνχκεξν είλαη νη γξακκέο θαη ην δεχηεξν είλαη νη ζηήιεο. Απηή ε ζχκβαζε ζα πξέπεη λα 
ηεξείηαη ζε φιε ηελ έθηαζε ηνπ πξνγξάκκαηνο. Μπνξνχκε αλ ζέινπκε λα δειψζνπκε ηνλ 
πίλαθα θαη αλάπνδα, π.ρ. «Βαζκνινγίεο[5,10]», αιιά ζα πξέπεη λα έρνπκε ππ‟ φςε φηη ην 
πξψην λνχκεξν αληηπξνζσπεχεη ην κάζεκα θαη ην δεχηεξν ην καζεηή.  

 
Έηζη ην πξφβιεκα πνπ ζέζακε αξρηθά αληηκεησπίδεηαη σο εμήο: 
 
Πξόγξακκα Βαζκνί 
Πξαγκαηηθέο Βαζκνινγίεο[10,5] 
αθέξαηνο i,j 
Αξρή 

Γηα i από 1 έσο 10 θάλε 
 Γηα j από 1 έσο 5 θάλε 

 1 2 3 4 5 

Μαζεηήο 1 15 16 18 19 15 

      

Μαζεηήο 2 20 18 17 13 19 

      

Μαζεηήο 3 19 13 17 18 15 

      

Μαζεηήο 4 12 17 20 16 13 

      

Μαζεηήο 5 13 14 19 17 18 

      

Μαζεηήο 6 16 15 18 19 18 

      

Μαζεηήο 7 17 17 18 19 18 

      

Μαζεηήο 8 16 19 19 18 17 

      

Μαζεηήο 9 15 14 17 18 17 

      

Μαζεηήο 10 13 15 14 17 19 

 1 2 3 4 5 

1 15 16 18 19 15 

2 20 18 17 13 19 

3 19 13 17 18 15 

4 12 17 20 16 13 

5 13 14 19 17 18 

6 16 15 18 19 18 

7 17 17 18 19 18 

8 16 19 19 18 17 

9 15 14 17 18 17 

10 13 15 14 17 19 
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   Γηάβαζε Βαζκνινγίεο[i,j] 
Σέινο_επαλάιεςεο  

Σέινο_επαλάιεςεο  
Σέινο 
 
Σππηθέο Δπεμεξγαζίεο Πηλάθσλ (ζει 198) 
 

Οη βαζηθφηεξεο εξγαζίεο πνπ γίλνληαη πάλσ ζηνπο πίλαθεο είλαη νη εμήο: 
1) Τπνινγηζκφο αζξνίζκαηνο ζηνηρείσλ ηνπ πίλαθα 
2) Δχξεζε κεγίζηνπ ή ειαρίζηνπ ζηνηρείνπ. 
3) Σαμηλφκεζε ζηνηρείσλ πίλαθα 
4) Αλαδήηεζε ελφο ζηνηρείνπ ζηνλ πίλαθα 
5) ΢πγρψλεπζε πηλάθσλ 

 
1) Αζξνίζκαηα. ΢ηελ απινχζηεξε κνξθή ηνπ απηφ ην πξφβιεκα έγθεηηαη ζηελ άζξνηζε 

φισλ ησλ ζηνηρείσλ ηνπ πίλαθα, είηε απηφο είλαη κνλνδηάζηαηνο, είηε πνιπδηάζηαηνο. 
Τπάξρεη βέβαηα θαη ε πηζαλφηεηα λα δεηεζεί κεξηθφ άζξνηζκα ζηνηρείσλ, πνπ έρνπλ 
θάπνηα ηδηφηεηα. ΢ηνπο δηζδηάζηαηνπο πίλαθεο πνιχ ζπρλά δεηείηαη ην άζξνηζκα θαηά 
ζηήιεο ή θαηά γξακκέο. 

 
2) Μέγηζηνο – Διάρηζηνο. Απηνί νη αιγφξηζκνη παξνπζηάδνπλ ελδηαθέξνλ κφλν ζε 

αηαμηλφκεηνπο πίλαθεο. ΢ε ηαμηλνκεκέλνπο πίλαθεο ν κέγηζηνο θαη ν ειάρηζηνο 
κπνξνχλ λα βξεζνχλ εχθνια αθνχ βξίζθνληαη ζηελ πξψηε θαη ζηελ ηειεπηαία ζέζε 
ηνπ πίλαθα. 

 
3) Σαμηλόκεζε. Έρνπλ αλαπηπρζεί θαηά θαηξνχο δηάθνξνη αιγφξηζκνη γηα ηελ επίιπζε 

απηνχ ηνπ δχζθνινπ θαη απαηηεηηθνχ πξνβιήκαηνο, φπσο είλαη ε γξήγνξε 
ηαμηλόκεζε, ε ηαμηλόκεζε επζείαο αληαιιαγήο, ε ηαμηλόκεζε θπζαιίδαο θ.α. 
΢ηελ χιε ηνπ καζήκαηνο είλαη κφλν ε ηαμηλόκεζε θπζαιίδαο. 

 
4) Αλαδήηεζε. Καη γηα ην πξφβιεκα ηεο αλαδήηεζεο έρνπλ αλαπηπρζεί δηάθνξνη 

αιγφξηζκνη. ΢θνπφο ηεο αλαδήηεζεο είλαη λα βξεζεί αλ θάπνην ζπγθεθξηκέλν ζηνηρείν 
ππάξρεη ζε έλα πίλαθα θαη αλ ππάξρεη ζε πνηα ζέζε βξίζθεηαη. Αλ ν πίλαθαο είλαη 
ηαμηλνκεκέλνο ηφηε ρξεζηκνπνηείηαη ε δπαδηθή αλαδήηεζε, ελψ ζε αηαμηλφκεηνπο 
πίλαθεο ρξεζηκνπνηείηαη ε ζεηξηαθή. 

 
5) ΢πγρώλεπζε. Ο αιγφξηζκνο ηεο ζπγρψλεπζεο πηλάθσλ δελ απνηειεί αληηθείκελν 

κειέηεο. ΢θνπφο ηεο ζπγρψλεπζεο είλαη λα παξαρζεί, απφ δχν αξρηθνχο 
ηαμηλνκεκέλνπο πίλαθεο κεγέζνπο Μ θαη Ν ζέζεσλ, έλαο λένο πίλαθαο κεγέζνπο 
(Ν+Μ), ν νπνίνο ζα είλαη επίζεο ηαμηλνκεκέλνο. 

 
 

Άιιεο ΢ηαηηθέο Γνκέο Γεδνκέλσλ 
  
 Γχν πνιχ βαζηθέο δνκέο δεδνκέλσλ πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη επξχηαηα είλαη νη νπξέο 
θαη νη ζηνίβεο. Απηέο νη δχν δνκέο κπνξνχλ λα πινπνηεζνχλ θαη ζαλ ζηαηηθέο θαη ζαλ 
δπλακηθέο. Οη δπλακηθέο ζηνίβεο θαη νπξέο δελ ζα καο απαζρνιήζνπλ. Οη ζηαηηθέο, 
ρξεζηκνπνηνχλ γηα ηελ πινπνίεζή ηνπο ηελ δνκή ηνπ πίλαθα. 
 
 ΢ε κηα δνκή πίλαθα ζεσξνχκε ζπλήζσο ελεξγέο φιεο ηηο δηαζέζηκεο ζέζεηο θαη 
είκαζηε ειεχζεξνη λα πξνζπειάζνπκε φπνηα ζέζε ζέινπκε. Ο ηξφπνο θαη ε ζεηξά 
πξνζπέιαζεο θαζνξίδνληαη ζπλήζσο απφ ην πξφβιεκα πνπ θαινχκαζηε λα επηιχζνπκε, 
αιιά ζπλήζσο είκαζηε ειεχζεξνη λα απηνζρεδηάζνπκε. 
 
 ΢ηηο νπξέο θαη ηηο ζηνίβεο αληίζεηα, ζεσξνχκε αλά πάζα ζηηγκή ελεξγφ έλα κφλν 
ηκήκα ηνπ πίλαθα. Μπνξνχκε λα επεμεξγαζηνχκε ηα ζηνηρεία πνπ έρνπκε απνζεθεχζεη ή λα 
πξνζζέζνπκε θαηλνχξγηα, αιιά πξέπεη λα ηεξνχκε θάπνηνπο θαλφλεο. 
 
 Α) Σα θαηλνχξγηα ζηνηρεία κπαίλνπλ ζηελ ακέζσο επφκελε ειεχζεξε ζέζε (αλάινγα 
κε ηε δνκή) 



 

Ανάπηςξη Εθαπμογών ζε Ππογπαμμαηιζηικό Πεπιβάλλον  Σελίδα 73 

 Β) Έλα ζηνηρείν πνπ επεμεξγαδφκαζηε, απηνκάησο αθαηξείηαη απφ ηε δνκή 
 Γ) Οη πξνζζέζεηο θαη νη αθαηξέζεηο ζηνηρείσλ γίλνληαη κφλν ζηα άθξα ησλ δνκψλ. 
 

΢ηνίβα (ζει 59) 
 

Ζ δνκή ηεο ζηνίβαο δνπιεχεη κε ην ζθεπηηθφ κηαο ζηνίβαο πηάησλ. ΢ε κηα ζηνίβα 
πηάησλ ην πηάην πνπ ηνπνζεηήζεθε πξώην βξίζθεηαη ζηνλ πάην ηεο ζηνίβαο (bottom) θαη ζα 
πιπζεί ηειεπηαίν. Αληίζεηα ην πηάην πνπ ηνπνζεηήζεθε ηειεπηαίν ζηε θνξπθή ηεο ζηνίβαο 
(top), ζα πιπζεί πξώην. Απηφο ν ηξφπνο ιεηηνπξγίαο νλνκάδεηαη LIFO (Last-In-First-Out), 
δειαδή ηειεπηαίν κέζα-πξώην έμσ. 

 
Γηα ηελ πινπνίεζε ηεο ζηνίβαο ρξεζηκνπνηνχκε έλα πίλαθα. Γελ είλαη απαξαίηεην ν 

πίλαθαο λα είλαη γεκάηνο. Αλά πάζα ζηηγκή είλαη ηνπνζεηεκέλα ζηνλ πίλαθα θάπνηα ζηνηρεία. 
Σν πξψην πνπ ηνπνζεηήζεθε βξίζθεηαη ζην θάησ κέξνο ηεο ζηνίβαο. Σν ηειεπηαίν πνπ 
εηζήρζε ζηελ ζηνίβα βξίζθεηαη ζην πάλσ κέξνο θαη νλνκάδεηαη θνξπθή (Top). Γηα λα 
ππνδειψζνπκε ηελ θνξπθή ζπλήζσο ρξεζηκνπνηνχκε κηα αθέξαηε κεηαβιεηή πνπ 
νλνκάδνπκε top θαη ε ηηκή ηεο δείρλεη ζε πνηα ζέζε ηνπ πίλαθα βξίζθεηαη ε θνξπθή ηεο 
ζηνίβαο. 

 
 

    
Ώζεζε ηνπ 
ζηνηρείνπ 9 

 Απψζεζε 
ηνπ 

ζηνηρείνπ 9 

  
Απψζεζε 

ηνπ 
ζηνηρείνπ 5 

       

       

   9 Top     

5 Top  5  5 Top    

3   3  3   3 Top 

8   8  8   8  

4   4  4   4  

 
Αλ ρξεηαζηεί λα ηνπνζεηήζνπκε έλα λέν ζηνηρείν ζηε ζηνίβα, ηφηε ζα ην βάινπκε ζηελ 

θνξπθή θαη ε κεηαβιεηή top ζα απμεζεί θαηά έλα. Ζ δηαδηθαζία ηεο εηζαγσγήο λένπ ζηνηρείνπ 
νλνκάδνληαη ώζεζε (push). Αλ πάιη ρξεηαζηεί λα επεμεξγαζηνχκε έλα ζηνηρείν ηεο ζηνίβαο 
ηφηε είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα πάξνπκε απφ ηε θνξπθή. Σν ζηνηρείν πνπ επεμεξγαδφκαζηε 
αθαηξείηαη απφ ηε δνκή θαη ε κεηαβιεηή top κεηψλεηαη θαηά έλα. Ζ δηαδηθαζία ηεο αθαίξεζεο 
ζηνηρείνπ νλνκάδεηαη απώζεζε (pop). 

 
΢ηηο ζηαηηθέο ζηνίβεο ππάξρεη έλαο πεξηνξηζκφο ιφγσ ηνπ ζηαζεξνχ κεγέζνπο ηνπ 

πίλαθα. Αλ ν πίλαθαο είλαη γηα παξάδεηγκα 10 ζέζεσλ, ηφηε είλαη ζίγνπξν φηη ε ζηνίβα δελ 
κπνξεί λα γίλεη κεγαιχηεξε. Αλ ζε κηα ήδε γεκάηε ζηνίβα πξνζπαζήζνπκε λα πξνζζέζνπκε 
έλα αθφκα ζηνηρείν ηφηε έρνπκε ππεξρείιηζε ζηνίβαο. Έλα ηέηνην θαηλφκελν πξέπεη λα 
απνθεχγεηαη κε ηνλ θαηάιιειν έιεγρν ψζηε ε ψζεζε θαηλνχξγηνπ ζηνηρείνπ λα επηηξέπεηαη 
κφλν αλ ε ζηνίβα δελ είλαη γεκάηε (top<10). 

 
΢ηελ αληίζεηε πεξίπησζε, πνπ ε ζηνίβα είλαη άδεηα θαη πξνζπαζνχκε λα 

απσζήζνπκε έλα ζηνηρείν, έρνπκε ππνρείιηζε ζηνίβαο. Γηα λα είλαη δπλαηή ε απψζεζε 
ζηνηρείνπ ζα πξέπεη ε ζηνίβα λα πεξηέρεη ηνπιάρηζηνλ έλα ζηνηρείν (top>=1). 

 
Οπξά (ζει 61) 

 
Ζ δνκή ηεο νπξάο δνπιεχεη κε ην ζθεπηηθφ ησλ θιαζζηθψλ νπξψλ πνπ ζπλαληάκε 

ζηελ θαζεκεξηλή καο δσή. ΢ηελ νπξά κηαο ππεξεζίαο, ν πειάηεο πνπ ήξζε πξώηνο ζα 
εμππεξεηεζεί πξώηνο. Αληίζεηα ν πειάηεο πνπ έθηαζε ηειεπηαίνο ζα εμππεξεηεζεί 
ηειεπηαίνο. Απηφο ν ηξφπνο ιεηηνπξγίαο νλνκάδεηαη FIFO (First-In-First-Out), δειαδή 
πξώην κέζα-πξώην έμσ. 

 
Γηα ηελ πινπνίεζε ηεο νπξάο ρξεζηκνπνηνχκε πάιη έλα πίλαθα. Γελ είλαη απαξαίηεην 

ν πίλαθαο λα είλαη γεκάηνο. Αλά πάζα ζηηγκή είλαη ηνπνζεηεκέλα ζηνλ πίλαθα θάπνηα 
ζηνηρεία. Σν πξψην πνπ ηνπνζεηήζεθε βξίζθεηαη ζην έλα άθξν ηεο νπξάο πνπ νλνκάδεηαη 
εκπξόο (front). Σν ηειεπηαίν πνπ εηζήρζε ζηελ νπξά βξίζθεηαη ζην άιιν άθξν πνπ 
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νλνκάδεηαη πίζσ (rear). Γηα λα ππνδειψζνπκε ην εκπξφο θαη ην πίζσ κέξνο ηεο νπξάο 
ζπλήζσο ρξεζηκνπνηνχκε δπν αθέξαηεο κεηαβιεηέο πνπ νλνκάδνπκε front θαη rear. Οη ηηκέο 
ηνπο δείρλνπλ ζε πνηα ζέζε ηνπ πίλαθα βξίζθνληαη ηα άθξα ηεο νπξάο. 

 
 

 

 
Αλ ρξεηαζηεί λα ηνπνζεηήζνπκε έλα λέν ζηνηρείν ζηελ νπξά, ηφηε ζα ην βάινπκε ζην 

πίζσ άθξν θαη ε κεηαβιεηή rear ζα απμεζεί θαηά έλα. Ζ δηαδηθαζία ηεο εηζαγσγήο λένπ 
ζηνηρείνπ νλνκάδνληαη εηζαγσγή (enqueue). Αλ πάιη ρξεηαζηεί λα επεμεξγαζηνχκε έλα 
ζηνηρείν ηεο νπξάο ηφηε είκαζηε ππνρξεσκέλνη λα ην πάξνπκε απφ ην εκπξφο άθξν. Σν 
ζηνηρείν πνπ επεμεξγαδφκαζηε αθαηξείηαη απφ ηε δνκή θαη ε κεηαβιεηή front απμάλεηαη θαηά 
έλα. Ζ δηαδηθαζία ηεο αθαίξεζεο ζηνηρείνπ νλνκάδεηαη εμαγσγή (dequeue). 

 
Μηα πνιχ βαζηθή δηαθνξά αλάκεζα ζηηο δπν δνκέο είλαη νη εξγαζίεο πνπ γίλνληαη ζηα 

άθξα ηνπο. ΢ηελ ζηνίβα κφλν ην έλα άθξν είλαη ελεξγφ (ε θνξπθή) θαη φιεο νη εξγαζίεο 
γίλνληαη ζε απηφ ην άθξν (ώζεζε θαη απώζεζε). ΢ηελ νπξά θαη ηα δχν άθξα είλαη ελεξγά, 
αιιά ζην εκπξόο γίλνληαη κφλν εμαγσγέο, ελψ ζην πίζσ κφλν εηζαγσγέο ζηνηρείσλ. 

 5 9 4 2     

 
Δκπξφο (front) 

 
Πίζσ (rear)   

 

 5 9 4 2 7   Δηζαγσγή ηνπ 
ζηνηρείνπ 7 

 
Δκπξφο (front)  

 
Πίζσ (rear)  

  9 4 2 7   Δμαγσγή ηνπ 
ζηνηρείνπ 5 

 
 

Δκπξφο (front) 
 

Πίζσ (rear)  
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Πίλαθεο 
 
1) Έζησ ηξεηο πίλαθεο πνπ δειψλνληαη σο εμήο: Αθέξαηνο  Α[4], Β[6], Γ[4,6] 

΢εκεηψζηε έλα Υ ζηα αξηζηεξά ησλ εληνιψλ (νκάδσλ εληνιψλ) πνπ ζεσξείηε 
ιαλζαζκέλεο. ΢ε φπνηεο εληνιέο δελ πξνζδηνξίδνληαη ηα i, j ζεσξήζηε φηη νη ηηκέο ηνπο είλαη 
έγθπξεο.  

a) Α[5]  Γ[1,6]; 
b) Β[2]+Α[1]  Α[2]; 
c) Β[1]  Α[4] + Γ[4,6]; 
d) Γηα i απφ 1 κέρξη 6 θάλε 

Β[i] i; 
Γ[1, i]i*i; 

Σέινο_επαλάιεςεο 
e) Γ[i, j]  Γ[j, i]; 
f) Α[1] Β[1]+ 2,5; 
g) Γηα i απφ 1 κέρξη 4 θάλε 

Α[i]Α[i+2] 
Σέινο_επαλάιεςεο 

h) Α[3]2*Β[6] +Β[6/2]; 
i) Α  Γ[1,4]; 
j) Α[1]  Β[(Γ[2,4]mod 6)+1]; 
 

2) Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν: 
a) ζα δηαβάδεη 1000 αξηζκνχο 
b) ζα ηππψλεη ηνπο ίδηνπο, ηα ηεηξάγσλά ηνπο θαη ηηο ξίδεο ηνπο, αλ είλαη ζεηηθνί. 
c) ζα βξίζθεη ην κέγηζην θαη ηνλ ειάρηζην 
 

3) Να δηαβαζζνχλ 100 αξηζκνί θαη λα ππνινγηζζεί θαη λα εθηππσζεί ην άζξνηζκα ησλ 
απνιχησλ ηηκψλ ηνπο. 

 
4) Να θαηαρσξεζνχλ 50 αθέξαηνη αξηζκνί ζ‟ έλαλ πίλαθα Α[50] θαη λα βξεζεί πφζνη απ‟ 

απηνχο είλαη άξηηνη. 
 
5) Δθαηφ δηαθνξεηηθνί θνχξλνη ζε φιε ηελ Διιάδα δίλνπλ ηηο δηθέο ηνπο ηηκέο γηα ην θηιφ ηνπ 

ςσκηνχ. Να θάλεηε πξφγξακκα ην νπνίν  
a) ζα δηαβάδεη ηηο ηηκέο απηέο θαη ζα ηηο απνζεθεχεη ζε έλα πίλαθα πξαγκαηηθψλ 100 

ζέζεσλ 
b) ζα ππνινγίδεη ηε κέζε ηηκή ηνπ ςσκηνχ. 
 

6) Να δηαβαζζνχλ 30 αξηζκνί, λα βξεζεί ν κέζνο φξνο ηνπο θαζψο θαη πφζνη απ' απηνχο 
είλαη κεγαιχηεξνη απφ ηνλ κέζν φξν φισλ ησλ αξηζκψλ. 

 
7) Να δηαβαζζνχλ 20 αξηζκνί θαη λα βξεζεί ν κεγαιχηεξνο θαζψο θαη ζε πνηα ζέζε 

βξίζθεηαη. Μεηά λα γίλεη αληαιιαγή ηνπ κε ηνλ αξηζκφ πνπ βξίζθεηαη ζηελ πξψηε ζέζε. 
 
8) Να γξαθεί αιγφξηζκνο ν νπνίνο δηαβάδεη ηηο ειηθίεο 100 αλζξψπσλ θαη ηηο θαηαρσξεί ζε 

έλαλ κνλνδηάζηαην πίλαθα Α. Καηφπηλ ππνινγίδεη θαη εθηππψλεη  
a) Σν κέζν φξν ησλ ειηθηψλ 
b) Σε κέγηζηε ειηθία 
c) Σν πιήζνο ησλ αλζξψπσλ πνπ είλαη άλσ ησλ 50 εηψλ 

 
9) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν 

a) ζα δηαβάδεη 10 αθεξαίνπο θαη ζα ηνπ απνζεθεχεη ζε έλα πίλαθα αθεξαίσλ Α[10] 
b) ζα εθηππψλεη ηνπο αξηζκνχο κε ηελ αληίζηξνθε ζεηξά πνπ δηαβάζηεθαλ. 

 
10) Να γίλεη πξφγξακκα ην νπνίν 

a) ζα δηαβάδεη 10 αθεξαίνπο θαη ζα ηνπ απνζεθεχεη ζε έλα πίλαθα αθεξαίσλ Α[10] 
b) ζα αληηζηξέθεη ηα πεξηερφκελα ηνπ πίλαθα 
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Αξρηθφο 
πίλαθαο 

15 8 22 43 21 9 7 6 3 11 

           

Σειηθφο 
πίλαθαο 

11 3 6 7 9 21 43 22 8 15 

 
11) Αλ ππνζέζνπκε φηη θάζε κήλαο έρεη ηξηάληα εκέξεο ηφηε φιεο νη εκέξεο ηνπ ρξφλνπ ζα 

ήηαλ 360. Μαο δίλνληαη νη 360 ζεξκνθξαζίεο γηα φιεο ηηο εκέξεο ηνπ έηνπο. Να γίλεη 
πξφγξακκα ην νπνίν: 
a) ζα δηαβάδεη ηηο ηηκέο θαη ζα ηηο απνζεθεχεη ζε έλα πίλαθα Θ[360] 
b) ζα ππνινγίδεη πφζεο κέξεο είρακε αξλεηηθή, πφζεο ζεηηθή θαη πφζεο κεδεληθή 

ζεξκνθξαζία. 
c) ζα βξίζθεη πνηα κέξα είρακε ηελ κεγαιχηεξε ζεξκνθξαζία 
d) ζα βξίζθεη ζε πνην κήλα αλήθεη απηή ε κέξα. 
 

12) Γίλεηαη έλαο κνλνδηάζηαηνο πίλαθαο ν νπνίνο πεξηέρεη ηηο βαζκνινγίεο 50 καζεηψλ ζε 
θάπνην κάζεκα. Κάπνηνο καζεηήο ζεσξείηαη φηη απέηπρε ζην ζπγθεθξηκέλν κάζεκα αλ ν 
βαζκφο ηνπ είλαη κηθξφηεξνο ηνπ 9.5, ελψ θάπνηνο καζεηήο ζεσξείηαη φηη αξίζηεπζε αλ ν 
βαζκφο ηνπ είλαη κεγαιχηεξνο ή ίζνο ηνπ 19. Να γξαθεί αιγφξηζκνο ν νπνίνο ζα δηαβάδεη 
ηα ζηνηρεία ελφο ηέηνηνπ πίλαθα θαη ζα ππνινγίδεη ην πιήζνο ησλ καζεηψλ πνπ απέηπραλ 
θαη ην πιήζνο ησλ καζεηψλ πνπ αξίζηεπζαλ 

 
13) (Π) Γίλεηαη κνλνδηάζηαηνο πίλαθαο Π, Ν ζηνηρείσλ, πνπ είλαη αθέξαηνη αξηζκνί. Να 

αλαπηχμεηε αιγφξηζκν, ν νπνίνο λα ηαμηλνκεί κε ηε κέζνδν ηεο θπζαιίδαο ηα ζηνηρεία ηνπ 
πίλαθα Π. 

 
14) Να δηαβαζζνχλ 100 αξηζκνί ζ' έλαλ πίλαθα θαη λα ηαμηλνκεζνχλ θαη' αχμνπζα ζεηξά 

ζχκθσλα κε ηνλ αιγφξηζκν ηεο ηαμηλφκεζεο κε επηινγή (selection sort). ΢χκθσλα κε ηνλ 
αιγφξηζκν απηφ, βξίζθνπκε πξψηα ην κηθξφηεξν ζηνηρείν ηνπ πίλαθα θαη ην 
αληαιιάζζνπκε κε ην ζηνηρείν ηεο πξψηεο ζέζεο, κεηά βξίζθνπκε ην κηθξφηεξν απφ ηα 
ππφινηπα ζηνηρεία ηνπ πίλαθα θαη ην αληαιιάζζνπκε κε ην ζηνηρείν ηεο δεχηεξεο ζέζεο 
θνθ. 

 
15) Να γίλεη πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη έλα πίλαθα πξαγκαηηθψλ Π[20] εμαζθαιίδνληαο φηη 

ν πίλαθαο είλαη ηαμηλνκεκέλνο ζε αχμνπζα ηάμε κεγέζνπο. Αλ ν ρξήζηεο δψζεη έλα 
ζηνηρείν πνπ θαηαπαηά απηφ ην θαλφλα ζα ηππψλεηαη ην κήλπκα «ιάζνο αξηζκφο» θαη ζα 
δεηά μαλά ην ιαλζαζκέλν ζηνηρείν. 

 
16) Να γίλεη πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη δπν ηαμηλνκεκέλνπο πίλαθεο αθεξαίσλ Α[10] θαη 

Β[10], φπσο ζηελ άζθεζε 6. ΢ηε ζπλέρεηα ην πξφγξακκα ζα ζπγρσλεχεη ηνπ δχν πίλαθεο 
ζε έλα ηαμηλνκεκέλν πίλαθα αθεξαίσλ Γ[20] θαη ζα ηππψλεη ηα πεξηερφκελά ηνπ. 

 
17) Έλαο καζεηήο έρεη θξαηήζεη ηηο απνπζίεο πνπ έρεη θάλεη αλά κέξα, ζηηο 30 κέξεο ελφο 

κήλα. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ: 
a) λα δηαβάδεη ηηο απνπζίεο πνπ έθαλε ν καζεηήο αλά κέξα θαη λα ηηο απνζεθεχεη ζε έλα 

πίλαθα 30 ζέζεσλ. 
b) Αλ θάζε κέξα ν καζεηήο έρεη 7 ψξεο κάζεκα, λα ππνινγίδεη πφζεο νιφθιεξεο κέξεο 

έιεηςε.  
 
18) Έλαο καζεηήο έρεη θξαηήζεη ηηο απνπζίεο πνπ έρεη θάλεη αλά κέξα, ζηηο 30 κέξεο ελφο 

κήλα. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ: 
a) λα δηαβάδεη ηηο απνπζίεο πνπ έθαλε ν καζεηήο αλά κέξα θαη λα ηηο απνζεθεχεη ζε έλα 

πίλαθα 30 ζέζεσλ. 
b) λα επηζηξέθεη ηνλ ίδην πίλαθα κφλν πνπ ζε θάζε ζέζε ζα είλαη απνζεθεπκέλεο νη 

απνπζίεο ηνπ καζεηή κέρξη θαη εθείλε ηε κέξα. Γηα παξάδεηγκα ε ζέζε 10 δελ ζα 
πεξηέρεη ηηο απνπζίεο ηεο 10εο κέξαο (φπσο δηαβάδνληαη ζηελ αξρή) αιιά ζπλνιηθά 
ηηο απνπζίεο κέρξη θαη ηε 10ε κέξα απφ ηελ αξρή ηνπ κήλα. 

c) λα επηζηξέθεη ηε κέξα πνπ ν καζεηήο ππεξέβε ην φξην ησλ απνπζηψλ(εθφζνλ ην 
ππεξέβε), αλ ην φξην είλαη 100 απνπζίεο. 
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19) Να θαηαρσξεζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα αθεξαίσλ 30 ζέζεσλ νη κεηξήζεηο κφιπλζεο ηεο 
αηκφζθαηξαο γηα 30 εκέξεο θαη λα βξεζνχλ θαη λα εθηππσζνχλ νη εκέξεο εθείλεο πνπ ε 
κφιπλζε παξνπζηάδεη θνξπθή, δει. είλαη κεγαιχηεξε απφ ηε κφιπλζε ηεο πξνεγνχκελεο 
θαη ηεο επφκελεο εκέξαο. Ζ κφιπλζε κπνξεί λα πάξεη ηηκή απφ 0 έσο 100. 

 
20) Θέινπκε λα θξαηήζνπκε ηα ζηνηρεία 100 εξγαδνκέλσλ κηαο εηαηξίαο θαη λα ηα 

επεμεξγαζηνχκε. Γηα ην ιφγν απηφ ζα θηηάμεηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν: 
a) ζα δηαβάδεη ηα νλφκαηα θαη ηα επίζεηα ησλ εξγαδνκέλσλ θαη ζα ηα απνζεθεχεη ζε δπν 

πίλαθεο ραξαθηήξσλ ΟΝΟΜΑΣΑ[100] θαη ΔΠΗΘΔΣΑ[100]. 
b) ζα δηαβάδεη ηνπο κηζζνχο ησλ εξγαδνκέλσλ θαη ζα ηνπο απνζεθεχεη ζε έλα πίλαθα 

πξαγκαηηθψλ ΜΗ΢ΘΟΗ[100]. 
c) ζα ηππψλεη ηα νλνκαηεπψλπκα ησλ εξγαδνκέλσλ πνπ ν κηζζφο ηνπο μεπεξλά έλα 

φξην Κ πνπ δίλεηαη απφ ην ρξήζηε. 
d) ζα δηαβάδεη απφ ην ρξήζηε έλα επίζεην, ζα αλαδεηά ην επίζεην ζηνλ αληίζηνηρν 

πίλαθα θαη αλ ην βξίζθεη ζα επηζηξέθεη φια ηα ζηνηρεία ηνπ εξγαδνκέλνπ.  
 

21) Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία ελφο δηζδηάζηαηνπ πίλαθα κε 10 γξακκέο θαη 20 ζηήιεο θαη λα 
βξεζεί ην άζξνηζκά ηνπο. 

 
22) Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία ελφο δηζδηάζηαηνπ πίλαθα κε 10 γξακκέο θαη 20 ζηήιεο θαη λα 

βξεζεί ν κεγαιχηεξνο αξηζκφο θαζψο θαη ζε πνηα γξακκή θαη ζηήιε βξίζθεηαη. 
 
23) Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία ελφο δηζδηάζηαηνπ πίλαθα κε 10 γξακκέο θαη 20 ζηήιεο θαη λα 

βξεζεί ην άζξνηζκα ησλ ζηνηρείσλ θάζε γξακκήο θαη λα θαηαρσξεζεί ζ' έλαλ άιινλ 
πίλαθα 10 ζέζεσλ. 

 
24) Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία ελφο δηζδηάζηαηνπ πίλαθα κε 10 γξακκέο θαη 20 ζηήιεο θαη λα 

βξεζεί ην πιήζνο ησλ ζεηηθψλ θαη ησλ αξλεηηθψλ αξηζκψλ θάζε ζηήιεο ηνπ πίλαθα. 
 
25) Να δηαβαζζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα 6 Υ 4 νη πσιήζεηο ησλ 6 ππνθαηαζηεκάησλ κηαο εηαηξείαο 

γηα 4 εβδνκάδεο θαη λα βξεζεί ε κεγαιχηεξε πψιεζε, πνην ππνθαηάζηεκα ηελ έθαλε θαη 
ζε πνηα εβδνκάδα. 

 
26) Να θηηάμεηε έλα πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη 100 αξηζκνχο θαη λα επηζηξέθεη ζε έλα 

πίλαθα 100 X 2 ηνπο αξηζκνχο πνπ δηαβάδεη θαη ην απνηέιεζκα ηεο ζπλάξηεζεο 
Τ=ρ(ρ+2), φπνπ ρ νη αξηζκνί πνπ δηαβάδνπκε. 

 
27) (Π)Γίλεηαη πίλαθαο Π δχν δηαζηάζεσλ, πνπ ηα ζηνηρεία ηνπ είλαη αθέξαηνη αξηζκνί κε Ν 

γξακκέο θαη Μ ζηήιεο. Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν πνπ λα ππνινγίδεη ην ειάρηζην ζηνηρείν 
ηνπ πίλαθα.  

 
28) Να δηαβαζζνχλ νη δχν πιεπξέο a θαη b απφ 20 νξζνγψληα παξαιιειφγξακκα θαη λα 

βξεζεί πνην είλαη ην κεγαιχηεξν εκβαδφλ θαη ζε πνην νξζνγψλην αλήθεη. 
 
29) ΢ε έλα ζρνιείν έρνπκε θξαηήζεη έλαλ πίλαθα κε ηα 9 καζήκαηα ηεο Γ ηάμεο πνπ 

εμεηάδνληαη θαη ηνπο βαζκνχο ησλ καζεηψλ. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ λα δηαβάδεη 
απηά ηα ζηνηρεία θαη λα βξίζθεη πνηνο καζεηήο έρεη ηελ ρακειφηεξε βαζκνινγία θαη ζε 
πνην κάζεκα. Θεσξνχκε φηη νη καζεηέο θαη ηα καζήκαηα είλαη αξηζκεκέλα απφ ην 1 έσο 
ην Ν θαη απφ ην 1 έσο ην 9 αληίζηνηρα. Σν πξφγξακκα ζα επηζηξέθεη ηνλ αξηζκφ ηνπ 
καζεηή θαη ηνπ καζήκαηνο. 

 
30)  Να γξαθεί αιγφξηζκνο πνπ ζα δηαβάδεη ηνπο βαζκνχο ηνπ απνιπηεξίνπ γηα 200 καζεηέο 

ηνπ Λπθείνπ. Όπνηνη βαζκνί είλαη κηθξφηεξνη απφ 10 ζα ηνπο θαηαρσξεί ζηνλ πίλαθα 
ΑΠΟΡ θαη φζνη είλαη κεγαιχηεξνη ή ίζνη ηνπ 10 ζηνλ πίλαθα ΠΡΟΑΓ 

 
31) Να θαηαρσξεζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα δχν δηαζηάζεσλ 10 Υ 12 νη εηζπξάμεηο ησλ 10 

θαηαζηεκάησλ κηαο αιπζίδαο εζηηαηνξίσλ γηα ηνπο 12 κήλεο ελφο έηνπο θαη λα 
ππνινγηζζεί θαη λα θαηαρσξεζεί ζ' έλαλ άιινλ κνλνδηάζηαην πίλαθα 10 ζέζεσλ ν κέζνο 
φξνο ησλ εηζπξάμεσλ ηνπ θάζε θαηαζηήκαηνο γηα ηνπο 12 κήλεο. Δπίζεο λα βξεζεί ν 
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κηθξφηεξνο κέζνο φξνο ησλ εηζπξάμεσλ θαζψο θαη πνην ή πνηα θαηαζηήκαηα ηνλ 
ζεκείσζαλ. 

 
32) Μηα εηαηξία έρεη 100 ππνθαηαζηήκαηα ζε δηάθνξεο πφιεηο. ΢ε έλα πίλαθα Δ΢ΟΓΑ 

κεγέζνπο 12 Υ 100, απνζεθεχνληαη ηα έζνδα θάζε ππνθαηαζηήκαηνο ζηνπο κήλεο ελφο 
έηνπο. Φηηάμηε έλα πξφγξακκα ην νπνίν: 
a) ζα δηαβάδεη ηα πεξηερφκελα ηνπ πίλαθα Δ΢ΟΓΑ 
b) ζα ππνινγίδεη ην κέζν εηζφδεκα θάζε ππνθαηαζηήκαηνο θαη ζα απνζεθεχεη ηα 

απνηειέζκαηα ζε έλα πίλαθα 100 ζέζεσλ. 
c) ζα βξίζθεη πνην ππνθαηάζηεκα έρεη ην κεγαιχηεξν κέζν φξν πσιήζεσλ. 
d) ζα ππνινγίδεη πνην κήλα ε εηαηξία είρε ζπλνιηθά (απφ φια ηα ππνθαηαζηήκαηα) ηα 

πεξηζζφηεξα έζνδα. 
 

33) ΢ε κηα νκάδα κπάζθεη ν πξνπνλεηήο απνθάζηζε λα θξαηά ζηνλ ειεθηξνληθφ ππνινγηζηή, 
πίλαθα κε ηνπο πφληνπο πνπ πέηπραλ νη 12 παίθηεο πνπ έρεη ζηνπο 18 αγψλεο ηεο 
αγσληζηηθήο πεξηφδνπ ψζηε λα κπνξεί λα επεμεξγάδεηαη ηα δεδνκέλα απηά. Αλέζεζε ζε 
εζάο λα αλαπηχμεηε ηνλ αιγφξηζκν πνπ ζέιεη. Απφ ηηο απαηηήζεηο ηνπ πξνπνλεηή απφ 
ηνλ αιγφξηζκν πξνθχπηεη φηη ν αιγφξηζκνο πνπ ζα θάλεηε ζα πξέπεη :  
a) Να δηαβάδεη ην φλνκα ηνπ θάζε παίθηε θαη ηνπο πφληνπο πνπ πέηπρε ζε θάζε αγψλα 

ζηελ πξνεγνχκελε αγσληζηηθή πεξίνδν. 
b) Να εκθαλίδεη ην φλνκα ηνπ παίθηε κε ηνλ κεγαιχηεξν κέζν φξν πφλησλ 
c) Να εκθαλίδεη ην φλνκα ηνπ θάζε παίθηε θαη ηνλ κεγαιχηεξν αξηζκφ πφλησλ πνπ 

πέηπρε ζε έλα παηρλίδη απφ φιε ηελ αγσληζηηθή πεξίνδν. 
 

34) Να δηαβαζζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα 20 Υ 6 νη 6 πξνζπάζεηεο 20 αζιεηψλ ζην άικα εηο κήθνο 
θαη λα βξεζεί ε θαιχηεξε επίδνζε θάζε αζιεηή θαζψο θαη ε θαιχηεξε επίδνζε φισλ ησλ 
αζιεηψλ. 

 
35) Να δηαβαζζνχλ ηα ζηνηρεία 100 καζεηψλ (φλνκα, βαζκφο, ηάμε) απφ ηξεηο ηάμεηο (a, b, c) 

θαη λα εθηππσζνχλ αλά ηάμε μερσξηζηά 
 
36) Γίλεηαη έλαο πίλαθαο ιεθηηθψλ(ραξαθηήξεο) 20 ζέζεσλ. ΢ηνλ πίλαθα έρνπκε απνζεθεχζεη 

ηα νλφκαηα ησλ 20 καζεηψλ ελφο ηκήκαηνο. Γίλεηαη επίζεο έλαο πίλαθαο αθεξαίσλ 
20Υ10 ζηνλ νπνίν αλαγξάθνληαη νη βαζκνί ησλ 20 καζεηψλ ζε 10 καζήκαηα. Φηηάμηε έλα 
πξφγξακκα ην νπνίν λα βξίζθεη ην κέζν φξν ηνπ απνπζηνιφγνπ θαη λα ηππψλεη ην φλνκά 
ηνπ. 

 
37) Παιηλδξνκηθφο θαιείηαη έλαο αθέξαηνο αξηζκφο ηνπ νπνίνπ ηα ςεθία φηαλ δηαβάδνληαη 

απφ ην ηειεπηαίν πξνο ην πξψην, πξνθχπηεη πάιη ν ίδηνο αξηζκφο κε ηνλ αξρηθφ, φπσο 
είλαη γηα παξάδεηγκα ν 13531. Να δηαβαζζεί έλα αθέξαηνο αξηζκφο 10 ςεθίσλ ην πνιχ 
θαη λα βξεζεί αλ είλαη παιηλδξνκηθφο. 

 
38) Γηα 50 καζεηέο λα θαηαρσξεζνχλ ηα νλφκαηά ηνπο ζ' έλαλ κνλνδηάζηαην πίλαθα θαη νη 

βαζκνί ηνπο ζε 10 καζήκαηα ζ' έλαλ δηδηάζηαην πίλαθα. Να ππνινγηζζεί ν κέζνο φξνο 
ηεο βαζκνινγίαο ηνπ θάζε καζεηή ζ' έλαλ μερσξηζηφ κνλνδηάζηαην πίλαθα θαζψο θαη ν 
κέζνο φξνο ηεο βαζκνινγίαο φισλ ησλ καζεηψλ. Δπίζεο, λα εκθαληζζνχλ ηα νλφκαηα 
θαη νη κέζνη φξνη ησλ καζεηψλ πνπ ν κέζνο φξνο ηνπο μεπεξλάεη ηνλ γεληθφ κέζν φξν. 

 
39) Να θαηαρσξεζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα δχν δηαζηάζεσλ 10 Υ 30 νη ζεξκνθξαζίεο 10 πφιεσλ 

γηα ηηο 30 εκέξεο ελφο κήλα θαη λα ππνινγηζζεί θαη λα θαηαρσξεζεί ζ' έλαλ άιινλ 
κνλνδηάζηαην πίλαθα 10 ζέζεσλ ν κέζνο φξνο ησλ ζεξκνθξαζηψλ ηεο θάζε πφιεο γηα ηηο 
30 εκέξεο. Δπίζεο, λα βξεζεί ν κεγαιχηεξνο κέζνο φξνο ησλ ζεξκνθξαζηψλ θαζψο θαη 
πνηα ή πνηεο πφιεηο ηελ ζεκείσζαλ. 

 
40) Να θαηαρσξεζνχλ ζ' έλαλ πίλαθα αθεξαίσλ δχν δηαζηάζεσλ νη κεηξήζεηο κφιπλζεο ηεο 

αηκφζθαηξαο 10 πφιεσλ ηεο Διιάδαο  γηα 30 εκέξεο θαη λα βξεζνχλ ηα εμήο : 
a) Οη κέζεο ηηκέο κφιπλζεο γηα θάζε πφιε θαη λα θαηαρσξεζνχλ ζ' έλαλ θαηλνχξγην 

πίλαθα 10 ζέζεσλ. 
b) Πνηα πφιε παξνπζίαζε ηνλ κεγαιχηεξν κέζν φξν κφιπλζεο. 
c) Πνηα πφιε παξνπζίαζε ηνλ κηθξφηεξν κέζν φξν κφιπλζεο. 
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d) Πνηα πφιε θαη πνηα εκέξα παξνπζίαζε ηε κεγαιχηεξε κφιπλζε. 
e) Πνηα πφιε θαη πνηα εκέξα παξνπζίαζε ηε κηθξφηεξε κφιπλζε. 
Ζ κφιπλζε κπνξεί λα πάξεη ηηκή απφ 0 έσο 100. 
 

41) Να δηαβαζζεί έλαο 6ςήθηνο αθέξαηνο αξηζκφο θαη λα εκθαληζζεί ν κηθξφηεξνο αξηζκφο 
πνπ λα έρεη ηα ίδηα αθξηβψο ςεθία. Γηα παξάδεηγκα, αλ ν αξρηθφο αξηζκφο είλαη ν 543968, 
ν ηειηθφο αξηζκφο πνπ ζα πξνθχςεη ζα είλαη ν 345689. (Τπφδεημε : κε ηε βνήζεηα ησλ 
ηειεζηψλ DIV θαη MOD κπνξείηε λα απνκνλψζεηε ηα ςεθία ηνπ αξηζκνχ γηα λα ηα 
θαηαρσξήζεηε ζ' έλαλ πίλαθα 6 ζέζεσλ, ηνλ νπνίν ζα πξέπεη κεηά λα ηαμηλνκήζεηε θαη' 
αχμνπζα ζεηξά). 

 
42) Θεσξνχκε ηηο πφιεηο θαη ηηο κεηαμχ ηνπο απνζηάζεηο πνπ θαίλνληαη ζηνλ παξαθάησ 

πίλαθα (Οη απνζηάζεηο είλαη ζε ρηιηφκεηξα θαη είλαη εηθνληθέο). Έζησ φηη καο δίλεηαη έλαο 
πίλαθαο αθεξαίσλ Απνζηάζεηο[5,5] κε ηα ζηνηρεία ηνπ παξαπάλσ πίλαθα θαη έλαο 
πίλαθαο ιεθηηθψλ Ολφκαηα[5], κε ηηο ηηκέο πνπ θαίλνληαη παξαθάησ. 

 

 Αζήλα Θεζ/λίθε Καβάια Κφξηλζνο Καξδίηζα 

Αζήλα 0 600 900 100 300 

Θεζ/λίθε 600 0 300 700 200 

Καβάια 900 300 0 1000 500 

Κφξηλζνο 100 700 1000 0 400 

Καξδίηζα 300 200 500 400 0 

 

1 2 3 4 5 

Αζήλα Θεζ/λίθε Καβάια Κφξηλζνο Καξδίηζα 

 
Φηηάμηε έλα πξφγξακκα πνπ λα ηππψλεη, ρξεζηκνπνηψληαο κφλν ηνπο  πίλαθεο 
«Απνζηάζεηο» θαη «Ολφκαηα», φινπο ηνπ δπλαηνχο ζπλδπαζκνχο πφιεσλ θαη ηηο 
απνζηάζεηο ηνπο κε ηε κνξθή ηνπ παξαθάησ παξαδείγκαηνο. 

 
Αζήλα Θεζζαινλίθε  600  

  
Πξνζνρή: Να κελ εκθαλίδνληαη νη ζπλδπαζκνί δπν θνξέο. Γηα παξάδεηγκα λα κελ 
εκθαλίδεηαη θαη ην Θεζζαινλίθε Αζήλα 600, θαη λα κελ ηππψλεη ηνπ ζπλδπαζκνχο κηαο 
πφιεο κε ηνλ εαπηφ ηεο. 

 
43) (Π)Μηα αιπζίδα θηλεκαηνγξάθσλ έρεη δέθα αίζνπζεο. Σα νλφκαηα ησλ αηζνπζψλ 

θαηαρσξνχληαη ζε έλα κνλνδηάζηαην πίλαθα θαη νη κεληαίεο εηζπξάμεηο θάζε αίζνπζαο γηα 
έλα έηνο θαηαρσξνχληαη ζε πίλαθα δχν δηαζηάζεσλ. Να γξάςεηε αιγφξηζκν ν νπνίνο:  
a) λα δηαβάδεη ηα νλφκαηα ησλ αηζνπζψλ 
b) λα δηαβάδεη ηηο κεληαίεο εηζπξάμεηο ησλ αηζνπζψλ απηνχ ηνπ έηνπο 
c) λα ππνινγίδεη ηε κέζε κεληαία ηηκή ησλ εηζπξάμεσλ γηα θάζε αίζνπζα 
d) λα βξίζθεη θαη λα εκθαλίδεη ηε κηθξφηεξε κέζε κεληαία ηηκή 
e) λα βξίζθεη θαη λα εκθαλίδεη ην φλνκα ή ηα νλφκαηα ησλ αηζνπζψλ πνπ έρνπλ ηελ 

αλσηέξσ κηθξφηεξε κέζε κεληαία ηηκή. 
 
44) (Π)Καηά ηε δηάξθεηα Γηεζλψλ Αγψλσλ ΢ηίβνπ ζηνλ αθνληηζκφ έιαβαλ κέξνο δέθα (10) 

αζιεηέο. Κάζε αζιεηήο έθαλε έμη (6) έγθπξεο ξίςεηο πνπ θαηαρσξνχληαη σο επηδφζεηο ζε 
κέηξα. Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν, ν νπνίνο: 
a) εηζάγεη ζε πίλαθα δχν δηαζηάζεσλ ηηο επηδφζεηο φισλ ησλ αζιεηψλ 
b) ππνινγίδεη θαη θαηαρσξεί ζε κνλνδηάζηαην πίλαθα ηελ θαιχηεξε απφ ηηο επηδφζεηο 

θάζε αζιεηή 
c) ηαμηλνκεί ηηο θαιχηεξεο επηδφζεηο ησλ αζιεηψλ πνπ θαηαρσξήζεθαλ ζην 

κνλνδηάζηαην πίλαθα 
d) βξίζθεη ηελ θαιχηεξε επίδνζε ηνπ αζιεηή πνπ πήξε ην ράιθηλν κεηάιιην (ηξίηε ζέζε). 
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45) (Π)Γίλεηαη πίλαθαο Π δχν δηαζηάζεσλ, πνπ ηα ζηνηρεία ηνπ είλαη αθέξαηνη αξηζκνί κε Ν 
γξακκέο θαη Μ ζηήιεο. Να αλαπηχμεηε αιγφξηζκν πνπ λα ππνινγίδεη ην ειάρηζην ζηνηρείν 
ηνπ πίλαθα. 

 

46) (Π)Μια δηζθνγξαθηθή εηαιπεία καηαγπάθει ζηοισεία για ένα έηορ για κάθε ένα από ηα 20 

CDs πος κςκλοθόπηζε. Τα ζηοισεία αςηά είναι ο ηίηλορ ηος CD, ο ηύπορ ηηρ μοςζικήρ πος 

πεπιέσει και οι μηνιαίερ ηος πωλήζειρ (ποζά ζε εςπώ) ζηη διάπκεια ηος έηοςρ. Οι ηύποι 

μοςζικήρ είναι δύο: «οπσηζηπική» και «θωνηηική».  
Να αναπτστθεί αλγόριθμος ο οποίος:  

α. Γηα θάζε έλα απφ ηα 20 CDs, λα δηαβάδεη ηνλ ηίηιν, ηνλ ηχπν ηεο κνπζηθήο θαη ηηο 
πσιήζεηο ηνπ γηα θάζε κήλα, ειέγρνληαο ηελ έγθπξε θαηαρψξηζε ηνπ ηχπνπ ηεο 
κνπζηθήο.  

β. Να εκθαλίδεη ηνλ ηίηιν ή ηνπο ηίηινπο ησλ CDs κε ηηο πεξηζζφηεξεο πσιήζεηο ηνλ 3
ν 

κήλα ηνπ έηνπο.  

γ. Να εκθαλίδεη ηνπο ηίηινπο ησλ νξρεζηξηθψλ CDs κε εηήζην ζχλνιν πσιήζεσλ 
ηνπιάρηζηνλ 5000 επξψ.  

δ. Να εκθαλίδεη πφζα απφ ηα CDs είραλ ζχλνιν πσιήζεσλ ζην δεχηεξν εμάκελν 
κεγαιχηεξν απ‟ φ,ηη ζην πξψην.  

 
47) (Π)Μηα εηαηξεία απνζεθεχεη είθνζη (20) πξντφληα ζε δέθα (10) απνζήθεο. Να γξάςεηε 

πξφγξακκα ζηε γιψζζα πξνγξακκαηηζκνχ "ΓΛΧ΢΢Α", ην νπνίν: 
a) πεξηέρεη ηκήκα δήισζεο ησλ κεηαβιεηψλ ηνπ πξνγξάκκαηνο 
b) εηζάγεη ζε κνλνδηάζηαην πίλαθα ηα νλφκαηα ησλ είθνζη πξντφλησλ 
c) εηζάγεη ζε πίλαθα δχν δηαζηάζεσλ Π[20,10] ηελ πιεξνθνξία πνπ αθνξά ζηελ 

παξνπζία ελφο πξντφληνο ζε κηα απνζήθε (θαηαρσξνχκε ηελ ηηκή 1 ζηελ πεξίπησζε 
πνπ ππάξρεη ην πξντφλ ζηελ απνζήθε θαη ηελ ηηκή 0, αλ ην πξντφλ δελ ππάξρεη ζηελ 
απνζήθε). 

d) ππνινγίδεη ζε πφζεο απνζήθεο βξίζθεηαη ην θάζε πξντφλ 
e) ηππψλεη ην φλνκα θάζε πξντφληνο θαη ην πιήζνο ησλ απνζεθψλ ζηηο νπνίεο ππάξρεη 

ην πξντφλ. 
 


